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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide
you an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.

e Read the manual before installing and operating the product.

Make sure you read the safety instructions.

Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:
Gl Important information or useful tips.

A Warning against dangerous conditions for life and property.
N\ Warning against electric voltage.

WARNING!
In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which
uses a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable
only under certain conditions) you must observe the following rules:
Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.
e Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others
than the ones recommended by the manufacturer.
e Do not destroy the refrigerating circuit.
e Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other
than those that might have been recommended by the manufacturer.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

B , , , .
ENEHG 7 % can be reaoheo! by gntenng following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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This product is equipped with a lighting source of the "G"
energy class. The lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.

This product is supplied with the selective sorting symbol for waste
electrical and electronic equipment (WEEE).

This means that this product must be handled pursuant to European Directive
2012/19/EU in order to be recycled or dismantled to minimise its impact on
the environment. For further information, please contact your local or regional

authorities.

Electronic products not included in the selective sorting process are potentially

hazardous substances.
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1-Control panel 9-Freezer compartment drawers
2-Interior light 10-Adjustable door shelves
3-Movable shelves 11-Egg tray
4-Wine rack 12-Bottle shelf

5-Dairy compartment

6-Defrost water collection channel - drain tube
7-Crisper cover

8-Crisper

13-Fridge compartment
14-Freezer compartment

(] Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the following
information. Failure to observe this
information may cause injuries or
material damage. Otherwise, all
warranty and reliability commitments
will become invalid.

Original Spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

Intended use
This product is intended to be used:

¢ indoors and in closed areas such as
homes;

¢ in closed working environments such
as stores and offices;

e in closed accommodation areas such
as farm houses, hotels, pensions.

¢ |t should not be used outdoors.

General safety

e \When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you
to consult the authorized service in
order to learn the required information
and authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene to
the refrigerator without notifying the
authorised services.

e For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)

e For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.



Never store spray cans containing
flammable and explosive
substances in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than
those recommended by the
manufacturer.

This appliance is not intended for
use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning use of the
appliance by a person responsible
for their safety. Children should be
supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the
service agent if you have any
concerns.

Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they
may damage the refrigerator.
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If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed on inner
or outer parts of the product for
safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as
propane gas near the refrigerator to
avoid fire and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in
the event of spillages, this may
cause electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items
may fall down and hurt you and
damage refrigerator when you open
the door.

Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.



e As they require a precise
temperature, vaccines, heat-
sensitive medicine and scientific
materials and etc. should not be
kept in the refrigerator.

e If not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged.

A possible problem in power cable
may cause fire.

e The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise, it
may cause fire.

e Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

e When carrying the refrigerator, do not
hold it from door handle. Otherwise, it
may be snapped.

e When you have to place your product
next to another refrigerator or freezer,
the distance between devices should
be at least 8 cm. Otherwise, adjacent
side walls may be humidified.

For products with a water
dispenser
Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Child safety

e |[fthe door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with
the product.

HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation.
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In the event of damage, keep your
product away from potential fire sources
that can cause the product catch a fire
and ventilate the room in which the unit
is placed.

Ignore this warning if your product's
cooling system contains R134a.
Type of gas used in the product is stated
in the type label which is on the left wall
inside the refrigerator. Never throw the
product in fire for disposal.

Things to be done for energy

saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is
not prevented.

e Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30 cm away from
heat emitting sources and at least
5 cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined by
removing freezer shelf or drawer and
under maximum load. There is no
harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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H Installation

/\ In case the information which are
given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged. Before transportation of
your refrigerator, it should be
emptied and cleaned.

2. Beforeitisre-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes
and the transportation rules on the
package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the

refrigerator

Check the following before you start to

use your refrigerator:

1. Isthe interior of the refrigerator dry
and can the air circulate freely in the
rear of it?

2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the

“Maintenance and cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator
to the wall socket. When the fridge
door is opened, fridge internal lamp
will turn on.
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4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is not
running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may
feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important: The connection must be in

compliance with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

e Flectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

e The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!
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Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach of
children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with
regular house waste, throw away on
packaging pick up spots designated by
the local authorities. The packing of
your refrigerator is produced from
recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,

cut out the electric plug and, if there

are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.
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Placing and Installation

A\ If the entrance door of the room

where the refrigerator will be installed is

not wide enough for the refrigerator to
pass through, then call the authorized
service to have them remove the doors
of your refrigerator and pass it
sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.

Replacing the interior lamp
To change the Bulb/LED used for

illumination of your refrigerator, call
your Authorised Service.

The lamp(s) used in this appliance is
not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in a
safe and comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20°C.
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Reversing the doors
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n Preparation

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

e The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 10°C. Operating
your refrigerator under cooler
conditions is not recommended with
regard to its efficiency.

e Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

e |f two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e \When you operate your refrigerator for
the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e |t must be operated empty without
any food in it.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Troubleshooting” section.

e QOriginal packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.
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E Using your refrigerator

Control Panel

1- On/Off function

Press the On/Off button for 3
seconds to turn off or turn on the
fridge.

2- Fridge Set Function

This function allows you to make the
fridge compartment temperature
setting.

Press this button to set the
temperature of the fridge compartment
(coldest)
respectively.

3- Fridge Compartment

Temperature Setting Indicator
Indicates the temperature set for the

Fridge Compartment. Settings are -

(coldest).

4- High Temperature Error /

Warning Indicator

This light comes on during high
temperature failures and error
warnings.

5- Quick Fridge Indicator
This icon lits when the Quick Fridge
function is active.

6- Quick Fridge Function

When you press Quick Fridge button,
the temperature of the compartment
will be colder than the adjusted values.

This function can be used for food
placed in the fridge compartment and
is required to be cooled down rapidly.

If you want to cool large amounts of
fresh food, it is recommended to
activate this feature before putting the
food into the fridge. Quick Fridge
indicator will remain lit when the Quick
Fridge function is enabled. To cancel
this function press Quick Fridge button
again. Quick Fridge indicator will turn off
and return to its normal settings.

If you do not cancel it, Quick Fridge
will cancel itself automatically after 8
hours or when the fridge compartment
reaches the required temperature. This
function is not recalled when power
restores after a power failure.

7- Alarm Off

When the fridge door is opened for 2
minutes or when there is a sensor
failure, a sound alarm turns on. Alarm
can be turned off by pressing "Alarm
Off" button.

Sensor failure alarm will not sound till
power failure. If you close the door and
then open again "Door open alarm” will
be activated again after 2 minutes later.
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Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting.

Water drops and a frosting up to 7-8
mm can occur on the inner rear wall of
the fridge compartment while your
refrigerator cools down. Such formation
is normal as a result of the cooling
system. The frost formation is defrosted
by performing automatic defrosting with
certain intervals thanks to the automatic
defrosting system of the rear wall. User
is not required to scrape the frost or
remove the water drops. Water resulting
from the defrosting passes from the
water collection groove and flows into
the evaporator through the drain pipe
and evaporates here by itself.

Check regularly to see if the drain pipe
is clogged or not and clear it with the
stick in the hole when necessary.

B) Freezer compartment

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order to
prevent decaying of the frozen food.
Defrosting is very straightforward and
without mess, thanks to a special defrost
collection basin. Defrost twice a year or
when a frost layer of around 7 (1/4”) mm
has formed.

To start the defrosting procedure,
switch off the appliance at the socket
outlet and pull out the mains plug. Al
food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place
(e.g. fridge or larder). Containers of
warm water may be placed carefully in
the freezer to speed up the defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged
objects, such as knives or forks to
remove the frost. Never use hair dryers,
electrical heaters or other such electrical
appliances for defrosting. Sponge out the
defrost water collected in the bottom of
the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly.
Insert the plug into the wall socket and
switch on the electricity supply.

The dairy (cold storage)

compartment

The dairy (cold storage) compartment
provides lower temperature than the
refrigerator compartment. Use this
compartment to store delicatessen
(salami, sausages, dairy products and etc.)
that requires lower storage temperature or
meat, chicken or fish products for
immediate consumption. Do not store
fruits and vegetables in this compartment.
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H Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
pUrposes.

/\ We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/N Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

Use a damp cloth wrung out in

a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

/\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.
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Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

e The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

¢ The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

e Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10°C.

e Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

e Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

e [Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

e Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

e Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running.

e Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system
of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start
running approximately after 6 minutes. Please call the service if the
refrigerator does not startup at the end of this period.

e The fridge isin defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically
defrosting refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug
is fitinto the socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable
temperature value.

e There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when
the power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

e The room temperature may be high. >>>lIt is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

e The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>\When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

e [ arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e Door is ajar. >>>Close the door completely.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

e |arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

15| EN




e The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

e The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

e Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to balance
the refrigerator.

e The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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iLea este manual antes de utilizar el frigorifico!

Estimado cliente:

Esperamos que este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas
avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de
calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de utilizar el
aparato, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual

e | e ayudara a usar el electrodoméstico de manera rapida y segura.

¢ | ea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.

e Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

e Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el futuro.
e | ea también los demas documentos suministrados junto con el aparato.

e Tenga en cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones

El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

[@ Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
/\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
/N Advertencia acerca de la tensién eléctrica.

iADVERTENCIA!
Para asegurarse del funcionamiento normal de vuestro refrigerador, conteniendo
le refrigerante R600a que contribuye a la proteccién del ambito (inflamable sélo
en ciertas condiciones), le conviene a respectar las reglas siguientes:
e No impide la circulacion del aire alrededor del aparato.
¢ No utilizar utensilios mecanicos o otros dispositivos para acelerar el
proceso de descongelacion otros de los recomendados por el fabricante.
e No cause dafo al circuito refrigerante.
e No utilizar aparatos eléctricos en el interior de los compartimentos de la
conservacion de los alimentos, si estos no estan conformes con el tipo de
aparato recomendado por el fabricante.

[i] INFORMACION

La informacion del modelo, tal como esté almacenada en la
- ENERG '[ % base de datos de productos, puede ser consultada en la

pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER'S NAME mopeL enTIFIER —> () Modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

_ ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Este producto esta equipado con una fuente de iluminacion de
la clase energética "G". La fuente de iluminacion de este
producto sélo debe ser sustituida por reparadores profesionales.

ElRecyling / Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos
eléctricos y electronicos.
Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva
Europea 2012/19/EU, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su
impacto en el medio ambiente. Para mas informacion rogamos contacte con las
autoridades locales o regionales mas proximas a su domicilio.
Los productos electronicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la
presencia de ciertas sustancias.
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n Su frigorifico

7.
8.

(i Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede
que no se adecUen a su producto con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se
corresponde con el producto que usted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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EAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la siguiente informacion.
No tener en cuenta dicha informacion
podria acarrear lesiones o danos
materiales. En tal caso, las garantias y los
compromisos de fiabilidad quedarian
anulados.

Se proporcionaran piezas de recambio
originales durante 10 afos, después de la
fecha de compra del producto.

Finalidad prevista
Este aparato esta disefiado para usarse
en los siguientes entornos:
— interiores y entornos cerrados tales
como domicilios particulares;
e Este aparato no se debe usar al aire
libre.

Segurldad general
Cuando desee deshacerse del aparato,
le recomendamos que solicite a su
servicio técnico autorizado la
informacidn necesaria a este respecto,
asi como la relacion de entidades
locales a las que puede dirigirse.

e Encaso de dudas o problemas, dirfjase
a su servicio técnico autorizado. No
intente reparar el frigorifico sin consultar
con el servicio técnico, ni deje que nadie
lo haga.

e Para aparatos equipados con un
compartimento congelador: no
consuma los helados o cubitos de hielo
inmediatamente después de sacarlos
del compartimento congelador, ya que
podria sufrir dafios en su boca a causa
del frio.

e Para aparatos equipados con un
compartimento congelador: no deposite
bebidas embotelladas o enlatadas en el
compartimento congelador, ya que
podrian estallar.

e No togue con la mano los alimentos
congelados, ya que podrian adherirse a
ella.
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Desenchufe su frigorifico antes de
proceder a su limpieza o deshielo.

No utilice nunca materiales de

limpieza que usen vapor para limpiar o
descongelar el frigorifico. El vapor
podria entrar en contacto con los
elementos eléctricos y causar
cortocircuitos o descargas eléctricas.
No utilice nunca elementos del
frigorifico tales como la puerta como
medio de sujecidn o como escalon.

No utilice aparatos eléctricos en el
interior del frigorifico.

Evite danar el circuito del refrigerante
con herramientas cortantes o de
perforacion. El refrigerante que puede
liberarse si se perforan los canales de
gas del evaporador, los conductos o los
recubrimientos de las superficies causa
irritaciones en la piel y lesiones en los
0jos.

No cubra ni bloquee los orificios de
ventilacion de su frigorifico con ningun
material.

Deje la reparacion de los aparatos
eléctricos unicamente en manos de
personal autorizado. Las reparaciones
realizadas por personas incompetentes
generan riesgos para el usuario.

En caso de fallo o cuando vaya a
realizar cualquier operacion de
reparacion o mantenimiento,
desconecte el frigorifico de la corriente
apagando el fusible correspondiente o
bien desenchufando el aparato.

No desenchufe el aparto de la toma de
corriente tirando del cable.

Coloque las bebidas de mayor
graduacion alcohdlica juntas y en
posicion vertical.

No almacene en el frigorifico aerosoles
que contengan sustancias inflamables
0 explosivas.

No utilice dispositivos mecanicos u
otros medios para acelerar el proceso
de deshielo distintos de los
recomendados por el fabricante.



Este aparato no debe ser utilizado por
niRos o por personas con sus facultades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas
0 bien que carezcan de la experiencia'y
los conocimientos necesarios, a menos
que lo hagan bajo la supervision de
personas responsables de su seguridad
o bien tras haber recibido instrucciones
de uso por parte de dichas personas.
No utilice un frigorifico que haya sufrido
dafios. Consulte con el servicio de
atencion al cliente en caso de duda.

La seguridad eléctrica de su frigorifico
solo estara garantizada si el sistema de
toma de tierra de su domicilio se ajusta a
los estandares.

Desde el punto de vista de la seguridad
eléctrica, es peligroso exponer el
aparato ala lluvia, la nieve o el viento.
Pongase en contacto con el servicio
técnico autorizado en caso de que el
cable de alimentacion principal se dane,
para evitar cualquier peligro.

Nunca enchufe el frigorifico en la toma
de corriente durante su instalacion.
Existe peligro de lesiones graves e
incluso de muerte.

Este frigorifico esta unicamente
disenado para almacenar alimentos. No
debe utilizarse para ningun otro
propdsito.

La etiqueta que contiene los datos
técnicos del frigorifico se encuentra en
la parte interior izquierda del mismo.
Jamas conecte el frigorifico a sistemas
de ahorro de electricidad, ya que podria
danarlo.

Si el frigorifico esta equipado con una
luz azul, no la mire a través de
dispositivos opticos.

En los frigorificos de control manual, si
se produce un corte del fluido eléctrico
espere al menos 5 minutos antes de
volver a ponerlo en marcha.

Cuando entregue este aparato a un
nuevo propietario, asegurese de
entregar también este manual de
instrucciones.
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Tenga cuidado de no danar el cable de
alimentacion al transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria causar un
incendio. Nunca deposite objetos
pesados encima del cable de
alimentacion. No toque el enchufe con
las manos mojadas para conectar el
aparato.

No enchufe el frigorifico si el enchufe no
encaja con firmeza en la toma de
corriente de la pared.

Por razones de seguridad, no pulverice
agua directamente en la partes
interiores o exteriores de este aparato.
No rocie cerca del frigorifico sustancias
que contengan gases inflamables tales
COMO gas propano para evitar riesgos
de incendio y explosiones.

Nunca coloque recipientes con agua
sobre el frigorifico, ya que podria
provocar una descarga eléctrica o un
incendio.

No deposite cantidades excesivas de
alimentos en el frigorifico. Si lo hace, al
abrir la puerta del frigorifico los
alimentos podrian caerse y provocar
lesiones personales o danar el
frigorifico. Nunca coloque objetos sobre
el frigorifico, ya que podrian caer al abrir
o cerrar la puerta.

No guarde en el frigorifico productos
que necesiten un control preciso de

la temperatura tales como vacunas,
medicamentos sensibles al calor,
materiales cientificos, etc.

Desenchufe el frigorifico si no lo va a
utilizar durante un periodo prolongado
de tiempo. Un problema en el cable de
alimentacion podria causar un incendio.



e |impie regularmente la punta del
enchufe, ya que de lo contrario puede
provocar un incendio.

e [impie regularmente la punta del
enchufe con un pano seco; de lo
contrario podria provocarse un incendio.

e Elfrigorifico podria moverse silos pies
no estan adecuadamente asentados en
el suelo. Fijar adecuadamente los pies
del frigorifico en el suelo puede ayudar a
evitar que se mueva.

e Cuando transporte el frigorifico, no lo
aferre del asa de la puerta. De lo
contario, podria romperla.

e (Cuando tenga que colocar el frigorifico
cerca de otro frigorifico o congelador,
debera dejar un espacio entre ambos
aparatos de 8 cm como minimo. De lo
contrario, podria formarse humedad en
las paredes adyacentes.

Productos equipados con

dispensador de agua
La presion de la red de suministro de
agua debe ser de un minimo de 1 bar. La
presion de la red de suministro de agua
debe ser de 8 bares como maximo.

e Use agua potable Unicamente.

Seguridad infantil

e Sila puerta tiene cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los nifios.

e Vigile a los nifos para evitar que
manipulen el aparato.

Advertencia sobre la

seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto, procure
no danar el sistema de enfriamiento ni sus
conductos durante el uso o el transporte del
aparato. En caso de dafos, mantenga el
aparato alejado de fuentes potenciales de
ignicion que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia en la
que se encuentre el aparato.
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Ignore esta advertencia si el sistema
de refrigeracion de su aparato contiene
R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato se
indica en la placa de datos ubicada en la
pared interior izquierda del frigorifico.
Jamas arroje el aparato al fuego.

Consejos para el ahorro de

energia

e No deje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

e No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

e No sobrecargue el frigorifico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en su
interior.

¢ Noinstale el frigorifico de forma que
quede expuesto a la luz solar directa o
cerca de aparatos que irradien calor
tales como hornos, lavavajillas o
radiadores.

e Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

e Productos equipados con
compartimento congelador: puede
disponer del maximo volumen para el
depdsito de alimentos retirando el
estante o el cajon del congelador. El
consumo energético que se indica para
su frigorifico se ha calculado retirando el
estante o el cajon del congeladory en
condiciones de maxima carga. No
existe ningun riesgo en la utilizacion de
un estante o cajon segun las formas o
tamanos de los alimentos que se van a
congelar.

e Descongele los alimentos congelados
en el compartimento frigorifico; ahorrara
energiay preservara la calidad de los
alimentos.
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E Instalacion

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones de
este manual.

Cuestiones a considerar

a la hora de transportar el

frigorifico

1. Elfrigorifico debe estar vacio y limpio
antes de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajon de
frutas y verduras, etc., deben sujetarse
con cinta adhesiva antes de embalar el
frigorifico para evitar que se muevan.

3. Encinte el frigorffico una vez embalado
con cinta gruesa y fiielo con cuerdas
resistentes. Siga las reglas de transporte
que encontrara impresas en el propio
embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un asunto de

vital importancia para la naturaleza y para

los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de

los materiales de embalaje, solicite

mas informacion a los responsables

medioambientales de su zona o a las

autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico
Antes de empezar a usar el frigorifico,
verifique lo siguiente:

1. Elinterior del frigorifico esta seco y el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.

2. Limpie el interior del frigorifico de la
forma recomendada en la seccion
“Mantenimiento y Limpieza”.

3. Enchufe el frigorifico a la toma de
corriente. Al abrir la puerta del
frigorifico, la luz interior del
compartimento frigorifico se enciende.
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4, Se oye un ruido cada vez
que el compresor se pone en
funcionamiento. El liquido y los gases
contenidos en el sistema de
refrigeracion pueden también generar
ruidos, incluso aunque el compresor
no esté funcionando, lo cual es
normal.

5. Es posible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto, cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

Conexiones eléctricas
Conecte el frigorifico a una toma de
corriente provista de toma de tierra 'y
protegida por un fusible de la

capacidad adecuada.

Importante:

e Laconexion debe cumplir con las
normativas nacionales.

e Elenchufe de alimentacion debe ser
faciimente accesible tras la instalacion.

e Latensidn especificada debe
corresponder a la tension de lared
eléctrica.

e No use cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.

/\ Todo cable de alimentacion danado
debe ser reemplazado por un electricista
cualificado.

No ponga en funcionamiento el aparato
hasta que esté reparado, ya que existe
peligro de cortocircuito.

Eliminacion del embalaje
Los materiales de empaque pueden ser
peligrosos para los nifios. Manténgalos
fuera de su alcance o deshagase de ellos
clasificandolos segun las instrucciones
para la eliminacion de residuos. No los
tire junto con los residuos domésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha fabricado
con materiales reciclables.
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Eliminacion de su viejo

frigorifico

Deshagase de su viejo frigorifico de manera

respetuosa con el medio ambiente.

e Consulte las posibles alternativas a un
distribuidor autorizado o al centro de
recogida de residuos de su municipio.

Antes de proceder a la eliminacién del

frigorifico, corte el enchufe vy, si las puertas

tuvieran cierres, destruyalos para evitar que
los niflos corran riesgos.

Colocacion e instalacion

A\ Sila puerta de entrada a la estancia
donde va a instalar el frigorifico no es

lo suficientemente ancha como para permitir
Su paso, solicite al servicio técnico que retire
las puertas del frigorifico y lo pase de lado a

través de la puerta.
1. Instale el frigorifico en un lugar en el que

pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos y
evite su exposicion directa a la luz solar.

3. Para que el frigorifico funcione con la
maxima eficacia, debe instalarse en una
zona que disponga de una ventilacion
adecuada. Si el frigorifico va a instalarse
en un hueco de la pared, debe dejarse
un minimo de 5 cm de separacién con el
techoy de 5 cm con las paredes. Si el
suelo esta cubierto con una alfombra,
debera elevar el frigorifico 2,5 cm del
suelo.

4. Coloque el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

5. No instale el frigorifico en estancias
cuya temperatura ambiente sea inferior
a 10°C.
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Sustitucion de la bombilla
interior

Para cambiar la bombilla utilizada para
iluminar el frigorifico, pédngase en contacto
con el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodoméstico no
sirven para la iluminacién en el hogar.

Su propdsito es el de ayudar al usuario

a colocar los alimentos en el frigorifico o
congelador de forma cémoda y segura.
Las lamparas utilizadas en este
electrodoméstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20°C.
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Inversion de las puertas
Proceder en orden numérico.
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n Preparacion

e Elfrigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferior a 30 cm
respecto a fuentes de calor tales como
quemadores, hornos, calefacciones o
estufas y no inferior a 5 cm con respecto
a hornos eléctricos, evitando asimismo
Su exposicion directa a la luz solar.

e | atemperatura ambiente de la estancia
donde instale el frigorifico no debe ser
inferior a 10°C. A temperaturas
inferiores, el frigorifico puede ver
reducida su eficacia.

e Asegurese de limpiar meticulosamente
el interior del frigorffico.

e [Encasode que vaya ainstalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacion no inferior a 2 cm
entre ellos.

e Al utilizar el frigorifico por primera vez,
siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.

e No abra la puerta con frecuencia.

e No deposite alimentos en el interior.

e No desenchufe el frigorifico. En caso de
corte del suministro eléctrico ajeno a su
voluntad, consulte las advertencias de la
seccion "Sugerencias para la solucion
de problemas".

e Guarde el embalaje original para futuros
traslados.
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E Uso del frigorifico

Panel de control

1 - Funcioén de encendido/
apagado

Mantenga pulsado el botén de
encendido/apagado durante 3 segundos
para encender o apagar el frigorifico.

2 - Boton de ajuste del
frigorifico

Esta funcion le permite ajustar la
temperatura del compartimento frigorifico.
Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento refrigerador
a - (mas calido), --, ---, ----, ----- (mas frio)
respectivamente.

3 - Indicador de ajuste de
temperatura del
compartimento frigorifico
Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico. Los ajustes son
- (mas calido), --, ---, ----, --—-- (mas frio).

4 - Indicador de temperatura
alta / aviso de error

Este indicador se enciende en caso de
fallo de alta temperatura o aviso de error.

5 - Indicador de refrigeracion
rapida

Este icono se ilumina cuando funcion de
refrigeracion rapida esta activa.

6 - Funcion de refrigeracion
rapida

Al pulsar el botdn de refrigeracion rapida,
la temperatura del compartimiento
descendera por debajo del valor fijado.
Esta funcion puede utilizarse para enfriar
con rapidez alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.

Si desea enfriar grandes cantidades de
alimentos frescos, se recomienda activar
esta funcion antes de depositar los
alimentos en el frigorifico. El indicador de
refrigeracion rapida permanecera
encendido mientras la funcion de
refrigeracion rapida esté activa. Para
cancelar esta funcion pulse nuevamente el
botdn de refrigeracion rapida. El indicador
de refrigeracion rapida se apagara vy el
electrodoméstico volvera a sus valores
normales.

Si no cancela manualmente la funcién de
refrigeracion rapida, ésta se cancelara
automaticamente transcurridas ocho horas
0 bien una vez el compartimento frigorifico
alcance la temperatura deseada.

En caso de corte del fluido eléctrico, esta
funcién no se activara automaticamente al
restablecerse el suministro eléctrico.

7 - Desconexion de la alarma

Cuando la puerta del frigorifico se
mantenga abierta durante 2 minutos o en
caso de corte del fluido eléctrico, sonara
una sefial acUstica. La sefal acustica
puede apagarse pulsando el botdn
"Desactivar sefial acustica".

La sefal acustica de fallo de sensor no
sonara hasta la interrupcion de la corriente
eléctrica. Si cierra la puerta 'y la vuelve a
abrir, la senal acustica de puerta abierta se
activara de nuevo 2 minutos mas tarde.
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Deshielo
A) Compartimento frigorifico

El compartimento frigorifico realiza un
deshielo totalmente automatico.

Se pueden producir gotas de agua y una
capa de hielo de hasta 7-8 mm en la pared
trasera del compartimento del refrigerador
durante su enfriamiento. Esto es normal,
como resultado del sistema de enfriamiento.
La escarcha se elimina con un desescarche
automatico en ciertos intervalos de tiempo,
gracias al sistema de desescarche
automatico de la pared trasero. El usuario no
tendra que raspar la capa de hielo o eliminar
las gotas de agua. El agua resultante del
deshielo pasa por la ranura de recogida de
agua y fluye al evaporizador a través del tubo
de drenaje, donde se evapora.

Compruebe con regularidad los posibles
atascos del tubo de drenaje y limpielo
introduciendo un palillo en el orificio, si es
necesario.

B) Compartimento congelador

El compartimento del congelador no
realiza ningun desescarche automatico, para
evitar cualquier efecto sobre los alimentos
congelados.

El deshielo es muy sencillo y no presenta
complicaciones gracias al especial recipiente de
recogida. Deshelar dos veces al afo o cuando
se forme una capa de hielo de unos 7 mm.

Para iniciar el proceso de deshielo,
desconectar el frigorifico y retirar el enchufe de
la toma de corriente. Los alimentos deben
envolverse en varias capas de papel de
periddico y guardarse en un lugar frio (por
ejemplo, un frigorifico o despensa). Para
acelerar el deshielo, se pueden colocar
cuidadosamente recipientes con agua caliente
en el congelador.

No utilice nunca objetos con punta

0 bordes afilados como cuchillos o tenedores,
para retirar el hielo. No utilizar nunca
secadores de pelo, calentadores eléctricos u
otros aparatos eléctricos para forzar el
desescarchado. Recoja con una esponja el
agua de deshielo depositada en la parte
inferior del compartimento del congelador. Una
vez finalizado el deshielo, secar
completamente el interior. Inserte el enchufe en
la toma de corriente y encender el interruptor.

El contenedor de productos

lacteos (almacenamiento frio)
El contenedor de productos lacteos
(almacenamiento frio) proporciona una
temperatura mas baja dentro del
compartimiento del frigorffico. Utilice este
contenedor con el fin de almacenar
productos de charcuteria (salami, salchichas,
productos lacteos, etc.) que requieren una
temperatura de aimacenamiento mas baja o
productos de carne, pollo 0 pescado para
su consumo inmediato. No almacene frutas
y vegetales dentro de este compartimento.
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ﬂ Mantenimiento y limpieza

Proteccion de las superficies
de plastico

A\ No utilice nunca gasolina, benceno o
sustancias similares para la limpieza.

Le recomendamos desenchufar el
aparato antes de proceder a su limpieza.
No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

Limpie el armario del frigorffico con agua
tibia y séguelo con un pano.

Para limpiar el interior, utilice un pafio
humedecido en un vaso grande de agua
con una cucharadita de bicarbonato
sddico disuelta y séquelo con un trapo.
Asegurese de que no penetre agua en

el alojamiento de la lampara ni en otros
elementos eléctricos.

Sino va a utilizar el frigorffico durante un
periodo prolongado, desenchufelo, retire
todos los alimentos, limpielo y deje la
puerta entreabierta.

Compruebe regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse
de que estén limpios y sin restos de
alimentos.

Para extraer las bandejas de la puerta,
retire todo su contenido y, a continuacion,
simplemente empuie la bandeja hacia
arriba desde su base.

Gl Nunca use agentes de limpieza o agua

que contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados del
producto, ya que el cloro corroe dichas
superficies metdlicas.
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G No deposite aceites liquidos o alimentos

aceitosos en recipientes no cerrados ya
que danaran las superficies de plastico
de su frigorifico. En caso de derrame de
aceite sobre las superficies de plastico,
limpie y enjuague con agua caliente la
parte afectada de inmediato.



Sugerencias para la solucion de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Ello puede
ayudarle a ahorrar tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas frecuentes no achacables
a defectos en materiales 0 manufactura. Es posible que algunas de las caracteristicas
mencionadas no estén presentes en su producto.

El refrigerador no funciona.

e Estaelfrigorifico correctamente enchufado? Inserte el enchufe en la toma de corriente.
e Estan fundidos el fusible principal o el fusible del enchufe al cual ha conectado el
frigorifico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del compartimento refrigerador. (MULTI ZONE,

COOL CONTROL y FLEXI ZONE).

e Condiciones ambientales muy frias. Frecuente apertura y cierre de la puerta. Nivel alto de
humedad ambiental. Almacenamiento de alimentos que contienen liquidos en recipientes
abiertos. Dejar la puerta entreabierta.

Ponga el termostato a una temperatura mas baja.

Deje la puerta abierta durante menos tiempo o abrala con menor frecuencia.

Cubra los alimentos almacenados en recipientes abiertos con un material adecuado.
Enjugue el agua condensada con un pano seco y compruebe si la condensacion
persiste.

El compresor no funciona.

e FEldispositivo térmico protector del compresor saltara en caso de un corte subito de
energia o de idas y venidas de la corriente, ya que la presion del refrigerante en el
sistema de enfriamiento aun no se ha estabilizado.

e Su frigorifico se pondra en marcha transcurridos unos 6 minutos. Llame al servicio
técnico si su frigorifico no se pone en marcha transcurrido ese periodo.

e Elfrigorifico se encuentra en el ciclo de descongelacion. Esto es normal en un
frigorifico con descongelacion automatica. El ciclo de descongelacion se produce de
forma periddica.

e Elfrigorifico no esta enchufado. Compruebe que el enchufe esté firmemente insertado
en latoma de corriente.

e ;Estalatemperatura correctamente fijada? Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a
Su electricista.
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El frigorifico esta en funcionamiento con frecuencia o durante periodos prolongados.

e Puede que su nuevo frigorifico sea mas grande que el que tenia anteriormente. Esto es
perfectamente normal. Los frigorificos de mayor tamafio funcionan durante mas tiempo.

e Esposible que la temperatura ambiente de la estancia sea mas alta. Esto es
perfectamente normal.

e Es posible que haya enchufado el frigorffico o bien lo haya cargado de alimentos
recientemente. Puede que el frigorffico tarde unas dos horas en enfriarse por completo.

e Es posible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorffico. Los alimentos calientes pueden ocasionar que el frigorifico trabaje durante mas
tiempo hasta alcanzar la temperatura de almacenamiento seguro.

e Esposible que las puertas se hayan abierto con frecuencia o que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El aire caliente que ha penetrado en el frigorifico
hace que éste funcione durante mas tiempo. Abra las puertas con menos frecuencia.

e Esposible que la puerta del compartimento frigorifico 0 congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas estén bien cerradas.

e Elfrigorifico esta ajustado a una temperatura muy baja. Ajuste la temperatura del
frigorffico a un valor mas alto y espere a que se alcance dicha temperatura.

e |ajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador puede estar sucia,
desgastada, rota 0 no asentada correctamente. Limpie o sustituya la junta. Una junta rota
o dafiada hace que el frigorifico funcione durante mas tiempo con €l fin de mantener la
temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy baja, mientras que la del frigorifico es correcta.

e | atemperatura del congelador esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la temperatura
del congelador a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es correcta.

e | atemperatura del compartimento frigorffico esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del frigorifico a un valor mas elevado y compruebe.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico se estan
congelando.

e | atemperatura del compartimento frigorifico esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del frigorffico a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del congelador o el frigorifico es muy alta.

e | atemperatura del frigorifico esta ajustada a un valor muy alto. El ajuste de la
temperatura del frigorffico afecta a la temperatura del congelador. Cambie la temperatura
del frigorifico o del congelador hasta que alcance un nivel suficiente.

e Esposible que la puerta se haya quedado entreabierta. Cierre la puerta del todo.

e Esposible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorffico. Espere hasta que el frigorifico o el congelador alcance la temperatura deseada.

e Esposible que el frigorffico haya sido enchufado recientemente. El enfriamiento completo
del frigorifico lleva un tiempo debido a su tamano.

Puede escucharse un sonido parecido al tic tac de un reloj saliendo del frigorifico.

e Este ruido procede de la electrovalvula del frigorffico. La electrovalvula garantiza el flujo
de liquido refrigerante a través del compartimento, que puede ajustarse a temperaturas
de enfriamiento o congelacion asi como llevar a cabo funciones de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna anomalia.
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El nivel de ruidos propios del funcionamiento se incrementa cuando el frigorifico esta en
marcha.

e | as caracteristicas de rendimiento del frigorffico pueden cambiar en funcion de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Vibraciones o ruidos.

e Elsuelo no esta nivelado ni es firme. El frigorffico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y sea firme y capaz de soportar el peso del
frigorffico.

e FElruido puede deberse a los elementos guardados en el frigorifico. Tales objetos deben
retirarse de la parte superior del frigorffico.

Pueden oirse ruidos como si un liquido se derramara o se pulverizara.

e | osliquidos y gases fluyen de acuerdo con los principios de funcionamiento del
frigorffico. Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al viento.

e Se utilizan ventiladores con el fin de hacer que el frigorifico se enfrie con eficiencia. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Condensacion en las paredes interiores del frigorifico.

e FEltiempo cdlido y humedo favorece la formacion de hielo y la condensacion. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

e |as puertas estan entreabiertas. Asegurese de que las puertas estén completamente
cerradas.

e Esposible que las puertas se hayan estado abriendo con frecuencia o que se hayan
dejado abiertas durante un periodo prolongado. Abra las puertas con menor frecuencia.

Hay humedad en el exterior del frigorifico o entre las puertas.

e Puede que haya humedad ambiental. Esto es perfectamente normal en climas himedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion desaparecera.

Mal olor en el interior del frigorifico.

e Elinterior del frigorffico debe limpiarse. Limpie el interior del frigorifico con una esponja
empapada en agua caliente 0 agua con gas.

e Esposible que el olor provenga de algun recipiente o envoltorio. Utilice otro recipiente o
materiales para envolver de una marca diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.

e Puede que los paguetes de alimentos depositados no dejen que las puertas se cierren.
Recologue los paquetes que estén obstruyendo la puerta.

e Es probable que el frigorffico no esté en posicion completamente vertical sobre el suelo y
que oscile si se lo mueve ligeramente. Ajuste los tornillos de elevacion.

e FHl suelo no esta nivelado o no es firme. Compruebe que el suelo esté nivelado y que sea
capaz de soportar el peso del frigorffico.

Los cajones estan atascados.

e Esposible que algun alimento toque el techo del cajon. Cambie la distribucion de los
alimentos en el cajon.
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Por favor, leia primeiro este manual!

Caro cliente,

Esperamos que 0 seu produto, que foi produzido em modernas instalacdes e testado
através de rigorosos controlos de qualidade, ofereca-lhe um servico efectivo.

Para isso, recomendamos que leia cuidadosa e inteiramente o manual do seu produto
antes de utiliza-lo e guarde-o para futuras consultas.

Este manual

e Ajuda-lo-a a utilizar o seu equipamento de forma rapida e segura.

e | eia 0 manual antes de instalar e funcionar o seu equipamento.

e Siga as instrugdes, especialmente aquelas relativas a seguranga.

e Guarde o manual num local acessivel, ja que podera precisar dele mais tarde.

e Além disso, leia também os outros documentos fornecidos com o seu produto.
e Observe que este manual também pode ser valido para outros modelos.

Os simbolos e as suas descricoes
Este manual de instrugdes contém os seguintes simbolos:

(@ Informacdes importantes ou dicas Uteis de utilizaco.
/\ Aviso sobre as condicBes de risco para a vida e a propriedade.
/N Aviso sobre a voltagem eléctrica.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu equipamento de refrigeragéo

que utiliza um refrigerador, o R600a, completamente amigo do ambiente

(inflamavel apenas sob certas condi¢des), deve observar as seguintes normas:

e Nao obstrua a livre circulagédo do ar ao redor do equipamento. Nao utilize

e dispositivos mecanicos que nao os recomendados pelo fabricante para
acelerar a descongelagéo.

e Nao destrua o circuito de refrigeracgao.

¢ Nao utilize equipamentos eléctricos que nao aqueles que devem ter sido
recomendados pelo fabricante dentro do compartimento para guardar
comida.

(i] INFORMACAO
A informagao do modelo conforme memorizada na base de

o
EN ERG 7 ‘@ 5 dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER « sitio web e através da busca do identicador do seu modelo

D ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificagdo emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Reciclagem

CONTEUDO

1 O seu frigorifico 3 4 Preparacao 10

2 Avisos importantes de 5 Utilizar o seu frigorifico 11

seguranca 4 Painel de COMrOIO...oovrorroeoeo. 11

Uso pretendido..........coooveiiiiiniiinnee, 4 Descongelagao........ccccvieeiviiiieaninens 12

Seguranca geral......ccccvvvvireeieeeieeiininns 4 O compartimento de laticinios

Para produtos com um dispensador de (armazenamento frio) ..........cccvveeeee. 12

AU, ettt 6

Seguranga com criangas.................. 6 6 Manutencao e limpeza 13

AVISO HCA ..., 6 Protecgéo das superficies plasticas...13

O que se pode fazer para economizar

ENEIGIA .. vvveieiieree e e e e e ae e e 6 7 Solugées recomendadas
para os problemas 14

3 Instalacao 7

Pontos a serem considerados
ao transportar novamente o seu

frigorifico......oovviiiiiii 7
Antes de funcionar o seu frigorifico.... 7
Ligacao electrica. ......ccovvvvrieeiiiiiiians 7
Eliminagdo da embalagem................. 7
Eliminagdo do seu frigorifico velho ..... 8
Colocacgao e instalagdo ..............c.... 8
Substituicéo da lampada interior ........ 8
INverter as Portas.........cceeeeeeieieieeees 9

Este produto esta equipado com uma fonte de iluminagao da
classe energética "G". A fonte de iluminagao neste produto
deve somente ser substituida por reparadores profissionais.

Este produto ostenta o simbolo de classificagao selectiva para residuos de
equipamentos eléctricos e electronicos (REEE).

Isto significa que este produto deve ser tratado de acordo com a Directiva Europeia
2012/19/EU para que seja reciclado ou desmantelado afim de minimizar o seu impacto
no meio ambiente. Para mais informacodes, contacte por favor as suas autoridades
locais ou regionais.

Os produtos electronicos n&o incluidos neste processo de classificacéo selectiva séo
potencialmente perigosos para 0 ambiente e para a salde humana devido a presenca
de substancias perigosas.

2| PT



no seu frigorifico
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1. Painel de controlo 10. Prateleiras da porta ajustaveis
2. Luz intgrior o 11. Tabuleiro para ovos
3. Prateleiras ajustaveis . 12. Prateleira para garrafas
4. Suporte para garrafas de vinho 13. Compartimento do refrigerador
5. Compartimento de laticinios _ 14, Compartimento do congelador
6. Canal de recolha da agua da descongelagéo
- tubo de drenagem
7. Tampa do recipiente para vegetais
8. Recipiente para vegetais
9. Compartimentos para alimentos congelados

G As figuras que aparecem neste manual de instrugdes sao esquematicas e podem nao
corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas ndo estiverem
incluidas no produto que adquiriu, € porque sao validas para outros modelos.
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EAvisos importantes de seguranca

Por favor, reveja as informacdes
seguintes. A ndo-observancia destas
informacdes pode causar ferimentos ou
danos ao material. Caso contrario, todas
as garantias e compromissos de
fiabilidade tornar-se-do invalidos.

Uso pretendido
Este produto esta concebido para ser
usado

e dreasinternas e fechadas como
casas;

e em ambientes de trabalho fechados,
como lojas e escritérios;

e em areas de hospedagem fechadas,
COmMO casas rurais, hotéis, pensoes.

e Este produto nao deve ser usado em
exteriores.

Seguranga geral
Quando quiser eliminar/desfazer-se do
produto, recomendamos que consulte
0 servigo de assisténcia e 0s 6rgaos
autorizados para obter mais
informacdes.

e Consulte 0 seu servico de assisténcia
autorizado para todas as questoes e
problemas relativos ao frigorifico. Nao
tente reparar e nem permita que
ninguém o faca sem notificar os
servicos de assisténcia autorizados.

e Para produtos com um compartimento
de congelador; Nao coma cones de
gelados e cubos de gelo
imediatamente apos retira-los do
compartimento do congelador! (Isto
pode provocar queimaduras de frio
na sua boca).

e Para produtos com compartimento de
congelador; N&o coloque bebidas
liquidas enlatadas ou engarrafadas no
compartimento do congelador. Caso
contrario, podem rebentar.

e N&o toque nos alimentos congelados;
podem ficar presos a sua mao.

e Desligue o seu frigorifico da tomada
antes da limpeza ou descongelacao.

e O vapor e materiais de limpeza
vaporizados nunca deverao ser
utilizados nos processos de limpeza e
descongelagao do seu frigorifico.
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Em tais casos, o vapor podera entrar
em contacto com as partes eléctricas
€ provocar curto-circuito ou choque
eléctrico.

Nunca use as partes do seu frigorifico,
tal como a porta, como meios de apoio
ou degrau.

Nao utilize dispositivos eléctricos dentro
do frigorifico.

N&o danifique as partes por onde circula
a refrigeracao, com ferramentas
perfurantes ou cortantes. O refrigerante
que pode explodir guando os canais de
gas do evaporador, as extensdes do
tubo ou os revestimentos da superficie
séo perfurados, causa irritacoes na pele
ou ferimentos nos olhos.

Nao cubra ou bloqueie os orificios de
ventilagao do seu frigorifico com
nenhum tipo de material.

Os dispositivos eléctricos so devem ser
reparados por pessoas autorizadas. As
reparagdes realizadas por pessoas
incompetentes causam riscos ao
utilizador.

Em caso de qualquer falha quer durante
uma manutengao ou num trabalho

de reparacéo, desligue a alimentacao
eléctrica do seu frigorifico, desligando

o fusivel correspondente ou retirando a
ficha da tomada.

Nao puxe pelo cabo quando for retirar a
ficha da tomada.

Coloque as bebidas com teor alcodlico
mais elevado bem fechadas e na vertical.
Nunca guarde latas de aerossol
inflamaveis e substancias explosivas no
frigorifico.

Nao utilize dispositivos mecanicos

ou outros para acelerar 0 processo

de descongelacao. Siga apenas as
instrugdes recomendadas pelo
fabricante.

Este produto néo se destina a ser usado
por pessoas com incapacidades fisicas,
sensoriais ou mentais ou

sem conhecimento ou experiéncia
(incluindo criangas), @ menos que sejam
supervisionadas por alguém responsavel
pela sua seguranca ou que as instrua
sobre 0 uso do produto.



Nao utilize um frigorifico avariado.
Consulte o agente autorizado se tiver
qualquer questao.

A seguranca eléctrica do seu frigorifico
apenas podera ser garantida se o
sistema de ligacao a terra da sua casa
estiver em conformidade com as
normas.

A exposicao do produto a chuva, neve,
sol e vento € perigosa no que toca a
seguranca eléctrica.

Para evitar qualquer perigo, contacte o
servigo autorizado se o cabo eléctrico
estiver danificado.

Nunca ligue o frigorifico a tomada de
parede durante a instalagéo. Caso
contrario, podera ocorrer perigo de
morte ou ferimentos graves.

Este frigorifico foi concebido unicamente
para guardar alimentos. Nao devera ser
utilizado para quaisquer outros fins.

A etiqueta das especificagdes técnicas
esta localizada na parede esquerda no
interior do frigorifico.

Nunca ligue o seu frigorifico a sistemas
de poupanca de electricidade, pois
podem danifica-lo.

Se o frigorifico possuir luz azul, ndo olhe
para ela com dispositivos dpticos.
Para frigorificos controlados
manualmente, aguarde pelo menos 5
minutos para voltar a liga-lo apds uma
falha eléctrica.

Este manual de instru¢des devera ser
entregue ao novo proprietario do
produto quando for dado/vendido a
outros.

Evite causar danos ao cabo eléctrico
quando transportar o frigorifico. Dobrar
0 cabo pode causar incéndio. Nunca
pouse objectos pesados no cabo
eléctrico. Nao toque na ficha com as
maos molhadas quando a introduz na
tomada para ligar o produto.
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Nao ligue o frigorifico a tomada, se a
tomada de parede estiver solta.

Nao devera ser vaporizado
directamente nas partes interiores ou
interiores do produto devido a razbes de
seguranca.

Para evitar risco de incéndio e exploséo,
n&o vaporize substancias que
contenham gases inflamaveis, tais como
gas propano, etc., proximo ao frigorifico.
N&o coloque recipientes que
contenham agua sobre o0 topo do
frigorifico, visto que tal podera resultar
em choque eléctrico ou incéndio.

N&o sobrecarregue o frigorifico

com excesso de alimentos. Se
sobrecarregado, os alimentos podem
cair e feri-lo a si e danificar o frigorifico ao
abrir a porta. Nunca coloque objectos no
topo do frigorifico, visto que estes
podem cair quando se abre ou fecha a
porta do frigorifico.

Como precisam de um controlo

de temperatura exacta, as vacinas,
medicamentos sensiveis ao
aguecimento, materiais cientificos, etc.,
nao deverao ser guardados no frigorifico.
Se nao for utilizado por um longo tempo,
o frigorifico deve ser desligado da
tomada. Qualquer problema possivel no
cabo eléctrico podera resultar em
incéndio.

A extremidade da ficha eléctrica devera
ser limpa regularmente, caso contrario,
podera provocar incéncio.

A extremidade da ficha eléctrica devera
ser limpa regularmente com um pano
$€eco; caso contrario, podera provocar
incéndio.

O frigorifico pode mover-se se 0s pés
nao estiverem devidamente fixados ao
piso. O ajuste seguro e apropriado dos
pés ao piso pode impedir o frigorifico se
mova.

Ao transportar o frigorifico, ndo segure
pelo puxador da porta. Caso contrario,
pode quebrar.

Se posicionar o seu frigorifico proximo de
outro frigorifico ou arca frigorffica, a
distancia entre os dispositivos deve ser
de pelo menos 8 cm. Caso contrario, as
paredes laterais adjacentes podem
humedecer.



Para produtos com um
dispensador de agua;
A pressdo da conduta de agua deve ser de °
no minimo 1 bar. A presséo da conduta de

agua deve ser de no maximo 8 bar. o
e Use apenas agua potavel

Seguranga com crlangas
Se a porta possuir uma fechadura, a
chave devera ser mantida afastada
do alcance das criancas.

e As criancas devem ser vigiadas para
impedir que brinquem com o
produto.

Aviso HCA

O sistema de arrefecimento do seu
produto contém R600a:

Este gas é inflamavel. Por isso, tenha
cuidado em nao danificar o sistema de
arrefecimento e a tubagem durante o uso e
transporte. No caso de algum dano,
mantenha o seu produto longe de
potenciais fontes de fogo que possam
fazer com que o produto de incendeie e
ventile o compartimento no qual a unidade .
esta colocada.

Ignore este aviso se o sistema de
arrefecimento do seu produto contiver
R134a:

O tipo de gés usado no produto esta
indicado na placa de caracteristicas
localizada na parede esquerda no interior
do frigorifico.

Nunca elimine o0 seu produto no fogo.
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O que se pode fazer para
economizar energia

Nao deixe as portas do seu frigorifico
abertas durante muito tempo.

Nao coloque alimentos ou bebidas
quentes no seu frigorifico.

Nao sobrecarregue o seu frigorifico para
que a circulagao do ar no interior nao
seja dificultada.

Nao instale o seu frigorifico sob a luz
solar directa ou proximo de aparelhos
que emitem calor tais como fornos,
maquinas de lavar louga ou radiadores.
Tenha cuidado em manter os seus
alimentos em recipientes fechados.

Para produtos com um compartimento
de congelador; Pode armazenar uma
quantidade maxima de alimentos no
congelador se remover a prateleira

ou gaveta do congelador. O valor do
consumo de energia indicado no seu
frigorifico foi determinado removendo a
prateleira do congelador ou a gaveta e
com carga maxima. Nao existe qualquer
risco em utilizar uma prateleira ou gaveta
de acordo com as formas e tamanhos
dos alimentos a serem congelados.
Descongelar os alimentos congelados
no compartimento do frigorifico poupara
energia e preservara a qualidade dos
alimentos.



ﬂ Instalacao

/N Por favor, lembre-se de que o fabricante
nao pode ser responsabilizado se néo
forem observadas as informacdes
fornecidas no manual de instrucoes.

Pontos a serem

considerados ao transportar

novamente o seu frigorifico

1. O seu frigorffico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para
frutas e legumes, etc. do seu frigorffico
devem ser firmemente presos com fita
adesiva, devido aos solavancos antes de
voltar a empacota-lo.

3. Aembalagem deve ser amarrada com
fitas grossas e cordas fortes e devem
ser seguidas as normas de transporte

indicadas na mesma.
Nao se esqueca...
Todo material reciclado € uma fonte
indispensavel para a natureza e para 0s
NOSSOS recursos nacionais.
Se quiser contribuir para a reciclagem dos
materiais da embalagem, pode obter mais
informacdes nos organismos relativos ao
ambiente ou junto das autoridades locais.

Antes de funcionar o seu

frigorifico

Antes de iniciar a utilizacao do seu

frigorifico, verifique o seguinte:

1. Olinterior do frigorifico esta seco e o ar
pode circular livremente na sua parte
traseira?

2. Limpe o interior do frigorifico conforme
recomendado na sec¢ao “Manutencéao
e limpeza”.

3. Ligue o frigorifico a tomada eléctrica. A
luz interior acender-se-a quando a
porta do frigorifico for aberta.
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4. Ouvira um ruido quando o compressor
comecar a trabalhar. O liquido e os
gases no interior do sistema de
refrigeracao também podem fazer
algum ruido, mesmo que 0 compressor
n&o esteja a funcionar, o que é
perfeitamente normal.

5. As arestas da frente do frigorifico
podem ficar quentes. Isto € normal.
Estas arestas sao projectadas para
ficarem quentes, a fim de evitar a
condensacao.

Ligacao eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada de

terra, que esteja protegida por um fusivel

com a capacidade apropriada.

Importante:

e Aligacado deve estar em concordancia
com o0s regulamentos nacionais.

e Aficha do cabo de alimentacao deve
estar facilmente acessivel apds a
instalacao.

e Avoltagem especificada deve ser igual
a sua voltagem eléctrica.

e N&o devem ser usados cabos de
extensao e fichas multiusos para a
ligacao.

/N Um cabo de alimentacao danificado
deve ser substituido por um electricista
qualificado.

O produto ndo deve ser utilizado antes
de ser reparado! Ha risco de choque
eléctrico!

Eliminacao da embalagem
Os materiais de embalagem podem ser
perigosos para as criangas. Guarde os
materiais da embalagem fora do alcance
das criangas ou elimine-os, classificando-
os de acordo com as instrugdes sobre o
lixo. Nao os elimine juntamente com o lixo
domeéstico normal.

A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.
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Eliminacao do seu frigorifico

velho

Elimine o seu frigorifico velho sem causar

qualquer perigo ao meio ambiente.

e Pode consultar 0 seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do lixo
do seu municipio a respeito da
eliminacéo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu frigorifico,

corte a ficha eléctrica e, se houver trincos

nas portas, deixe-os inutilizados, a fim de
proteger as criangas contra qualquer
perigo.

Colocacao e instalacao

A sea porta de entrada do
compartimento onde o frigorifico sera
instalado néo for o suficientemente larga
para que ele passe, chame o servico de
assisténcia autorizado para que possam
remover as portas do seu frigorifico e
passa-lo de forma inclinada através da
porta.

1. Instale o seu frigorifico num local que

permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares humidos e luz
solar directa.

3. Deve existir uma circulagcao de ar
adequada a volta do seu frigorifico, para
que obtenha um funcionamento
eficiente. Se o frigorifico for colocado
numa reentrancia da parede, deve
haver uma distancia minima de 5cm do
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se 0 piso for coberto por alcatifa, o seu
produto deve ter uma elevagéo de 2,5
cm do chao.

4. Coloque o seu frigorifico num pavimento
uniforme para evitar solavancos.

5. Nao mantenha o seu frigorifico em
temperaturas ambientes inferiores a
10°C.
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Substituicao da lampada
interior

Para substituir a lampada utilizada para a
iluminagéo do seu frigorifico, por favor
chame o seu Servico de Assisténcia
Autorizado. A(s) lampada(s) usada(s) neste
aparelho ndo € ou ndo sao adequada(s)
para a iluminacao do espaco. A finalidade
desta lampada é auxiliar utilizador a
colocar produtos alimentare no frigorifico /
congelador de uma forma confortavel e
segura. As lampadas usadas neste
aparelho tém de suportar condicdes
fisicas extremas, tais como temperaturas
abaixo de -20°C.
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Inverter as portas
Proceda em ordem numérica.
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n Preparacao

e O seu frigorifico devera ser instalado
a uma distancia minima de 30 cm de
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aquecimento central e
fogdes e de 5 cm de fornos eléctricos e
nao devera ficar exposto directamente a
luz solar.

e Atemperatura ambiente do
compartimento onde esta instalado
o seu frigorffico ndo deve ser inferior a
10°C. Utilizar o seu frigorifico em
condicdes de temperatura mais baixas
nao é recomendado em atencao a sua
eficiéncia.

e Certifique-se de que o interior do seu
frigorifico esteja completamente limpo.

e Se forem instalados dois frigorfficos lado a
lado, devera existir uma distancia minima
de 2 cm entre eles.

e Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
seguintes instrucdes durante as seis
horas iniciais.

e A porta nao devera ser aberta
frequentemente.

e Deve comegar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

e N&o retire a ficha da tomada do seu
frigorffico. Se houver uma falha de energia
inesperada, por favor, consulte os avisos
na seccao “Solucdes recomendadas
para os problemas”.

e Aembalagem original € os materiais de
esponja deverao ser guardados para
transportes ou deslocacdes futuras.
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H Utilizar o seu frigorifico

Painel de controlo

1 - Funcao On/Off (Ligar/
Desligar)

Prima o botdo On/Off (Ligar/Desligar)
durante 3 segundos para desligar ou
ligar o frigorifico.

2 - Funcao de ajuste do
frigorifico

Esta fungao permite-lhe fazer os
ajustes de temperatura do
compartimento do frigorifico.

Prima este botéo para definir a
temperatura do compartimento do
frigorifico respectivamente para - (mais
quente), --, ---, ----, ----- (mais frio).

3 - Indicador de definicao da
temperatura do
compartimento do frigorifico
Indica a temperatura definida para o
compartimento do frigorifico. As
definicbes sado - (mais quente), --, ---,
-y - (mais frio).

4 - Indicador de temperatura
alta / aviso de error

Esta luz acende durante falhas por
temperatura alta e avisos de erro.

5 - Indicador "Quick

Fridge" (Frigorifico rapido)
Este icono se ilumina cuando funcion
de refrigeracion rapida esta activa.

6 - Funcao "Quick
Fridge" (Refrigeracao rapida)
Ao premir o bot&o "Quick Fridge", a

temperatura do compartimento ficara
mais fria do que os valores ajustados.

Esta funcao pode ser usada para
alimentos colocados no compartimento
do frigorifico e que precisem de
arrefecer rapidamente.

Se quiser arrefecer grandes
quantidades de alimentos frescos, é
recomendado que active esta fungéo
antes de colocar os alimentos no
frigorifico. O indicador de "Quick Fridge"
permanecera aceso enquanto a fungao
Refrigeracao rapida estiver activada.
Para cancelar esta fungéo, prima
novamente o botao "Quick Fridge". O
indicador "Quick Fridge" desligara e
voltara as suas definicbes normais.

Se ndo a cancelar, a Refrigeragéo
rapida cancelar-se-a automaticamente
apos 8 horas ou quando o
compartimento do frigorifico atingir a
temperatura pretendida.

Esta funcao nao é reactivada quando a
energia é restabelecida apds alguma
falha eléctrica.

7 - Alarme desligado

Quando a porta do frigorifico esta
aberta durante 2 minutos ou quando
existe uma falha de sensor, é emitido
um som de alarme. O alarme pode ser
desligado premindo o botédo "Alarm
Off" (Alarme desligado).

O alarme de falha do sensor nao emitira
qualquer som até que ocorra uma falha
de energia. Se fechar a porta € a abrir
novamente, o "Door open

alarm" (Alarme de porta aberta) sera de
novo activado 2 minutos mais tarde.
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Descongelacao
A) Compartimento do refrigerador

O compartimento do frigorifico executa a
descongelagéo totalmente automatica.
Podem ocorrer, no interior da parede
posterior do compartimento do frigorifico,
gotas de agua e uma congelagao até 7-8
mm enquanto o seu frigorifico arrefece. Tal
formacao € normal como resultado do
sistema de arrefecimento. A formagéo de
gelo é decongelada ao executar a
descongelagao automatica a intervalos
determinados, gracas ao sistema de
descongelagéo automatica da parede
posterior. Nao é necessario ao utilizador
raspar o gelo ou retirar as gotas de agua.
A agua resultante da descongelagao passa
do sulco de recolha da agua e corre para
dentro do evaporador através do tubo de
drenagem e evapora-se aqui por si mesma.
Verifique regularmente para ver se o tubo
de descarga esta entupido ou n&o € limpe-o
com a vareta no orificio, quando necessario.

B) Compartimento do congelador
O compartimento de Congelagao profunda
nao realiza a descongelacéo automatica para
evitar a deterioracéo dos alimentos
congelados.

A descongelagdo € um processo muito facil
e sem dificuldades, devido a um recipiente
especial para recolha da agua de
descongelagado. Faca a descongelacao duas
vezes por ano ou quando se tiver formado
uma camada de gelo com, aproximadamente,
7 mm.

Para iniciar o procedimento de
descongelacéo, desligue o frigorifico retirando
a ficha da tomada de parede. Todos os
alimentos devem envolvidos em varias
camadas de jornal e guardados num local
fresco (por exemplo, um frigorifico ou
despensa).

Para acelerar a descongelagao, podem ser
colocados cuidadosamente recipientes com
agua quente. Nao utilize objectos
pontiagudos, como facas ou garfos, para
remover o gelo. Para efectuar a descongelacéo,
nunca utilize secadores de cabelo,
aquecedores ou outros aparelhos eléctricos.
Com a ajuda de uma esponja, limpe a agua
depositada na parte inferior do compartimento
do congelador. Apds a descongelagéo, seque
completamente o interior. Insira a ficha na
tomada de parede e ligue interrupto.

O compartimento de laticinios

(armazenamento frio)

O compartimento de laticinios
(armazenamento frio) fornece temperatura
mais baixa no compartimento do frigorifico.
Usar este compartimento para
armazenamento de charcutaria (salame,
salsichas, produtos lacteos e etc.) que
necessitam de temperatura de
armazenagem mais baixa, ou produtos de
carne, frango ou peixe para consumo
imediato. Nao armazenar frutas e vegetais
neste compartimento.
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ﬂ Manutencao e limpeza

N\ Nunca use gasolina, benzeno ou
substancias semelhantes para a limpeza.
Recomendamos que desligue a ficha
do equipamento da tomada antes da
limpeza.

/\ Nunca utiize na limpeza objectos
abrasivos ou pontiagudos, sabdes,
produtos de limpeza doméstica,
detergentes ou ceras abrilhantadoras.

@ Utiize agua morna para limpar o exterior
do seu frigorffico e seque-0 com um
pano.

@ Utiize um pano humedecido numa
solugdo composta por uma colher de cha
de bicarbonato de soda dissolvido em
cerca de meio litro de agua para limpar o
interior e depois seque-o.

I\ Certifique-se de que nao entra agua no
compartimento da lampada e nos outros
itens eléctricos.

Se o seu frigorffico n&o for utiizado
durante um longo periodo de tempo,
remova o cabo de alimentagao, retire
todos os alimentos, limpe-o e deixe a
porta entreaberta.

Verifique regularmente as borrachas
vedantes da porta, para se assegurar
que elas estao limpas e sem restos de
alimentos.

Para remover os suportes da porta, retire
todo o seu conteudo e, em seguida,
basta empurrar cuidadosamente o seu
suporte para cima a partir da base.

A\ Nunca utiize agentes de limpeza ou
agua que contenha cloro para limpar
as superficies externas e as partes
cromadas do produto. O cloro provoca a
corrosao de tais superficies metalicas.

Proteccao das superficies
plasticas

(@ Nao coloque dleos liquidos ou
comidas cozinhadas no 6leo no seu

frigorifico em recipientes abertos, uma
vez que podem danificar as superficies
plasticas do seu frigorifico. No caso de
derrame ou salpico de dleo nas
superficies plasticas, limpe e enxague a
parte correspondente da superficie com
agua morna.
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Solucoes recomendadas para os problemas

Por favor, reveja esta lista antes de telefonar para a assisténcia. Com isso, pode poupar
tempo e dinheiro. Esta lista abrange as reclamagdes frequentes resultantes de defeitos
de fabricagao ou utilizacdo do material. Algumas das fungdes descritas aqui podem néao
existir no seu produto.

O frigorifico ndo funciona.

e (O frigorffico tem a ficha eléctrica ligada correctamente a tomada? Introduza a ficha na
tomada de parede.

e O fusivel da tomada na qual o frigorffico esta ligado ou o fusivel principal ndo esta
queimado? Verifique o fusivel.

Condensagéo na parede lateral do compartimento do refrigerador (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

e Condicdes ambientais muito frias. Abertura e fecho frequentes da porta. Condicoes
ambientais de alta humidade. Armazenamento de alimentos que contém liquidos em
recipientes abertos. A porta foi deixada entreaberta. Comute o termdstato para um grau
mais frio.

e Diminua o nuimero de vezes de abertura da porta ou utiize menos frequentemente.

e Cubra os alimentos guardados em recipientes abertos com um material apropriado.

e Limpe a condensacao usando um pano seco e verifique, se persistir.

O compressor néo esta a funcionar.

e A protecgéo térmica do compressor deixara de funcionar durante falhas eléctricas
repentinas ou na extraccéo/colocacao da ficha eléctrica, ja que a presséao refrigerante
no sistema de arrefecimento do frigorffico ainda ndo se encontra estabilizada. O seu
frigorffico voltara a funcionar aproximadamente 6 minutos depois. Por favor, chame a
assisténcia se o frigorffico ndo comecar a operar no fim deste periodo.

e QO refrigerador esta no ciclo de descongelacéo. Isto € normal num frigorffico de
descongelagao totalmente automatico. O ciclo de descongelagao ocorre periodicamente.

e (O seu frigorffico ndo esta ligado a tomada. Certifique-se de que a ficha esta
correctamente ligada a tomada.

A regulagéo da temperatura esta feita correctamente?
A corrente deve ser desligada.
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O refrigerador esta a funcionar frequentemente ou por um longo tempo.

O seu novo produto pode ser mais largo do que o anterior. Esta situacéo € perfeitamente
normal. Os frigorfficos grandes operam por um periodo maior de tempo.

A temperatura ambiente pode estar muito elevada. Esta situacéo é perfeitamente normal.
O frigorffico foi ligado a tomada ha pouco tempo ou carregado com alimentos. O
arrefecimento total do frigorifico pode demorar mais do que duas horas.

Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos quentes no
frigorifico. Os alimentos quentes obrigam a um funcionamento mais vigoroso do frigorifico
até que alcance a temperatura segura de armazenamento.

As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas
por longo tempo. O ar quente que entrou no frigorifico faz com que o mesmo tenha que
funcionar por periodos mais longos. Abra as portas com menos frequéncia.

A porta do compartimento do refrigerador ou do congelador pode ter sido deixada
entreaberta. Verifique se as portas estdo completamente fechadas.

O frigorffico esta ajustado para uma temperatura muito baixa. Ajuste a temperatura do
frigorifico para um grau mais quente e aguarde até que a temperatura seja atingida.

O vedante da porta do refrigerador ou do congelador pode estar sujo, gasto, roto ou

n&o ajustado correctamente. Limpe ou substitua o vedante. O vedante danificado/roto
faz com que o frigorifico funcione por um periodo de tempo maior para que mantenha a
temperatura actual.

A temperatura do congelador esta muito baixa, enquanto que a temperatura do
refrigerador € suficiente.

A temperatura do congelador esta ajustada para uma temperatura muito baixa. Ajuste a
temperatura do congelador para um grau mais quente e verifique.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa, enquanto que a temperatura do
congelador € suficiente.

A temperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para uma temperatura muito baixa.
Ajuste a temperatura do refrigerador para um grau mais quente e verifique.

Os alimentos guardados nas gavetas do compartimento do refrigerador estao
congelados.

A temperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para uma temperatura muito baixa.
Ajuste a temperatura do refrigerador para um grau mais quente e verifique.

A temperatura no refrigerador ou no congelador € muito alta.

A temperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para um grau muito alto. O ajuste
do refrigerador tem efeito na temperatura do congelador. Altere a temperatura do
refrigerador ou do congelador até que a temperatura do refrigerador ou do congelador
atinja um nivel suficiente.

As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas por
longo tempo; abra-as menos frequentemente.

A porta podera ter sido deixada entreaberta; feche-a completamente.

Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos quentes no
frigorifico. Aguarde até que o refrigerador ou o congelador atinja a temperatura desejada.
O frigorffico pode ter sido ligado a tomada ha pouco tempo. O total arrefecimento do
frigorffico leva tempo.

O ruido de funcionamento aumenta quando o frigorifico esta a funcionar.

O desempenho de funcionamento do frigorffico pode variar devido as alteracdes na
temperatura ambiente. Esta situagao € normal e ndo é um problema.
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e O piso ndo esta nivelado ou n&o é resistente. O frigorifico balanca quando deslocado
lentamente. Certifique-se de que o piso é suficientemente forte para suportar o frigorffico,
e nivelado.

e (O ruido pode ser causado pelos itens colocados sobre o frigorifico. Os itens sobre o topo
do frigorffico devem ser removidos.

e Os fluxos de gas e liquidos acontecem conforme os principios de funcionamento do seu
frigorifico. Esta situagdo é normal e nao € um problema.

e Asventoinhas s&o utilizadas para arrefecer o frigorffico. Esta situacéo € normal e ndo é
um problema.

e O tempo quente e humido aumenta a formacéo de gelo e de condensacao. Esta
situagéo € normal e nao € um problema.

e As portas poderao ter sido deixadas entreabertas; certifique-se que as mesmas estéo
completamente fechadas.

e As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas por
longo tempo; abra-as menos frequentemente.

e Podera existir humidade no ar; isto € bastante normal no tempo himido. Quando a
humidade for menor, a condensagao ird desaparecer.

e QO interior do frigorffico deve ser limpo. Limpe o interior do frigorffico com uma esponja,
agua morna ou agua com gas.

e Alguns recipientes ou materiais de embalagem podem provocar cheiros. Utilize um
recipiente diferente ou um material de embalagem de marca diferente.

e (Os pacotes de alimentos podem impedir o fecho da porta. Coloque de outra forma as
embalagens que estéo a obstruir a porta.

e O frigorifico ndo esta completamente na vertical no pavimento e balanceia quando
ligeiramente movido. Ajuste os parafusos de elevagéo.

e (O piso ndo é solido ou ndo esta nivelado. Certifique-se de que o piso esta nivelado e
capaz de suportar o frigorifico.

e (s alimentos podem estar a tocar o tecto da gaveta. Arrume novamente os alimentos na
gaveta.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass Ihnen dieses Produkt, das in modernsten
Fertigungsstéatten hergestellt und den strengsten Qualitatsprifungen unterzogen
wurde, lange Zeit gute Dienste leisten wird.

Wir empfehlen Ihnen, vor Inbetriebnahme des Gerates das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlieBend aufzubewahren.

Diese Anleitung...

e Hilft lhnen, Ihr Gerat schnell und sicher zu bedienen.

e | esen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Gerét aufstellen und bedienen.

e Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die
Sicherheitshinweise.

e Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zugéanglichen Ort auf, damit Sie jederzeit
darin nachschlagen kénnen.

¢ Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit Inrem Produkt geliefert wurden.

e Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch flr andere Geréate eingesetzt
werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:
(] Wichtige Informationen oder niitzliche Tipps.

/A Warnung vor Verletzungen oder Sachschéden.
/N Warnung vor elektrischem Strom.

WARNUNG!

Ihr Gerat verwendet ein umweltvertragliches Kaltemittel, R600a (nur unter

bestimmten Umstanden brennbar). Um einen einwandfreien Betrieb lhres

Gerates sicherzustellen, beachten Sie bitte folgende Vorschriften:

e Die Luftzirkulation um das Gerat darf nicht behindert sein.

e Verwenden Sie auller der vom Hersteller empfohlenen, keine
mechanischen Hilfsmittel, um den Abtauprozess zu beschleunigen.

o Der Kaéltemittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

e Verwenden Sie im Lebensmittelaufbewahrungsbereich Ihres Gerates
keine elektrischen Gerate, es sei denn, sie sind vom Hersteller empfohlen.

[i] ANGABEN

Die Modellinformationen, wie sie in der Produktdatenbank
gespeichert sind, kdnnen durch Eingabe der folgenden Web-
site und Suche nach Ihrer Modellkennung (*) auf dem Ener-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥) gieetikett erreicht werden.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Dieses Produkt ist mit einer Lichtquelle der Energieklasse
,G" ausgestattet. Die Lichtquelle in diesem Produkt darf nur
von professionellen Reparaturtechnikern ersetzt werden.

Recycling

Dieses Produkt ist mit dem selektiven Entsorgungssymbol flir elektrische und
elektronische Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Das bedeutet, dass dieses Produkt gemal der europaischen Direktive 2012/19/EU
gehandhabt werden muss, um mit nur minimalen umweltspezifischen
Auswirkungen recycelt oder zerlegt werden zu kdnnen.
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EJ ihr Kiihischrank
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1. Bedienungskonsole 9.
2. Lampengehause 10
3. Bewegbare Regale )
4. Weinregal 1.
5. Milchbehalter 12.
6. Tauwassersammelkanal - Abflussrohr 43
7. Hintere Abdeckung

8. Gemdusefacher 14.

Gefrierfach
Adjustierende
Turfacher Eierhalter
Flaschenablage

. Kuhlbereich

TiefkUhlbereich

G Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen
etwas von Ihrem Produkt abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des
erworbenen Produktes zahlen, gelten sie flr andere Modelle.
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EWichtige Sicherheitshinweise

Bitte lesen Sie die folgenden Hinweise
aufmerksam durch. Bei Nichtbeachtung
dieser Angaben kann es zu
Verletzungen und Sachschaden
kommen. In diesem Fall erldschen auch
samtliche Garantie- und sonstigen
AnsprUche.

Originalersatzteile stehen flir einen
Zeitraum von 10 Jahren ab Kaufdatum
zur Verflgung.

BestimmungsgemaBer
Einsatz

Dieses Produkt dient dem Einsatz in
e Innenrdumen und geschlossenen
Bereichen, wie z. B. Haushalten;

¢ Das Gerat sollte nicht im Freien
benutzt werden.

Allgemeine Hinweise zu lhrer

Sicherheit
e Wenn Sie das Gerét entsorgen

maochten, wenden Sie sich am besten
an den autorisierten Kundendienst.
Hier erhalten Sie notwendige
Informationen und erfahren, welche
Stellen fUr die Entsorgung zustandig
sind.

e Bei Problemen und Fragen zum
Gerat wenden Sie sich grundsétzlich
an den autorisierten Kundendienst.
Ziehen Sie keine Dritten zu Rate,
versuchen Sie nichts in Eigenregie,
ohne den autorisierten
Kundendienst davon in Kenntnis
ZU setzen.

4

DE

Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Der
Verzehr von Speiseeis und Eiswirfeln
unmittelbar nach der Entnahme aus
dem TiefkUhlbereich ist nicht ratsam.
(Dies kann zu Erfrierungen flhren.)

Bei Geraten mit TiefkUhlbereich:
Bewahren Sie Getranke in
Flaschen sowie Dosen niemals im
TiefkUhlobereich auf. Diese platzen.

BerUhren Sie gefrorene Lebensmittel
nicht mit der Hand; sie konnen
festfrieren.

Trennen Sie lhren KUhlschrank vor
dem Reinigen oder Abtauen vom
Stromnetz.

Verwenden Sie niemals Dampf-
oder Spruhreiniger zum Reinigen
und Abtauen lhres Kuhlschranks.
Die Dampfe oder Nebel kénnen in
Kontakt mit stromflihrenden Teilen
geraten und KurzschlUsse oder
Stromschlége ausldsen.

Missbrauchen Sie niemals Teile
lhres Kuhischranks (z. B. Tur) als
Befestigungen oder Kletterhilfen.

Nutzen Sie keine elektrischen Gerate
innerhalb des Kihlschranks.

Achten Sie darauf, den Kuhlkreislauf
keinesfalls mit Bohr- oder
Schneidwerkzeugen zu beschadigen.
Das Kuhimittel kann herausspritzen,
wenn die Gaskandle des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen

oder Oberflachenversiegelungen
beschadigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fuhren.



Decken Sie keinerlei
BelUftungséffnungen des
Kuhlschranks ab.

Elektrische Geréate dirfen nur von
autorisierten Fachkréaften repariert
werden. Reparaturen durch weniger
kompetente Personen kénnen
erhebliche Gefahrdungen des
Anwenders verursachen.

Sollten Fehler oder Probleme
wahrend der Wartung oder
Reparaturarbeiten auftreten, so
trennen Sie den Kuhlschrank von

der Stromversorgung, indem Sie die
entsprechende Sicherung abschalten
oder den Netzstecker ziehen.

Ziehen Sie niemals am Netzkabel —
ziehen Sie direkt am Stecker.

Lagern Sie hochprozentige
alkoholische Getranke gut
verschlossen und aufrecht.

Bewahren Sie niemals Sprihdosen
mit brennbaren und explosiven
Substanzen im Kuhlschrank auf.

Nutzen Sie keine mechanischen oder
anderen Hilfsmittel, um das Gerat
abzutauen — es sei denn, solche
Hilfsmittel werden ausdrticklich vom
Hersteller empfohlen.

Dieses Produkt darf nicht von
Personen (einschlieBlich Kindern)
mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten bedient werden, sofern
sie nicht durch eine Person, die fur
ihre Sicherheit verantwortlich ist,

in der Bedienung des Produktes
angeleitet werden.

Nehmen Sie einen beschadigten
KUhlschrank nicht in Betrieb. Wenden
Sie sich bei jeglichen Zweifeln an
einen Kundendienstmitarbeiter.

5
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Die elektrische Sicherheit des Gerates
ist nur dann gewahrleistet, wenn

das hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

Setzen Sie das Gerat keinem Regen,
Schnee, direktem Sonnenlicht oder
Wind aus; dies kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.

Wenden Sie sich zur Vermeidung
von Gefahren an den autorisierten
Kundendienst, falls das Netzkabel
besché&digt ist.

Stecken Sie wahrend der Installation
niemals den Netzstecker ein.
Andernfalls kann es zu schweren bis
todlichen Verletzungen kommen.

Dieser Kuhlschrank dient nur der
Aufbewahrung von Lebensmitteln.
FUr andere Zwecke sollte er nicht
verwendet werden.

Das Etikett mit den technischen
Daten befindet sich an der linken
Innenwand des Kuhlschranks.

SchlieBen Sie lhren Kihlschrank
niemals an energiesparende Systeme
an; dies kann den Kihlschrank
beschadigen.

Falls der Kuhlschrank Uber ein blaues
Licht verfugt, blicken Sie nicht mit
optischen Werkzeugen in das blaue
Licht.

Bei manuell gesteuerten
Kuhlschranken warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor Sie den
Kuhlschrank nach einem Stromausfall
wieder einschalten.

Falls Sie das Geréat an einen anderen
Besitzer weitergeben, vergessen

Sie nicht, die Bedienungsanleitung
ebenfalls auszuhandigen.



Achten Sie darauf, dass das
Netzkabel beim Transport des
KUhlschranks nicht beschadigt wird.
UbermaBiges Biegen des Kabels
birgt Brandgefahr. Platzieren Sie keine
schweren Gegenstande auf dem
Netzkabel.

Berilihren Sie den Netzstecker

niemals mit feuchten oder gar nassen
Handen.

SchlieBen Sie den Kiihlschrank nicht
an lose Steckdosen an.

Sprthen Sie aus Sicherheitsgrinden
niemals Wasser auf die Innen- und
AuBenflachen des Gerates.

Sprihen Sie keine Substanzen

mit brennbaren Gasen, wie z.

B. Propangas, in die Nahe des
KUhlschranks; andernfalls bestehen
Brand- und Explosionsgefahr.

Stellen Sie keine mit Wasser
geflliten Gegenstande auf den
KUhlschrank; dies birgt Brand- und
Stromschlaggefahr.

Uberladen Sie das Gerét nicht mit
Lebensmitteln. Wenn das Gerat
Uberladen ist, kénnen beim Offnen
der Kuhlschranktir Lebensmittel
herausfallen und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls Gegenstande
auf den Kuhlschrank; sie kdnnten
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beim Offnen oder SchiieBen der
KuhlschranktUr herunterfallen.

Materialien wie beispielsweise
Impfstoffe, warmeempfindliche
Arznei, wissenschaftliche Proben
usw. sollten nicht im Kihlschrank
aufoewahrt werden, da sie bei exakt
festgelegten Temperaturen gelagert
werden mussen.

Trennen Sie den Kuhlschrank vom
Stromnetz, wenn er langere Zeit nicht
benutzt wird. Ein mogliches Problem
im Netzkabel kann einen Brand
ausldsen.

Die Steckerkontakte sollten
regelmaBig mit einem trockenen Tuch
gereinigt werden; andernfalls besteht
Brandgefahr.

Wenn die hdhenverstellbaren FlRe
nicht sicher auf dem Boden stehen,
kann sich der Kuhlschrank bewegen.
Die angemessene Sicherung

der hdhenverstellbaren FlBe am
Boden kann eine Bewegung des
Kuhlschranks verhindern.

Halten Sie den Kuhlschrank beim
Tragen nicht am Turgriff. Andernfalls
konnte er abbrechen.

Wenn Sie Ihr Produkt neben einem
anderen KUhl- oder Gefrierschrank
aufstellen mochten, sollte der
Abstand zwischen beiden Geraten
mindestens 8 cm betragen.
Andernfalls kbnnen die benachbarten
Seitenwande feucht werden.

Bei Geraten mit
Wasserspender

Der Wasserdruck sollte zwischen 1
und 8 bar liegen.
Nur Trinkwasser verwenden.



Kinder - Sicherheit

e BeiabschlieBbaren Tlren bewahren
Sie den Schllissel auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

e Achten Sie darauf, dass Kinder nicht
mit dem Produkt spielen.

HCA-Warnung
Falls das Kiihlsystem lhres
Produktes R600a enthilt:

Dieses Gas ist leicht entflammbar.
Achten Sie also darauf, Kihlkreislauf
und Leitungen wahrend Betrieb und
Transport nicht zu beschadigen. Bei

Beschéadigungen halten Sie das Produkt

von potenziellen Zindguellen (z. B.
offenen Flammen) fern und sorgen fur
eine gute BelUftung des Raumes, in
dem das Gerat aufgestellt wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung,
falls das Kiihlsystem lhres
Produktes R134a enthiit.

Die Art des im Gerat eingesetzten

Gases wird auf dem Typenschild an der

linken Innenwand des Kuhlschranks
angegeben.

Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls

durch Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die Kihlschranktlren nur
moglichst kurz gedffnet.

e Geben Sie keine warmen Speisen
oder Getranke in den Kuhlschrank.

e Uberladen Sie den Kihlschrank
nicht; die Luft muss frei zirkulieren
kénnen.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht im
direkten Sonnenlicht oder
in der Nahe von Warmequellen
wie Ofen, Spiilmaschinen oder
Heizkorpern auf. Halten Sie den
Kihlschrank mindestens 30 cm von
Warmequellen und mindestens 5 cm
von elektrischen Ofen entfernt.

e Achten Sie darauf, Inhre Lebensmittel
in verschlossenen Behéltern
aufzubewahren.

e Bei Geraten mit TiefkUhloereich: Sie
kdnnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage oder
Schublade aus dem TiefkUhlbereich
herausnehmen. Der fUr lhren
KUhlschrank angegebene
Energieverbrauch wurde nach
dem Entfernen der Ablage oder
Schublade und bei maximaler
Beladung bestimmt. Ansonsten ist es
lhnen freigestellt, die Ablage oder
Schublade zu verwenden.

e Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im Kihlbereich ist
energiesparend und bewahrt die
Qualitat der Lebensmittel.
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B Installation

/N Der Hersteller haftet nicht, falls die

Angaben in dieser Anleitung nicht
bertcksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihlschrank
versetzen mochten

1.

Ziehen Sie zuvor den Netzstecker.
Der Kuhlschrank sollte geleert und
gesaubert werden, bevor Sie ihn
transportieren oder versetzen.

Sichern Sie die beweglichen Teile

im Inneren (z. B. Ablagen, Zubehdr,
GemUsefach etc.) vor dem Verpacken
mit Klebeband, schitzen Sie solche
Teile vor StéBen. Umwickeln Sie die
Verpackung mit kraftigem Klebeband
oder stabilen Schniren, beachten

Sie die Transporthinweise auf der
Verpackung.

Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien solliten zum
zukUnftigen Transport des Geréates
aufoewahrt werden.

Vor dem Einschalten

Beachten Sie Folgendes, bevor

Sie Ihren Kihlschrank benutzen:

1.

Ist der Innenraum des
Kuhlschranks trocken, kann die Luft
frei an der RUckseite zirkulieren?
Reinigen Sie das Innere des
Kuhlschranks wie im Abschnitt
~Wartung und Reinigung”
beschrieben.
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SchlieBen Sie den Netzstecker des
Klhlschranks an eine Steckdose
an. Beim Offnen der Tur leuchtet
die Innenbeleuchtung auf.

Beim Anspringen des
Kompressors sind Gerdusche zu
héren. Die Flussigkeiten und Gase
im Kuhlsystem kénnen auch
leichte Gerausche erzeugen, wenn
der Kompressor nicht lauft. Dies ist
vollig normal.

Die Vorderkanten des Kuhlgerates
koénnen sich warm anfiihlen. Dies
ist normal. Diese Bereiche warmen
sich etwas auf, damit sich kein
Kondenswasser bildet.

Elektrischer Anschluss
SchlieBen Sie das Gerat an eine
geerdete (Schuko-) Steckdose an. Diese
Steckdose muss mit einer passenden
Sicherung abgesichert werden.

Wichtig:

Der Anschluss muss gemal lokaler
Vorschriften erfolgen.

Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.
Die elektrische Sicherheit des
Gerates ist nur dann gewahrleistet,
wenn das hausinterne
Erdungssystem den zutreffenden
Normen entspricht.

Die auf dem Typenschild an der
linken Innenwand des Gerates
angegebene Spannung muss mit
Ihrer Netzspannung Ubereinstimmen.
Zum Anschluss diirfen keine
Verldngerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/\ Ein beschadigtes Netzkabel muss

DE

unverzUglich durch einen qualifizierten
Elektriker ausgetauscht werden.



/N Das Gerat darf vor Abschluss
der Reparaturen nicht mehr
betrieben werden! Es besteht
Stromschlaggefahr!

Verpackungsmaterialien
entsorgen

Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fur Kinder darstellen. Halten Sie
Verpackungsmaterialien von Kindern
fern oder entsorgen Sie das
Verpackungsmaterial geman gultigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen
Sie das Verpackungsmaterial Uber
geeignete Sammelstellen (lhre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne),
nicht Uber den regularen Hausmull.

Die Verpackung lhres Gerates wurde
aus recyclingfahigen Materialien
hergestellt.

Altgerate entsorgen

Entsorgen Sie Altgerate auf
umweltfreundliche Weise.

e BeiFragen zur richtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an Ihren
Handler, an eine Sammelstelle oder
an lhre Stadtverwaltung.

BevorSie das Gerat entsorgen,
schneiden Sie den Netzstecker ab und
machen die TUrverschllsse (sofern
vorhanden) unbrauchbar, damit Kinder
nicht in Gefahr gebracht werden.

Aufstellung und Installation

/\ Falls die Tiir des Raumes, in dem der

KUhlschrank aufgestellt werden soll, nicht

breit genug ist, wenden Sie sich an den

autorisierten Kundendienst, lassen die

KUhlschrankttren demontieren und

beférdern das Gerat seitlich durch die TUr.

1. Stellen Sie lhren Kuhlschrank an einer
gut erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kuhlschrank nicht
in der Nahe von Warmequellen oder
dort, wo er Feuchtigkeit oder direktem
Sonnenlicht ausgesetzt ist.
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3. Damit das Gerét richtig arbeiten
kann, mussen Sie ausreichend Platz
um das Gerat herum freilassen,
damit eine ordentliche BelUftung
gewahrleistet ist. Wenn Sie den
Kuhlschrank in einer Nische
aufstellen, missen Sie einen
Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerat nicht
auf Materialien wie Teppichen oder
Teppichbdden auf.

Stellen Sie Ihren Kihlschrank auf

einem ebenen Untergrund auf,

damit er nicht wackelt.

5. Stellen Sie den KiUhlschrank nicht
an Stellen auf, an denen
Temperaturen von weniger als
10°C herrschen.

Austausch der

Innenbeleuchtung

Die Innenbeleuchtung Ihres
Kuhlschranks sollte ausschlieBlich vom
autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden. Die Gliihbirmen
fUr dieses Haushaltsgerat sind fur
Beleuchtungszwecke nicht geeignet.
Die beabsichtigte Aufgabe dieser
Lampe ist es den Benutzer zu
ermdglichen die Plazierung der
Lebensmittel in den Kihlschrank /
EiskUhltruhe sicher und bequem
vorzunehmen. Die in diesem Gerat
verwendeten Lampen mussen
extremen physikalischen Bedingungen,
wie z. B. Temperaturen von -20°C,
standhalten.
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Tiaranschlag umkehren
Gehen Sie der Reihe nach vor.
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nVorbereitung

Ihr Kiihischrank / Gefrierschrank sollte
mindestens 30 cm von Hitzequellen
wie Kochstellen, Ofen, Heizungen,
Herden und ahnlichen Einrichtungen
aufgestellt werden. Halten Sie
mindestens 5 cm Abstand zu
Elektrotfen ein, vermeiden Sie die
Aufstellung im direkten Sonnenlicht.

Die Zimmertemperatur des Raumes,
in dem der Kuhlschrank

/ Gefrierschrank aufgestellt wird, sollte
mindestens 10°C betragen. Im
Hinblick auf den Wirkungsgrad ist der
Betrieb des Kuhlschrank

/ Gefrierschranks bei geringerer
Umgebungstemperatur nicht ratsam.

Sorgen Sie daflr, dass das Innere
Ihres Kihlschrank / Gefrierschranks
grundlich gereinigt wird.

Falls zwei Kihlschranke
nebeneinander platziert werden
sollen, achten Sie darauf, dass

sie mindestens 2 cm voneinander
entfernt aufgestellt werden.

Wenn Sie den KUhlschrank /
Gefrierschrank zum ersten Mal in
Betrieb nehmen, halten Sie sich bitte
an die folgenden Anweisungen fUr die
ersten sechs Betriebsstunden.
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Die Kuhlschrank / Gefrierschrankttr
solite nicht zu haufig gedffnet werden.

Der Kiihlschrank / Gefrierschrank
muss zunachst vollstandig leer
arbeiten.

Ziehen Sie nicht den Netzstecker.
Falls der Strom ausfallen sollte,
beachten Sie die Warnhinweise
im Abschnitt ,Empfehlungen zur
Problemlésung®.

Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien solliten zum
zukUnftigen Transport des Geréates
aufbewahrt werden.



BNutzung des Kihischranks

Bedienfeld

1- Ein/Aus-Funktion Wenn Sie groBBe Mengen Lebensmittel
Drucken Sie die Ein-/Austaste zum kiihlen méchten, sollten Sie diese

Ein- oder Ausschalten des Funktion vor dem Einlagern der
KUhlschrank / Gefrierschranks 3 Lebensmittel einschalten. Die
Sekunden. i Schnellkiihlanzeige leuchtet bei aktiver
2- Kiihltemperatur einstellen Schnellkiihifunktion. Zum Abbrechen

Mit dieser Funktion geben Sie die
Temperatur des Kihlbereichs vor.
Durch mehrmaliges Drlcken dieser

dieser Funktion drlicken Sie die
Schnellkihltaste noch einmal. Die

Taste stellen Sie die Schnellkihlanzeige erlischt, die
Kuhlbereichtemperatur auf - (am normalen Einstellungen werden
warmsten), --, ---, ----, ----- (am wiederhergestellt.

kéaltesten) ein. Sofern Sie diese Funktion nicht

3- Kiihlbereich temperature vorzeitig abschalten, wird das
instellungsanzeige Schnellkihlen beendet, sobald die
Zeigt die fur den Kuhlbereich ndtige Temperatur erreicht ist. Nach 8
eingestellte Temperatur an. Die Stunden schaltet sich diese Funktion
Einstellungen sind - (am warmsten), automatisch ab. Diese Funktion wird
""""" , - (am kaltesten). nach einem Stromausfall nicht

4-, Ho’chtemperatur- / Fehler-

- automatisch wieder eingeschaltet.
Warnanzeige

Diese Leuchte signalisiert zu hohe 7- Alarm aus
Innentemperaturen und sonstige Wenn die Kihlschrank /

Fehler. Gefrierschranktir 2 Minuten gedffnet ist
5- Schnellkihlanzeige oder ein Sensorfehler vorliegt, ertdont ein
Dieses Symbol leuchtet bei aktiver akustischer Alarm. Der Alarm kann mit

Schnellkihlen-Funktion auf. der ,Alarm aus”-Taste abgeschaltet

6- Schnellkiihlen werden.

Wenn Sie die Schnellk(ihltaste Der Sensorfehleralarm erklingt erst bei
drticken, wird die Innentemperatur einem Stromversorgungsfehler. Wenn
Uber den voreingestellten Wert Sie die Tur schlieBen und wieder 6ffnen,
hinaus weiter abgesenkt. wird der , Tur-offen-Alarm® nach

Diese Funktion dient dazu, weiteren 2 Minuten erneut aktiviert.

Lebensmittel, die im Kihlbereich
aufbewahrt werden, schnell
herunterzukuhlen.
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Abtauen

A) Kiihlbereich

Der Kihlbereich taut vollautomatisch ab.
Im Betrieb kénnen sich Wassertropfen und
eine 7-8 mm starke Eisschichtan der
Innenwand des Kuhlbereiches absetzen. Dies
ist vollkommen normal und ein Nebeneffekt
des Kihlungssystems. Dank des
automatischen Abtausystems an  der
Rlckwand wird das Eis in bestimmten
Abstédnden automatisch abgetaut. Weder Eis
noch Wassertropfen missen manuell entfernt
werden. Beim Abtauen l&uft das Tauwasser
in die Ablaufrinne und flieBt anschlieBend
zum Verdampfer - hier verdunstet das
Wasser automatisch.

Uberzeugen Sie sich regelméBig davon, dass
der Ablauf nicht verstopitt ist; beseitigen Sie
eventuelle Verstopfungen mit dem Stabchen.

B) Tiefkiihlbereich
Der TiefkUhlbereich wird nicht automatisch
abgetaut, daes ansonsten schnell zum
Verderben gefrorener Lebensmittel
kommenkdnnte.

Dank einer speziellen Tauwasser
Sammelschale ist das Abtauen einfach und
nicht mit Verunreinigungen verbunden.
Tauen Sie zweimal jahrlich ab, oder wenn
die Eisschicht auf etwa 7 mm
angewachsen ist.

Um den Abtauprozess zu starten, schalten
Sie das Gerat am Steckdosenschalter aus
und ziehen den Stecker aus der
Steckdose. Samtliche Lebensmittel sollten
in mehrere Lagen Papier eingewickelt und
an einem kalten Ort (z. B. KUhlschrank
oder Speisekammer) gelagert werden. Um
den Abtauvorgang zu beschleunigen,
kdénnen Sie Schisseln mit warmem
Wasser in das Gerét stellen.

Verwenden Sie keine spitzen oder scharfen
Gegenstande (wie Messer oder Gabeln)
zum Entfernen der Eisschicht.

Verwenden Sie niemals Haartrockner,
elektrische Heizgeréate oder &hnliches zum
Beschleunigen des Abtauvorgangs.
Wischen Sie das Tauwasser, welches sich
am Boden des TietkUhlbereichs ansammelt,
mit einem Schwamm auf. Trocknen Sie
nach Beendigung des Abtauens die
Innenseiten gut ab. Stecken Sie den
Netzstecker wieder in die Steckdose,
schalten Sie die Stromzufuhr wieder ein.

Der Milchbehélter (Kihllagerung)
Der Milchbehalter (Kthllagerung) sorgt fur
eine niedrigere Temperatur im
KUhlschrankfach. Verwenden Sie diesen
Behalter, um Delikatessen (Salami,
Wirstchen, Milchprodukte usw.)
aufzubewahren, die eine niedrigere
Lagertemperatur erfordern, oder Fleisch-,
HUhner- oder Fischprodukte flr den
sofortigen Verzehr. Bewahren Sie kein
Obst und GemdUise in diesem Behélter auf.

13 | DE



ﬂ Wartung und Reinigung

/\ Verwenden Sie zu
Reinigungszwecken niemals Benzin
oder dhnliche Substanzen.

/N Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

G Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

G Reinigen Sie das Gehause des
Gerates mit lauwarmem Wasser,
wischen Sie die Flachen danach
trocken.

I\ Zur Reinigung des Innenraums
verwenden Sie ein feuchtes Tuch,
das Sie in eine Losung aus 1 Teeltffel
Natron und einem halben Liter
Wasser getaucht und ausgewrungen
haben. Nach dem Reinigen wischen
Sie den Innenraum trocken.

/\ Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.

/N Wenn Ihr Kiihigerat langere Zeit
nicht benutzt wird, ziehen Sie
den Netzstecker, nehmen alle
Lebensmittel heraus, reinigen das
Gerét und lassen die Ture gedffnet.

0 Kontrollieren Sie die Turdichtungen
regelmaBig, um sicherzustellen,
dass diese sauber und frei von
Speiseresten sind.

G Zum Entfernen einer Turablage
raumen Sie sémtliche Gegenstanden
aus der Ablage und schieben diese
dann nach oben heraus.

G Verwenden Sie zur Reinigung
der AuBenflachen und Chrom-
beschichteten Produktteile niemals
Reinigungsmittel oder Wasser,
die/das Chlor enthalt. Chlor lasst
Metalloberflachen korrodieren.

Schutz der Kunststoffflachen

@ Geben Sie keine Ole oder stark
fetthaltige Speisen offen in lhren

KUhlschrank / Gefrierschrank —
dadurch kénnen die Kunststoffflachen
angegriffen werden. Sollten die
Plastikoberflachen einmal mit Ol in
BerUhrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend
mit warmem Wasser.
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Empfehlungen zur Problemlésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie den Kundendienst anrufen. Das kann
lhnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie haufiger auftretende Probleme,
die nicht auf Verarbeitungs- oder Materialfehler zurtickzufUhren sind. Nicht alle hier
beschriebenen Funktionen sind bei jedem Modell verflgbar.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet nicht.

e |st der KUhischrank / Gefrierschrank richtig angeschlossen? Stecken Sie den
Netzstecker in die Steckdose.

e |st die entsprechende Haussicherung herausgesprungen oder durchgebrannt?
Uberpriifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des Kuhlbereiches. (Multizone, Kthlkontrolle

und FlexiZone).

e Sehr geringe Umgebungstemperaturen. Haufiges Offnen und SchlieBen der Tur.
Sehr feuchte Umgebung. Offene Lagerung von feuchten Lebensmitteln. Tar
nicht richtig geschlossen. Kuhlere Thermostateinstellung wahlen.

Turen kUrzer gedffnet halten oder seltener 6ffnen.

e Offene Behélter abdecken oder mit einem geeigneten Material einwickeln.

e Kondensation mit einem trockenen Tuch entfernen und Uberprufen, ob diese
erneut auftritt.

Der Kompressor lauft nicht.

e Eine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen
Unterbrechungen der Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und
schnell ein- und ausgeschaltet wird, da der Druck des Kuhimittels eine Weile
lang ausgeglichen werden muss. |hr Kiihischrank / Gefrierschrank beginnt
nach etwa sechs Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden Sie sich an den
Kundendienst, falls Ihr Kiihlschrank / Gefrierschrank nach Ablauf dieser Zeit
nicht wieder zu arbeiten beginnt.

e Der Kihlschrank / Gefrierschrank taut ab. Dies ist bei einem vollautomatisch
abtauenden Kuhischrank / Gefrierschrank véllig normal. Das Gerat taut von Zeit
zu Zeit ab.

e Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. Uberpriifen Sie, ob das Gerat richtig
angeschlossen ist.

e  Stimmen die Temperatureinstellungen?

e Eventuell ist der Strom ausgefallen.
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Der Kihlschrank arbeitet sehr intensiv oder Uber eine sehr lange Zeit.

¢ |hr neues Gerét ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. Dies ist vollig normal. GroBe
Kuhlgerate arbeiten oft langere Zeit.

¢ Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. Dies ist véllig normal.

e Das Kuhlgerat wurde moglicherweise erst vor kurzem in Betrieb genommen oder mit
Lebensmitteln geflllt. Es kann einige Stunden langer dauern, bis der Kihlschrank seine
Arbeitstemperatur erreicht hat.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im Kihlschrank eingelagert. HeilBe
Speisen flhren dazu, dass der Kuhlschrank etwas langer arbeiten muss, bis die geeignete
Temperatur zur sicheren Lagerung erreicht ist.

* Turen wurden haufig gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. Der Kihischrank
muss lénger arbeiten, weil warme Luft in den Innenraum eingedrungen ist. Offnen Sie die
Turen moglichst selten.

e Die Tur des Kuhl- oder TiefkUhlbereichs war nur angelehnt. Viergewissern Sie sich, dass
die Turen richtig geschlossen wurden.

¢ Die Kuhlschranktemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kuhlschranktemperatur héher ein und warten Sie, bis die gewlinschte Temperatur erreicht
ist.

¢ Die Turdichtungen von Kihl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt, verschlissen,
beschadigt oder sitzen nicht richtig. Reinigen oder ersetzen Sie die Dichtung. Beschadigte
oder defekte Dichtungen fuhren dazu, dass der Kuhlschrank langer arbeiten muss, um die
Temperatur halten zu kénnen.

Die Temperatur im Tiefkihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
KUhlbereich normal ist.

e Die TiefkUhitemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die Gefrierfachtemperatur
warmer ein und prifen Sie.

Die Temperatur im Kuhlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
TiefkUhlbereich normal ist.

e Die Kuhltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
KUhlbereichtemperatur warmer ein und priifen Sie.

Im Kihlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

e Die Kuhltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
KUhlbereichtemperatur warmer ein und priifen Sie.

Die Temperatur im Kuhl- oder TiefkUhlbereich ist sehr hoch.

e Die Temperatur des Kuhlbereichs ist eventuell sehr hoch eingestellt. Die Einstellung des
KUhlbereichs beeinflusst die Temperatur im Tiefklhlbereich. Stellen Sie den Kihl- oder
TiefkUhlbereich auf die gewlnschte Temperatur ein.

e Turen wurden haufig getffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen; weniger haufig
Gffnen.

e Die Tur wurde eventuell nicht richtig geschlossen; Tur richtig schlieBen.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im Kihlschrank eingelagert. Warten
Sie, bis der Kuhl- oder TiefkUhlbereich die gewinschte Temperatur erreicht.

¢ Der Kihlschrank war kurz zuvor von der Stromversorgung getrennt. Ihr KUhlschrank
braucht einige Zeit, um sich auf die gewlnschte Temperatur abzukUhlen.
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Das Betriebsgerausch nimmt zu, wenn der Kihlschrank arbeitet.

e Das Leistungsverhalten des Kuhlgerates kann sich je nach Umgebungstemperatur
andern. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

Vibrationen oder Betriebsgerdusche.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht fest. Der Kihlschrank wackelt, wenn er etwas bewegt
wird. Achten Sie darauf, dass der Boden eben ist und das Gewicht des Kihlschranks
problemlos tragen kann.

e Das Gerdusch kann durch auf dem Kuhischrank abgestelite Gegenstande entstehen.
Nehmen Sie abgestelite Gegenstande vom Kihischrank herunter.

FlieB- oder Spritzgerausche sind zu héren.

e Aus technischen Grinden bewegen sich Flissigkeiten und Gase innerhalb des Geréates.
Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

Windéhnliche Gerausche sind zu horen.

*  Zum gleichmé&Bigen Kihlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Kondensation an den Kuhlschrankinnenflachen.

¢ Bei heiBen und feuchten Wetterlagen tritt verstérkt Eisbildung und Kondensation auf. Dies
ist vollig normal und keine Fehlifunktion.

¢ Die Turen wurden eventuell nicht richtig geschlossen; Turen komplett schlieen.

e Turen wurden haufig gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen; weniger haufig
offnen.

Feuchtigkeit sammelt sich an der AuBenseite des Kuhlschranks oder an den Turen.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig normal. Die
Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.

Unangenehmer Geruch im Kuhlschrankinnenraum.

e Das Innere des Kihlschranks muss gereinigt werden. Reinigen Sie das Innere des
KUhlschranks mit einem Schwamm, den Sie mit lauwarmem oder kohlens&urehaltigem
Wasser angefeuchtet haben.

e Bestimmte Behélter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch. Verwenden
Sie andere Behélter oder Verpackungsmaterial einer anderen Marke.

Die Tur wurde nicht richtig geschlossen.

e |ebensmittelpackungen verhindern eventuell das SchlieBen der Tur. Entfernen Sie die
Verpackungen, welche die TUr blockieren.

e Der Kihlschrank steht nicht mit sémtlichen FiRBen fest auf dem Boden und schaukelt bei
kleinen Bewegungen. Stellen Sie die Hoheneinstellschrauben ein.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. Achten Sie darauf, dass der Boden eben
ist und das Gewicht des Kihlschranks problemlos tragen kann.

Das GemUsefach klemmt.

¢ Die Lebensmittel bertihren eventuell den oberen Teil der Schublade. Ordnen Sie die
Lebensmittel in der Schublade anders an.
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Das Elektro- und Elektronikgerategesetz (ElektroG) enthélt eine Vielzahl von Anforderungen an den
Umgang mit Elektro- und Elektronikgeraten. Die wichtigsten sind hier zusammengestellt.

1. Getrennte Erfassung von Altgeraten

Elektro- und Elektronikgerate, die zu Abfall geworden sind, werden als Altgerate bezeichnet. Besitzer von
Altgeraten haben diese einer vom unsortierten Siedlungsabfall getrennten Erfassung zuzufiihren. Altgerate
gehoren insbesondere nicht in den Hausmdill, sondern in spezielle Sammel- und Rickgabesysteme.

2. Batterien und Akkus sowie Lampen

Besitzer von Altgerdten haben Altbatterien und Altakkumulatoren, die nicht vom Altgerdt umschlossen sind,
sowie Lampen, die zerstérungsfrei aus dem Altgerdt entnommen werden kénnen, im Regelfall vor der Abgabe
an einer Erfassungsstelle vom Altgerat zu trennen. Dies gilt nicht, soweit Altgerate einer Vorbereitung zur
Wiederverwendung unter Beteiligung eines offentlich-rechtlichen Entsorgungstragers zugefihrt werden.

3. Maglichkeiten der Riickgabe von Altgerdten

Besitzer von Altgeraten aus privaten Haushalten konnen diese bei den Sammelstellen der 6ffentlich-rechtlichen
Entsorgungstrager oder bei den von Herstellern oder Vertreibern im Sinne des ElektroG eingerichteten
Ricknahmestellen unentgeltlich abgeben. Riicknahmepflichtig sind Geschéafte mit einer Verkaufsflache von
mindestens 400 m2 fir Elektro- und Elektronikgerdte sowie diejenigen Lebensmittelgeschafte mit einer
Gesamtverkaufsflache von mindestens 800 m2, die mehrmals pro Jahr oder dauerhaft Elektro- und
Elektronikgerate anbieten und auf dem Markt bereitstellen. Dies gilt auch bei Vertrieb unter Verwendung von
Fernkommunikationsmitteln, wenn die Lager- und Versandflachen fiir Elektro- und Elektronikgerate
mindestens 400 m2 betragen oder die gesamten Lager- und Versandflaichen mindestens 800 m2 betragen.
Vertreiber haben die Riicknahme grundsatzlich durch geeignete

,Rickgabemaoglichkeiten in zumutbarer Entfernung zum jeweiligen Endnutzer zu gewahrleisten.

Die Moglichkeit der unentgeltlichen Riickgabe eines Altgerates besteht bei riicknahmepflichtigen Vertreibern
unter anderem dann, wenn ein neues gleichartiges Geréat, das im Wesentlichen die gleichen Funktionen erfiillt,
an einen Endnutzer abgegeben wird. Wenn ein neues Gerat an einen privaten Haushalt ausgeliefert wird, kann
das gleichartige Altgerat auch dort zur unentgeltlichen Abholung Gibergeben werden; dies gilt bei einem
Vertrieb unter Verwendung von Fernkommunikationsmitteln fiir Gerite der Kategorien 1,2 oder 4 gemiR $ 2
Abs. 1 ElektroG, namlich ,Warmeibertrager”,, Bildschirmgerate” oder ,,GrofRgeradte” (letztere mit mindestens
einer duBeren Abmessung tber 50 Zentimeter). Zu einer entsprechenden Rickgabe-Absicht werden Endnutzer
beim Abschluss eines Kaufvertrages befragt. AuBerdem besteht die Moglichkeit der unentgeltlichen Rickgabe
bei Sammelstellen der Vertreiber unabhangig vom Kauf eines neuen Gerates fir solche Altgerate, die in keiner
duleren Abmessung groRer als 25 Zentimeter sind, und zwar beschrankt auf drei Altgeréte pro Gerateart.

4. Datenschutz-Hinweis

Altgerdte enthalten haufig sensible personenbezogene Daten. Dies gilt insbesondere fiir Gerate der
Informations- und Telekommunikationstechnik wie Computer und Smartphones. Bitte beachten Sie in lhrem
eigenen Interesse, dass fir die Loschung der Daten auf den zu entsorgenden Altgeraten jeder Endnutzer selbst
verantwortlich ist.

5. Bedeutung des Symbols ,,durchgestrichene Miilltonne.
Das auf Elektro- und Elektronikgeraten regelmaRig abgebildete Symbol einer durchgestrichenen
Miilltonne weist darauf X hin, dass das jeweilige Gerat am Ende seiner Lebensdauer getrennt von
unsortierten Siedlungsabfall zu erfassen ist.
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Prosimy najpierw przeczyta¢ te instrukcje obstugi!

Drodzy Klienci,

Mamy nadzieje, ze nasz wyrdb, wyprodukowany w nowoczesnym zaktadzie i
sprawdzony wedtug najbardziej drobiazgowych procedur kontroli jakosci, bedzie
Wam dobrze stuzyt.

Dlatego zalecamy, aby uwaznie przeczyta¢ catg instrukcje obstugi tego wyrobu
przed jego uruchomieniem i zachowac jg do wgladu w przysztosci.

Instrukcja niniejsza

e Pomoze uzywac tego urzadzenia sprawnie i bezpiecznie.

e Przeczytajcie te instrukcje przed zainstalowaniem i uruchomieniem loddwki.

e Postepuijcie zgodnie z tymi wskazdwkami, zwlaszcza dotyczacymi bezpieczenstwa.

e Przechowuicie te instrukcje w tatwo dostepnym miejscu, bo moze sie przydac pdzniej.
e Prosimy przeczytac takze inne dokumenty dostarczone wraz z lodéwka.

e |nstrukcja ta moze odnosic sie takze do innych modeli.

Symbole i ich znaczenie

Niniejsza instrukcja obstugi zawiera nastepujace symbole:

G Wazne informacije lub przydatne wskazowki uzytkowania.
A\ Ostrzezenie przed zagrozeniem zycia i mienia.

A\ Ostrzezenie przed porazeniem elektrycznym.

UWAGA!

Aby zapewni¢ normalng prace tej, wykorzystujgcej catkowicie przyjazny

srodowisku (fatwopalny tylko w pewnych warunkach) srodek chtodniczy R600a,

chtodziarko-zamrazarki, nalezy przestrzega¢ nastepujgcych zasad:

o Nie nalezy blokowa¢ swobodnego przeptywu powietrza wokét chtodziarko-zamrazarki.

e W celu przy$pieszenia rozmrazania nie nalezy uzywac zadnych innych urzadzen
mechanicznych niz zalecane przez producenta.

¢ Nie wolno uszkodzi¢ obwodu chtodniczego.

e Wewnatrz komory przechowywania zywno$ci nie nalezy uzywac¢ zadnych innych
urzgdzen elektrycznych niz ewentualnie zalecanych przez producenta.

Informacje o modelu zapisane w bazie danych produktéw

[i] INFORMACIE
mozna uzyskaé, wchodzac na nastepujaca strone

BEENERGY & a6, wehodza na Ny
Dled internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— () sje na etykiecie efektywnosci energetycznej.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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SPIS TRESCI

1 Oto Wasza chlodziarka 3 4 Przygotowanie 10
2 Wazne ostrzezenia dot. 5 Korzystanie z lodowki 11
bezpieczenstwa 4  Panelsterowania........co.oocorveeveninn., 11
Zamierzone przeznaczenie ................ 4 Rozmrazanie .........ccccevevieiiiiiiiaiininns 12
Ogdlne zasady bezpieczenstwa......... 4 Pojemnik na produkty mleczne

Bezpieczenstwo dzieCi ..........c........... 6 (Chiodnia) ..o, 12

Ostrzezenie HCA ..........viiiiiiiiiieens 6 o .
Co robi¢, aby oszczedzad energie......6 6 Konserwacija i czyszczenie 13

Zabezpieczenia powierzchni

3 Instalacja 7  plastykowyCh .....ccccvevvevviiiiiiiicie 13
W razie potrzeby ponownego

transportu chiodziarki nalezy 7 Zalecane rozwigzania
przestrzegac nastepujgcych probleméw 14
WSKAZOWEK: ....oooviiiiiiiiiiiiieee e, 7

Przed uruchomieniem chtodziarki ....... 7

Potgczenia elektryczne....................... 7

Usuwanie opakowania....................... 8

Utylizacja starej chtodziarki ................ 8

Ustawienie i instalacja........................ 8

Wymiana zaréwki oswietlenia

WEWNEIZNEJO ..oovvvvviniieeiiiiiiiiieeeeens .8

Przektadanie drzwi............ccccceccvvnnnnne, 9

Ten produkt jest wyposazony w zrédto Swiatta o klasie
energetycznej "G". Zrédito Swiatta w tym produkcie moze by¢
wymieniane wytacznie przez profesjonalnych serwisantow.

Wyréb ten nosi symbol selektywnego sortowania odpaddw urzadzen elektrycznych i

elektronicznych (WEEE).

Znaczy to, ze w celu zminimalizowania oddziatywania na srodowisko naturalne wyréb

ten nalezy poddac¢ utylizacji lub rozebra¢ zgodnie z Dyrektywg Europejskg 2012/19/EU.

Blizsze informacje uzyska¢ mozna od wtadz lokalnych lub regionalnych.

Ze wzgledu na zawarto$¢ substancji szkodliwych wyroby elektroniczne nie poddane

- procesowi selektywnego sortowania mogg by¢ niebezpieczne dla srodowiska
naturalnego i zdrowia ludzi.

Utylizacja
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n Oto Wasza chtodziarka
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1) Panel sterowania 9) Komory do przechowywania
2)  Oswietlenie wewnetrzne Zywnosci mrozonej
3) Ruchome pdtki 10) Ustawiane potki w drzwiach
4) Pdtka na wino 11) Komora na jajka
5) Pojemnik na produkty mleczne 12) Pdtka na butelki
6) Kanat zbierania wody z rozmrazania— 13) Komora chtodziarki
urka Sciekowa 14) Komora zamrazalnika

Szyba pokrywy
Pojemnik na swieze warzywa

@ Rysunki w niniejszej instrukcii to tylko schematy i nie musza $cisle

odpowiada¢. Waszemu modelowi loddwki. Jesli pewnych czesci nie ma w
Waszej loddéwce, to znaczy, ze odnosza sie do innych modeli.
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[l Wazne ostrzezenia dot. bezpieczenstwa

Prosimy przeczyta¢ nastepujace
ostrzezenia. Ich nieprzestrzeganie
grozi obrazeniami lub uszkodzeniem
mienia. W takim przypadku tracg
waznos¢ wszelkie gwarancje i
zapewnienia niezawodnosci.

Oryginalne czesci zamienne bedg
dostepne przez 10 lat od daty zakupu
produktu.

Zamierzone przeznaczenie

e Urzgdzenie mozna uzywac wytgcznie
w gospodarstwie domowym oraz:

— na zapleczu kuchennych personelu
w sklepach, biurach i w innych
miejscach pracy;

— w kuchniach wigjskich i przez gosci
hotelowych, w motelach i innych tego
rodzaju miejscach;

— w pensjonatach serwujgcych nocleg
ze Sniadaniem;

— cateringu i w innych tego rodzajach
zastosowaniach niedetalicznych.

¢ Nie nalezy uzywac jej na dworze.

Nie nadaje sie do uzytkowania
na dworze, nawet w miejscach
zadaszonych.

Ogodlne zasady

bezpieczenstwa

e Gdy zechcecie pozbyc¢ sie tego
urzadzenia/ ztomowac je, zalecamy
skonsultowanie sie z
autoryzowanym serwisem, aby
uzyskac potrzebne informacije i
pozna¢ kompetentne organa.

e Konsultujcie sie z Waszym
autoryzowanym serwisem w
sprawach wszelkich pytan i
problemdw zwigzanych z tg
loddwka. Bez powiadomienia
autoryzowanego serwisu nie wolno
samemu ani innym osobom
naprawia¢ chtodziarki.
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Nie jedzcie lodéw ani lodu
bezposrednio po wyjeciu ich z
zamrazalnika! (Moze to
spowodowac¢ odmrozenia w
ustach).

Nie wktadajcie do zamrazalnika
napojow w puszkach ani w
butelkach. Moga wybuchnac.

Nie dotykajcie palcami mrozonej
zywnosci, bo moze do nich
przylgnac.

Do czyszczenia i rozmrazania
lodowki nie wolno stosowac pary
ani srodkéw czyszczacych w tej
postaci. W takich przypadkach para
moze zetkng¢ sie z czesciami
urzgdzen elektrycznych i
spowodowac zwarcie albo
porazenie elektryczne.

Nie wolno uzywac zadnych czesci
loddwki, takich jak drzwiczki, jako
podpory ani stopnia.

Wewnatrz loddwki nie wolno uzywac
urzadzen elektrycznych.

Nie wolno uszkadza¢ obwodu
chtodzgcego, w ktérym krgzy srodek
chtodzacy, narzedziami do wiercenia
i ciecia. Srodek chtodzacy, ktdry
moze wybuchng¢ skutkiem
przedziurawienia przewoddéw
gazowych parownika, przedtuzen rur
lub powtok powierzchni, moze
spowodowac podraznienia skory lub
obrazenia oczu.

Nie przykrywajcie zadnym
materiaterm ani nie blokujcie
otwordw wentylacyjnych w lodéwce.
Urzadzenia elektryczne naprawiac
moga tylko wykwalifikowani
fachowcy. Naprawy wykonywane
przez osoby niekompetentne mogag
powodowac zagrozenie dla
uzytkownikdw.

W razie jakiejkolwiek awarii, a takze
w trakcie prac konserwacyjnych lub
napraw, odfgczcie lodéwke od
zasilania z sieci albo wyfgczajgc
odnosny bezpiecznik, albo wyjmujac
wtyczke z gniazdka.



Wyjmujac przewdd zasilajgey z
gniazdka nalezy ciggng¢ za wtyczke,
nie za przewod.

Napoje 0 wyzszej zawartosci
alkoholu wktadajcie do lodowki w
Scisle zamknietych naczyniach i w
pozycji pionowej.

W urzgdzeniu nie nalezy
przechowywac substancii
wybuchowych ani pojemnikdw z
tatwopalnymi gazami pednymi.

W celu przyspieszenia procesu
rozmrazania lodowki nie nalezy
uzywac zadnych urzadzen
mechanicznych ani innych srodkdw
poza zalecanymi przez jej
producenta.

Urzadzenie to nie jest przeznaczone
do obstugi przez osoby (w tym
dzieci) z ograniczong sprawnoscia
fizyczng, zmystowa lub umystowa,
czy bez odpowiedniego
doswiadczenia i umiejetnosci,

0 ile nie zapewni sie im nadzoru lub
instrukcji jego uzytkowania ze strony
0soby odpowiedzialnej za ich
bezpieczeristwo.

Nie uruchamiajcie lodowki, jesli jest
uszkodzona. W razie watpliwosci
nalezy sie skonsultowac z serwisem.
Bezpieczenstwo elektryczne tej
lodowki gwarantuije sig tylko jesli
system uziemienia Waszej instalacii
domowej spetnia wymogi norm.
WystaW|an|e tego urzgdzenia na
dziatanie deszczu, $niegu, stonca i
wiatru zagraza jego bezpieczenstwu
elektrycznemu.

W razie uszkodzenia przewodu
zasilajgcego itp. skontaktujcie sie z
autoryzowanym serwisem, aby nie
narazac sie na zagrozenie.

W trakcie instalowania chtodziarki
nigdy nie wolno wtacza¢ wtyczki

w gniazdko w Scianie. Moze to
zagraza¢ $Smiercig lub powaznym
urazem.

Chtodziarka ta stuzy wytacznie do
przechowywania zywnosci. Nie
na:eZy jej uzywac w zadnym innym
celu.

Etykietka z danymi technicznymi
chtodziarki umieszczona jest po lewej
stronie w jej wnetrzu.
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Nie przytaczaj tej chtodziarki do
systemu oszczedzania energii,
poniewaz moze to jg uszkodzic.
Jesli chtodziarka wyposazona jest w
niebieskie swiatto, nie patrz na nie
poprzez przyrzady optyczne.

Jesli od recznie nastawianej
chtodziarki odtgczy sie zasilanie,
prosimy odczekac co najmniej 5
minut, zanim ponownie si¢ je
zatgczy.

Jezeli zmieni sig wiasciciel tej
chtodziarki, niniejsza instrukcje
obstugi nalezy przekaza¢ wraz z nia
nowemu wiascicielowi.

Przy przesuwaniu chtodziarki
uwazaj, zeby nie uszkodzi¢
przewodu zasilajgcego. Aby
zapobiec pozarowi nie wolno
skrecac tego przewodu. Nie
ustawia¢ na przewodzie zadnych
ciezkich przedmiotow. Gdy wtyczka
chtodziarki jest wsadzona do
gniazdka nie wolno jej dotykac
wilgotnymi diormi.

Nie wsadzaj wtyczki chtodziarki do
obluzowanego gniazdka.

Ze wzgleddw bezpieczenstwa nie
pryskaj wodg bezposrednio na
zewnetrzne ani na wewnetrzne
czesci chtodziarki.

Ze wzgledu na zagrozenie pozarem
i wybuchem nie rozpylaj
tatwopalnych materiatow, takich jak
gaz propan itp., w poblizy
chtodziarki.

Nie stawiaj na chtodziarce
przedmiotow wypemionych woda,
poniewaz grozi to porazeniem
elektrycznym lub pozarem.



Nie przecigzaj chtodziarki nadmierng
iloscig zywnosci. Nadmiar zywnosci
moze wypas¢, gdy otwiera sie drzwiczki,
narazajgc uzytkownika na obrazenia ciata
lub uszkodzenie chtodziarki. Nie wolno
stawia¢ zadnych przedmiotéw na
chtodziarce, poniewaz moga spasc przy
otwieraniu lub zamykaniu drzwiczek.

e W chtodziarce nie nalezy przechowywacd
zadnych materiatéw, ktére wymagaja
utrzymania w pewnej temperaturze,
takich jak szczepionki, lekarstwa
wrazliwe na temperature, materiaty do
badan naukowych itp.

e Jesli chfodziarka ma by¢ nieuzywana
przez dtuzszy czas, nalezy wyjac jej
wtyczke z gniazdka. Uszkodzenie izolacji
elektrycznej przewodu zasilajgcego moze
spowodowac pozar.

e Czubek wtyczki elektrycznej nalezy
regularnie czyscic¢, w przeciwnym razie
moze spowodowac pozar.

e Czubki wtyczki nalezy regularnie czyscic¢
suchg Sciereczka, w przeciwnym razie
moga spowodowac pozar.

e Jedli nastawialne ndzki nie stoja pewnie
na podtodze, chtodziarka moze sie
przesuwac. Prawidtowa regulacja nézek
chtodziarki zapewnia jej stabilnos¢ na
podtodze.

e Jesli chtodziarka ma klamke w drzwiach
nie nalezy ciagna¢ za nig, gdy przesuwa
sie chtodziarke, poniewaz mozna w ten
sposob odigczy¢ ja od chtodziarki.

e Jesdli musisz ustawi¢ chiodziarke obok
innej chtodziarki lub zamrazarki,
odlegtos¢ miedzy tymi urzadzeniami
musi wynosi¢ co najmniej 8 mm. W
przeciwnym razie na ich ustawionych
naprzeciw siebie bocznych $cianach
moze skraplac sie wilgoc.

e (Cisnienie wody w instalacji wodociggowej
musi wynosi¢ co najmniej 1 bar. Cisnienie
wody w instalacji wodociggowej nie
moze przekraczac 8 bar.

e Uzywaj wytacznie wody pitnej.

Bezpieczenstwo dzieci

e Jesli drzwiczki zamykane sg na klucz,
nalezy go chroni¢ przez dostepem
dzieci.

e Nalezy zapewni¢ opieke dzieciom,
aby nie bawity sie lodowka.

Ostrzezenie HCA

Jesli chtodziarka ta wyposazona jest w
system chiodniczy zawierajacy R600a:
Gaz ten jest tatwopalny. Nalezy zatem
uwazac, aby w trakcie jego uzytkowania i
transportu nie uszkodzi¢ systemu i
przewodow chtodzenia. W razie
uszkodzenia, nalezy trzymac chtodziarke
z dala od potencjalnych zrédet ognia,
ktére moga spowodowac jej pozar i
nalezy wietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym
jest umieszczona.

Prosimy zignorowacé to ostrzezenie,
jesli chtodziarka ta wyposazona jest w
system chtodniczy zawierajacy R134a.
Oznaczenie gazu zastosowanego w
danej chtodziarce mozna odczytac z
tabliczki znamionowej umieszczonej z
lewej strony w jej wnetrzu. Nie nalezy
ztomowac chtodziarki przez jej spalenie.

Co robié, aby oszczedzaé

energie

¢ Nie zostawiajcie drzwiczek loddwki
otwartych na dtuzej.

e Nie wktadajcie do lodéwki gorgcych
potraw ani napojow.

¢ Nie przetadowujcie lodowki tak, aby
przeszkadzato to w kragzeniu powietrza
w jej wnetrzu.

e Nie instalujcie lodéwki tam, gdzie
narazona bedzie na bezposrednie
dziatanie storica ani w poblizu urzgdzen
wydzielajgcych ciepto takich jak piecyki,
zmywarki do naczyn lub grzejniki.

e Pamietajcie, aby zywnosé
przechowywac¢ w zamknietych
pojemnikach.

e Po wyjeciu potki lub szuflady z komory
zamrazalnika mozna do niego wiozy¢
maksymalna ilo$¢ zywnosci.
Deklarowane zuzycie energii przez
chtodziarke okreslono przy pdtce lub
szufladzie wyjetej z komory zamrazania
i przy maksymalnym wypetnieniu
zywnoscia. Uzywanie potki lub szuflady
odpowiednio do ksztattdow i rozmiardw
zamrazanej zywnosci jest bezpieczne.

e Zalecamy rozmrazanie w komorze
chtodzenia paczek wyjetych z komory
zamrazalnika.



E Instalacja

G Nalezy pamietad, ze producent nie
ponosi odpowiedzialnosci, jesli sa
ignorowane informacje podane w
niniejszej instrukcji.

W razie potrzeby ponownego
transportu chitodziarki nalezy
przestrzegacé nastepujacych
wskazowek

1. Przed transportem nalezy chtodziarke
opréznicé | oczyscic.

2. Przed ponownym zapakowaniem
chtodziarki, pdtki, akcesoria, pojemnik
na warzywa itp. nalezy przymocowac
tasma klejaca zabezpieczajac je
przed wstrzgsami.

3. Opakowanie nalezy obwigzac
gruba tasma i siinymi sznurkami
i przestrzegac regut transportu
wydrukowanych na opakowaniu.

Prosimy pamietaé...

Wszystkie surowce wtorne stanowig

niezbywalne zrédto oszczednosci

zasobdw naturalnych i krajowych.

Osoby pragnace przyczynic sie do

wtdrnego wykorzystania materiatow

opakunkowych, moga uzyskac
dodatkowe informacje od instytucii
ochrony Srodowiska lub wtadz
lokalnych.

Przed uruchomieniem
chtodziarki

Przed rozpoczeciem uzytkowania
chtodziarki, nalezy sprawdzic:

1. Czy wnetrze chtodziarki jest suche
i czy powietrze moze swobodnie
krazy¢ za chtodziarkg?

2. Oczysci¢ wnetrze chtodziarki,
zgodnie z zaleceniami podanymi w
rozdziale ,Konserwacja i
czyszczenie”.
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3. Witaczy¢ wtyczke chtodziarki w
gniazdko w Scianie. Po otwarciu
drzwiczek chtodziarki zapali sie swiatto
we wnetrzu jej komory chtodzenia.

4. Po uruchomieniu sprezarki ustyszycie
jej szum. Ptyny i gazy zawarte w
systemie chtodzenia takze moga
powodowac szumy, nawet jesli nie
dziata sprezarka i jest to zupetnie
normalne.

5. Przednie krawedzie loddwki mogag
sie nieco nagrzewac. Jest to catkiem
normalne. Te obszary powinny sie
nagrzewac, co zapobiega skraplaniu sie

pary.

Potaczenia elektryczne

Loddwke przytacza sie do gniazdka z

uziemieniem zabezpieczonego

bezpiecznikiem o odpowiedniej

wydajnosci.

Wazne:

® Przytaczenie lodéwki musi by¢
zgodne z przepisami krajowymi.

e Po instalacji wtyczka zasilania musi

by¢ fatwo dostepna.
e Podane tam napiecie musi by¢ rowne

napieciu w Waszej sieci zasilajgce).

e Do przytaczenia nie mozna uzywac
przedtuzaczy, ani przewoddw z
wieloma wtyczkami.

/\ Uszkodzony przewdd zasilajacy
musi wymieni¢ upowazniony i
wykwalifikowany elektryk.

/\ Nie mozna ponownie uruchomic

produktu przed jego naprawieniem!
Grozi to porazeniem elektrycznym!
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Usuwanie opakowania
Materiaty opakunkowe moga by¢

niebezpieczne dla dzieci. Nalezy
chroni¢ materiaty opakunkowe przed
dostepem dzieci, albo usunac je
zgodnie z instrukcjg odpowiednig dla
odpadkéw ich kategorii. Nie mozna
pozbywac sie ich w taki sam sposob,
jak innych odpadkdéw domowych.
Opakowanie tej chtodziarki
wyprodukowano z surowcow
wtdrnych.

Utylizacja starej chiodziarki
Starej chtodziarki nalezy pozby¢ sie
tak, aby nie zaszkodzi¢ Srodowisku
naturalnemu.

e W sprawie zZtomowania loddwki
mozecie skonsultowac sie z

autoryzowanym sprzedawcag lub
punktem zbiorki surowcow wtdrnych
W SWOjej MiejSCOWOSCiI.
Przed ztommowaniem lodowki
nalezy odcig¢ wtyczke zasilania
elektrycznego, a jesli w drzwiczkach
sg jakies zamki, nalezy je trwale
uszkodzi¢, aby zapobiec zagrozeniu
dzieci.

Ustawienie i instalacja

A\ Jesli drzwiczki wejsciowe do
pomieszczenia, w ktérym ma by¢
zainstalowana chtodziarka, sg zbyt
waskie, aby chtodziarka mogta przez
nie przejsé, nalezy wezwac
autoryzowany serwis, ktory zdejmie
Z niej drzwiczki i przeniesie jg bokiem
przez drzwi.
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1. Chiodziarke nalezy zainstalowac

w miejscu, w ktérym tatwo bedzie ja
uzywad.

2. Chtodziarka musi sta¢ z dala od
zrodet ciepta, miejsc wilgotnych i
bezposrednio nastonecznionych.

3. Aby uzyskac¢ wydajng prace
chtodziarki, nalezy zapewnic
odpowiednig wentylacje wokat nigj.
Jesli chtodziarka ma stang¢ we wnece
w Scianie, nalezy zachowac co
najmniej 5 cm odstep od sufitu

i Sciany. Jesli podtoga pokryta jest
wykfadzing dywanowa, chtodziarka
musi stac¢ 2,5 cm ponad powierzchnig
podtogi.

4. Aby unikng¢ wstrzasow, chtodziarke
nalezy ustawi¢ na rownej powierzchni
podtogi.

5. Temperatura w otoczeniu chtodziarki
nie moze spadac ponizej 10°C.

Wymiana zaréwki oswietlenia
wewnetrznego

Aby wymienie lampke uzywang do
oswietlenia chtodziarki, prosimy wezwac
autoryzowany serwis. Lampa (lampy)
wykorzystywane w tym urzadzeniu nie sg
przeznaczone do oswietlania
pomieszczen. Lampa ta ma pomagac
uzytkownikowi wygodnie i bezpiecznie
umieszczac pozywienie w loddéwce/
zamrazarce. Zardwki uzywane w
urzgdzeniu musza wytrzymywac
ekstremalne warunki fizyczne, jak np.
temperatury ponizej -20°C.
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Przektadanie drzwi
Postepuj w kolejnosci zgodnej z numeracja.
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n Przygotowanie

G Chtodziarke te nalezy zainstalowad G Oryginalne opakowanie i elementy
przynajmniej 30 cm od zrédet ciepta z pianki nalezy zachowac
takich jak kuchenka, kaloryfer lub do przysztego transportu lub
piec, i przynajmniej 5 cm od piecyka przeprowadzek.

elektrycznego, a takze ze nalezy
chronic jg przez bezposrednim
dziataniem storica.

G Temperatura otoczenia w
pomieszczeniu, gdzie instaluje sie
chtodziarke, powinna wynosi¢
co najmniej 10°C. Ze wzgledu
na wydajnos¢ chtodziarki nie
zaleca sie uzytkowania jej
nizszych temperaturach.

G Prosimy upewnié sig, ze wnetrze
chtodziarki zostato doktadnie
0CzyszCzone.

G Jedli zainstalowane maja by¢ dwie
chtodziarki obok siebie, nalezy
zachowac co ngjmniej 2 cm odstep
migdzy nimi.

G Przy pierwszym uruchomieniu
chtodziarki prosimy przez pierwsze
szes¢ godzin przestrzegac
nastepujacych instrukcii.

- Nie nalezy zbyt czesto otwierac
drzwiczek.

- Nalezy uruchomic ja pusta, bez
zadnej zywnosci we wnetrzu.

- Nie nalezy wytgcza¢ wtyczki
chtodziarki z gniazdka. W
przypadku awarii zasilania, ktorej nie
mozna samemu naprawic, prosimy
zastosowac sie do ostrzezenia z
rozdziatu ,,Zalecane rozwigzania
problemadw”.
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E Korzystanie z lodowki

Panel sterowania

1- Funkcja On/Off (WL/Wyt.)
Naciskaj przycisk On/Off [WH./Wyt.]
przez 3 sekundy, aby wtgczyé lub
wytgczyé lodéwke.

2- Funkcje ustawien lodowki
Funkcja ta umozliwia nastawienie

temperatury w komorze chfodzenia.
Nacisnij ten przycisk, aby ustawié¢
temperature w komorze chfodzenia
odp-owiednio na - (najcieplej), --,
R (najzimniej).

3- Wskaznik ustawienia
temperatury w komorze
chlodzenia

Wskazuje temperature ustawiong
w komorze chtodzenia. Ustawienia
tqnajcieplej), --, ---, ----, -----
(najzimniej).

4- Blad wysokiej temperatury /
wskaznik ostrzegawczy

Ta kontrolka wigcza sie w przypadku
zbyt wysokiej temperatury lub bteddw.

5- Wskaznik szybkiego chtodzenia
Ta ikonka zapala sie, jesli funkcja
szybkiego chtodzenia Quick Fridge
jest wigczona.

6- Funkcja szybkiego chtodzenia
Po nacisnieciu przycisku szybkiego
chfodzenia ,Quick Fridge”
temperatura w komorze spadnie
ponizej wartosci nastawione;j.
Funkciji tej mozna uzywac do
szybkiego chtodzenia zywnosci w
komorze chtodzenia.

Jesli ma by¢ schtodzona znaczna
ilos¢ swiezej zywnosci, zaleca sie
uruchomienie tej funkcji przed
wiozeniem zywnosci do lodéwki.
Wskaznik szybkiego chtodzenia
bedzie sie pali¢ przez caly czas, gdy
funkcja ta pozostaje wigczona. Aby
wytgczy¢ te funkcje, nalezy
ponownie nacisngé przycisk
szybkiego chtodzenia ,Quick
Fridge”. Wskaznik szybkiego
chtodzenia Quick Fridge zgasnie i
ustawienia temperatury powrdcg do
normalnych wartosci.

W przypadku niewytgczenia funkgiji
szybkiego chitodzenia, funkcja ta
wytgczy sie automatycznie po 8
godzinach lub gdy temperatura w
komorze chtodzenia osiggnie
zgdang wartosc.

Funkcja nie zostanie automatycznie
wigczona w momencie przywrdcenia
zasilania po jego awarii.

7- Wylaczanie alarmu

Jesli drzwi lodowki bedg otwarte
przez 2 minuty lub nastgpi awaria
czujnika, wtgczy sie alarm dzwiekowy.
Alarm mozna wytgczy¢, naciskajgc
przycisk ,Alarm Off’ [Wytgcz alarm].

Alarm awarii czujnika nie zostanie
wigczony az do awarii zasilania. W
przypadku zamknigecia drzwi i
ponownego ich otworzenia ,Alarm
otwartych drzwi” uruchomi sie po
uptywie kolejnych 2 minut.
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Rozmrazanie
A) Chiodziarka

automatycznie.

Komora chtodzenia rozmraza sie w pemi

Gdy lodéwka sie chtodzi, na tylne;
Scianie wewnatrz komory chtodzenia
moga wystgpic krople wody i szron

Do usuwania szronu nie uzywaj ostro
zakonczonych przedmiotow takich jak noze
lub widelce. Do rozmrazania nie uzywaj
suszarek do wtosow, grzejnikow
elektrycznych, ani zadnych urzgdzen
grubosci 7-8 mm. Jest to zupetnie
normalny skutek dziatania systemu
chtodzacego. Osady szronu rozmraza
sie w drodze automatycznego
rozmrazania wykonywanego co pewien
czas przez system automatycznego

elektrycznych. Uzyj gabki do usuniecia
rozmrozonej wody zbierajgcej sie na dnie
komory zamrazarki. Po rozmrazaniu
starannie wytrzyj wnetrze komory do sucha.
Widz wtyczke do gniazdka i wigcz
zasilanie elektryczne.
rozmrazania sciany tylnej. Uzytkownicy
nie muszg zadrapywac szronu ani
wycierac kropli wody.
Woda z rozmrazania sptywa rowkiem
Zbierania wody i dalej rurkg Sciekowg do
parownika, skad sama odparowuje.
Sprawdzajcie regularnie, czy rurka
Sciekowa nie zatkata sie i w razie
potrzeby przetykajcie jg drazkiem.

B) Zamrazarka

Pojemnik na produkty mleczne
(chtodnia)

W komorze gtebokiego zamrazania nie
ma automatycznego rozmrazania, aby
zapobiec psuciu sie zamrozonej Zywnosci.
Dzieki specjalnemu zbiornikowi wody

Pojemnik na produkty mleczne (chtodnia)
zapewnia nizsza temperature wewngtrz
komory loddwki. Uzyj tego pojemnika do
przechowywania produktéw garmazeryjnych
(salami, wedlin, nabiatu, itp.), wymagajacych
nizszej temperatury przechowywania lub

produktéw migsnych, drobiowych lub
rozmrazanie jest bardzo proste i fatwe.

Rozmrazaj zamrazarke dwa razy w roku,
lub jesli powstanie warstwa szronu ok. 7
(1/4”) mm grubosci.

rybnych do bezposredniego spozycia. W
pojemniku nie nalezy przechowywac
OwOoCOwW ani warzyw.
Aby rozpoczg¢ procedure rozmrazania
wylgcz zasilanie elektryczne, wyjmij
wtyczke z gniazdka. Cata 2
powinna by¢ zawinigta w kilka warstw

ywnos¢
papieru i Ztozona w chtodnym miejscu
(chtodni lub spizami). Aby przyspieszy¢

rozmrazanie mozna do zamrazarki

ostroznie wstawi¢ naczynia z ciepta woda.
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ﬂ Konserwacja i czyszczenie

A\ Do czyszczenia chtodziarki nie wolno
uzywac benzyny, benzenu, ani
podobnych substancii.

/\ Zaleca sie wytaczenie wiyczki
chtodziarki z gniazdka przed jej
Czyszczeniem.

/\ Do czyszczenia nie wolno stosowacd
zadnych szorstkich narzedzi
ani mydta, domowych srodkéw
czystosci, detergentdw, ani wosku do
polerowania.

G Umyj obudowe chtodziarki letnig
woda i wytrzyj ja do sucha.

G Whnetrze nalezy czyscic $ciereczka
zamoczong i wyzetg w roztworze
jednej tyzeczki do herbaty sody
oczyszczonej w 0,5 litra wody, a
nastepnie wytrze¢ do sucha.

/\ Zadbad, aby do obudowy lampki |
innych urzadzen elektrycznych nie
dostata sie woda.

/N Jesli chiodziarka ma byé nieuzywana
przez dtuzszy okres czasu, nalezy
ja wytaczy¢ i catkowicie opréznic z
Zywnosci, oczyscic i pozostawic¢ z
uchylonymi drzwiczkami.

G Regularnie sprawdzac, czy
uszczelki w drzwiczkach sg czyste
i nie osadzajg sie na nich czastki
Zywnosci.

I\ Aby wyjac pdtki z drzwiczek, opréznic
je z zawartosci, a potem po prostu
nacisna¢ od podstawy ku gorze.

/\ Do czyszczenia powierzchni
zewnetrznych i chromowanych
czesci produktu nie nalezy uzywac
ani srodkdw czyszczacych,ani wody
z zawartoscig chloru. Chlor
powoduije korozje takich powierzchni
metalowych.
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Zabezpieczenia powierzchni

plastykowych

G Nie wkiadad do chiodziarki oleju
ani potraw smazonych na oleju
w hieszczelnych pojemnikach,
poniewaz moze to uszkodzi¢ jej
plastikowe powierzchnie. W razie
rozlania sie lub rozsmarowania oleju
na plastikowej powierzchni, od razu
oczyscic¢ i optukac ciepta woda jej
zabrudzong czese.



Zalecane rozwiazania problemow

Prosimy zapoznac sie z tym wykazem przed wezwaniem serwisu. Moze to oszczedzi¢ Wasz czas |
pienigdze. Wykaz ten zawiera czeste ktopoty, ktdre nie wynikaja z wadliwego wykonania ani zastosowania
wadliwych materiatdw. Niektdre z opisanych tu funkcji moga nie wystepowac w tym modelu urzadzenia.

Chtodziarka nie dziata.

e (Czy jest prawidtowo przytaczona do zasilania? Wiozy¢ wtyczke do gniazdka.

e (Czy nie zadziatat bezpiecznik gniazdka, do ktérego jest przytaczona albo bezpiecznik gtowny?
Sprawdzi¢ bezpiecznik.

S(k)ropl)iny na bocznej Sciance komory chtodzenia (MULTIZONE, COOL CONTROL oraz FLEXI

ZONE).

e Bardzo niska temperatura otoczenia. Czeste otwieranie i zamykanie drzwiczek. Znaczna
wilgo¢ w otoczeniu. Przechowywanie zywnosci zawierajacej ptyny w otwartych pojemnikach.
Pozostawienie uchylonych drzwiczek. Przetaczy¢ termostat na nizszag temperature.

e Otwiera¢ drzwiczki na krdcej albo rzadziej.

e Nakrywac zywnosé przechowywang w otwartych pojemnikach odpowiednim materiatem.

e Wyciera¢ skropliny suchg sciereczka i sprawdzac, czy nadal sie utrzymuija.

Sprezarka nie dziata.

Zabezpieczenie termiczne sprezarki zadziata w trakcie nagtego zaniku zasilania lub zatgcza sig i
wytacza, poniewaz nie wyréwnato sie jeszcze cisnienie w systemie chtodzacym chtodziarki.
Chtodziarka zacznie dziata¢ po ok. 6 minutach. Jesli po uptywie tego czasu chtodziarka nie
zacznie dziata¢, prosimy wezwac serwis.

e Chtodziarka jest w cyklu rozmrazania. Ton normalne dla chtodziarki z catkowicie automatycznym
rozmrazaniem. Cykl rozmrazania nastepuje okresowo.

e Chtodziarka nie jest wiaczona do gniazdka. Upewnij sig, ze wtyczka jest prawidtowo wtozona do
gniazdka.

e (Czy temperatura jest wtasciwie nastawiona?

e Byc¢ moze w sieci nie ma pradu.

Chtodziarka pracuje czesto lub przez zbyt diugi czas.

¢ Nowa chtodziarka jest szersza od poprzedniej. Jest to catkiem normalne. Duze chtodziarki
dziataja przez dtuzszy czas.

e Zbyt wysoka temperatura otoczenia. Jest to catkiem normalne.

e Chtodziarka zostata niedawno zatgczona lub jest przetadowana zywnoscig. Catkowite
ochtodzenie chtodziarki moze potrwac o pare godzin dtuze;.

e Ostatnio wtozono do chtodziarki znaczne ilosci goracej zywnosci. Gorace potrawy powodujg
dtuzszg prace chtodziarki zanim osiggnie temperature przechowywania.

e Zbyt czesto otwierano drzwiczki lub na dtuzej pozostawiano je uchylone. Ciepte powietrze, ktére
weszto do chtodziarki, powoduije, ze dziata ona diuzej. Rzadziej otwiera¢ drzwiczki.

e Pozostawiono uchylone drzwiczki komory chtodzenia lub zamrazania. Sprawdzic¢, czy drzwiczki
sg szczelnie zamknigte.

e Chtodziarka jest nastawiona na bardzo niskg temperature. Nastawi¢ chtodziarke na wyzsza
temperature i odczekac, az zostanie ona osiggnieta.

e Uszczelka w drzwiczkach chtodziarki lub zamrazalnika jest zabrudzona, uszkodzona, peknieta lub)
nieprawidtowo wiozona. Oczysci¢ lub wymieni¢ uszczelke. Uszkodzona/peknieta uszczelka
powoduje, ze chtodziarka pracuje przez dtuzszy czas, aby utrzymac biezaca temperature.

Temperatura zamrazalnika jest bardzo niska, a temperatura chtodzenia jest

wystarczajgca.

e Chlodziarka jest nastawiona na bardzo niskg temperature zamrazania. Nastawi¢ chtodziarke na
wyzszg temperature zamrazania i sprawdzic.

Temperatura chtodzenia jest bardzo niska, a temperatura zamrazania jest

wystarczajaca.

e Chfodziarka nastawiona jest na bardzo niska temperature chtodzenia. Nastawi¢ chtodziarke na
wyzszg temperature chtodzenia i sprawdzic.

Zywnos$¢ przechowywana w szufladach komory zamarza.

e Chitodziarka nastawiona jest na bardzo niskg temperature chtodzenia. Nastawi¢ chtodziarke na
wyzszg temperature chtodzenia i sprawdzic.

Bardzo wysoka temperatura w chtodziarce lub zamrazalniku.

e (Chtodziarka nastawiona jest na bardzo wysoka temperature chtodzenia. Nastawienia chtodziarki
wplywajg na temperature w zamrazalniku. Zmieni¢ temperature w chtodziarce lub zamrazalniku
az osiggnie odpowiedni poziom.

e Zbyt czesto otwierano drzwiczki lub na dtuzej pozostawiano je uchylone, nalezy je rzadziej
otwierac.

e Drzwiczki pozostawiono uchylone, nalezy je doktadnie zamknag.

e Ostatnio wtozono do chtodziarki znaczne ilosci goracej zywnosci. Odczekad, az temperatura w
chtodziarce lub zamrazalniku osiggnie wiasciwy poziom.

e Chtodziarke zatagczono niedawno. Catkowite chtodzenie chtodziarki troche potrwa.
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Gdy chtodziarka pracuje, poziom hatasu wrasta.

e Z powodu zmian temperatury otoczenia zmientity sie charakterystyki
eksploatacyjne chtodziarki. Jest to stan normalny, nie zas awaria.

Drgania lub hatas.

¢ Nierdwna lub staba podtoga. Chtodziarka podskakuie, gdy porusza sie jg powali.
Sprawdz, czy podioga jest réwna i wytrzymuije ciezar chtodziarki.

e Hatas powodujg rzeczy potozone na chtodziarce. Nalezy usunac przedmioty
ustawione na chfodziarce.

Z chtodziarki dochodzg odgtosy przelewania si¢ i syczenia ptynu.

® Zgodnie z zasadg funkcjonowania chtodziarki nastepuja przeptywy ptynu lub
gazu. Jest to stan normalny, nie zas awaria.

QOdgtos jakby szumu wiatru.

¢ Do ochtodzenia chtodziarki uzyto wentylatordw. Jest to stan normalny, nie zas
awaria.

Skropliny na wewnetrznych sciankach chtodziarki.

¢ Cieptai wilgotna pogoda sprzyja oblodzeniu i skraplaniu. Jest to stan normalny,
nie zas awaria.

¢ Drzwiczki moga by¢ uchylone, upewnij sig, ze sg catkowicie zamkniete.

e /byt czesto otwierano drzwiczki lub na dtuzej pozostawiano je uchylone, nalezy
je rzadziej otwierac.

Na zewnatrz chtodziarki, lub pomiedzy drzwiczkami pojawia sie wilgoc.

e By¢ moze w powietrzu jest wilgod; to catkiem normalne przy wilgotnej pogodzie.
Gdy wilgo¢ w powietrzu ustapi, skropliny znikna.

Nieprzyjemna won wewnatrz chtodziarki.

¢ Trzeba oczysci¢ wnetrze chtodziarki. Oczys¢ wnetrze chtodziarki gabkag
namoczong w cieptej lub gazowanej wodzie.

e Won powodujg jakies pojemniki lub materiaty opakowaniowe. Uzywac innych
pojemnikéw lub materiatdw opakowaniowych innej marki.

Drzwiczki sg niezamkniete.

e W zamknieciu drzwiczek przeszkadzajg paczki z zywnoscig. Przetozy¢ paczki
przeszkadzajace zamknieciu drzwiczek.

e (Chtodziarka nie stoi catkiem pionowo na podtodze i kiwa sie przy lekkim
poruszeniu. Wyregulowac¢ wysokos¢ ndzek.

e Podtoga nie jest réwna lub dos¢ wytrzymata. Sprawdzi¢, czy podioga jest rowna
i wytrzymuje ciezar chtodziarki.

Szuflady do przechowywania swiezych warzyw sie zatarty.

e Zywno$é dotyka sufitu szuflady. Zmienié utozenie zywnosci w szufladzie.
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NapakaAoUpe SiafdoTe TPWTA TO TTAPOV £yXEIpidio!

Ayatnté MNeAdTn,
EATioupe 6T n OUOKEUN 0AG, TTOU KOTAOKEUAOTNKE O€ HOVTEPVEG EYKATACGTATEIG KOl
eAéyxONKe pe TIG Mo auaTnpég diadikaaieg eEAEyxou TToIdTNTAG, Ba 0ag TTPOCPEPEI ATTODOTIKA
TIG UTTNPECDIEG TNG.

o 10 Adyo auTd, ouviaToUue va dIaBACETE TTPOTEKTIKG OAO TO £yXEIPIOIO 0BNYIWV TOU
TTPOIOVTOG 0OG TIPIV XPNCIMOTIOIACETE TO TIPOIOV KAl KATOTTIV VO TO QUAGEETE OE EUKOAT
TTPOOTTEAACIUO ONUEIo yIa HEAAOVTIKA avagopd.

To mapov eyxeipidio

* ©a oag BonBAcEl va XPNOIUOTIOINCETE TN CUOKEUN 0AG PE YPHRYOPO Kal ac@alr TpATTo.

« AlaBdoTe 1O eyXeIPidIO TIPIV TV EYKATACTACH Kal TN XPron TOU TTPO0IOVTOG OOG.

» AkohouBeiTe TIG 0dnyieg Kal 1B1AITEPA AUTEG TTOU APOPOUV TNV aoPAAEIa.

* QUAGETE TO eyXeIPidIO O€ €UKOAD TTPOCTTEAACIUO PEPOG YIOTI UTTOPEI VO TO XPEIOOTEITE
apyoTepa.

* EmriiTAéov, diaBdoTe Kal TNV UTTOAOITTN TEKUNPIWON TTOU GUVOBEUEI TO TTPOIOV OOG.

* ‘Exete uttOdwn oag 0TI TO TTAPOV eyXEIPIOIO PTTOPE va IoXUEI Kal yia GAAG HOVTEAQ.

ZUpBoAa Kal o1 TTEPIYPUPEG TOUG
To Trapdv eyxeipidlo 0dnyIwV TTEPIEXEI TO €NG TUUBOAA:
@ ZnuavTikég TTAnpoQopies fi XPOIUEG TUPBOUAEG yia TN xprion.
A Mpoeidotroinan yia CUVBIKES ETTIKIVOUVES yia Tn {wh KOl TV TTEPIOUTIa.
/\ Mpoeidotroinan yia NAEKTPIKY TAoN.

TMPOEIAOINOIHZH!

MNa va e€ac@aNioeTe KaVOVIKI A&IToupyia TNG WUKTIKAG 000G GUOKEURG, N OTToia

XpnoipoTroiei éva TTANPpwS QIAIKG TTPOg TO Trsplﬁd)\)\ov WUKTIKO péoo, To R600a

(sucp)\sKTo MOVO UTTO OPIOUEVEG OUVBNKEG), TTPETTEN VA TNPEITE TOUG AKOAOUBOUG KAVOVEG:
Mnv epTrodiceTe TNV eAeUBePN KUKAOPOpPIa Tou aépa YUPW OTTO TN OUCKEUR.

e Mn XPNOIUOTIOIEITE PNXAVIKEG DIATALEIG YIA VA ETTITAXUVETE TNV ATTOYUEN, EKTOG
atrd Ta p€oa TTOU OUVIOTA O KATOOKEUAOTAG.

e  Mnv TTpoKaAéoETE CNUIG OTO WUKTIKO KUKAWHQ.

e Mn XPNOILOTIOIEITE NAEKTPIKEG CUCKEUEG ETQ OTO XWPO PUAAENG TPOYIUWY,
EKTOG ATTO AUTEG TTOU EVOEXOUEVWG £XEI CUOTHOEI O KAOTOOKEUAOTAG.

H péoBaon otig mAnpo@opieg yia To HovtéAo 6w eival
aroBNKeULEVeC OT aaon £60LEVWV Yia Ta TIpoiovTa eival

[i] nAHPO®OPIEX
EPIKTN HE TNV EICOOO OTOV T[GpGK(IT(U 10TOTOTO Kal ™mnv

ERIENERG!
avalAtnon yia To avayvwploTIKO Tou Lovtélou () TG

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —— () ~ OUOKEUNG 0AC TIOU GVQ(pEpETGl otnv ETIKETA EVEPYEIGKI’]C

onpavon.
A 4 ﬂ

https://eprel.ec.europa.eu/

1] EL




NEPIEXOMENA

1 To wuyeio cag 3 4 TMposToipacia 10
2 InuavTikég Trposidotroifoslg 5 XpAon Tou wuysiovu cag 11
ao@aAgiag 4 MIVAKAC EAEYXOU oo 11
MPOBAETTOUEVOG OKOTTOG XPAONG. .o veeeerenvee 4 ATTOWUEN. ..o 12
[EVIKEG 0ONYIEG AOPAAEIOG .oeveeevvreeeiieeanes 4 To JioPéPIOUA YOAAKTOKOUIKWV

Mo TTPOIOVTA e DIAVOUE VEPOU:.............. 6 (EVTOVNG WOGNG) vovvreiriicncicices 12
ACQAAEID TWV TTAIOIWV.c.ceeeeeeeeeiieae e 6

Mpoeidotoinon HCA (Ma ouokeuéc Woeng - 6 Zuvripnon Kol Kafapiopog 13
OEPHAVONG) oo 6 MpooTacia Twv TAGOTIKWOV ETIGAVEIDY ....13
T TTPETTEl VO KAVETE YIA EE0IKOVOUNON

EVEPYEIAG weriiiiiieeeiiiiee e ettt et e e e e 6

7 ZuvioTWEVES AUOEIG YA
7 mwpoBARuaTa 14

3 Eykardoraon
2nueia TTou TTPETTEI va TTPOCEXTOUV KATA TN

METAPOPA TOU TTPOIOVTOGS .vvvveeeeeiieae e 7
Mpiv B€oeTe 0€ AeiToupyia To Wuyeio 0ag ....7
HAEKTPIKN OUVOEDN ...vvvveeeeiiee e 7
Al16Beon TwV UNIKWY OUOKEUOOIAG .............. 8
Ai16Beon Tou TTaAIOU 0OG WUYEIOU ................ 8
ToTroB£TNON KAl EYKATACGTACN ..o 8

AvTIKaTAOTOON TNG ECWTEPIKAG AGUTTAG ...... 8
AvTIOTPOQN TNG POPAG avoiyHaTOG TWV
TTOPTWIV weveeniieeeeeneeeeeeaneeeeeeneeeeeesnneeeeeanneees 9

Auté TO TTPOIGV gival ECOTTAICPEVO PE QWTEIVH TTNYH
EVEPYEIOKNG KAGoNG "G". H @wTelvi) TNy oTO TTPoidv
auTto Ba TTpéTTel va avTikaBioTartal yévo ato
ETTOYYEAUATIEG ETTIOKEUOOTEG.

AvakUkAwon AUTO TO TIPOIOV PEPEL TO CUMPBOAO TNG ETILAEKTIKNG OLaAoyng yLa
AmioBAnTa edwv HAekTpLkou kat HAekTpovikou EEomiAlopou (AHHE).
AUTO onpaivel 6TL AQUTO TO TIPOLOV Ba TIPETIEL VA TUYXAVEL XELPLOPOU
ouppwvou Pe v Eupwraikn Odnyia 2012/19/EE Yia va avaKUKAGWvETAL
1 VO amoouvapuoAOYeiTaL WOTE va EAAXLOTOTIOLELTAL N ETILMTWOT) TOU
oto mepBaiov. MNa TIEPLOCOTEPEG n)\npoq)optsq, napaKa}\oups
areubuvOELTE OTIG TOTIKEG N TIG TIEPLPEPELAKEG 0AG APXEG.
Ta NnAEKTPOVLKA TIpoiovTa Tou dev Tieplhauavovtat otn dladlkaoia tng

- ETIAEKTIKNG SLAAOYNG £lval duvNTIKA eMKivduva yla To meptBAAAoV Kat
v avBpwrivn uyeia AOyw NG Mapouciag EMLKLVOUVWY OUCLWV.
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nTo Yuyeio oag

K&Auppa oupTapiwv Aaxavikwyv
ZupTdp! Aayxavikwv
Xwpog katdyuéng

10
10
11
10
13-
12
14
1. Nivakag eAéyxou 10. PuBuidueva pagia TTOPTOG
2. Eongle’ég QWTIONSG 11. ©nkn auywv
3. Kivnra pagia . . 12. PAa@1 utmroukoAitv
4. YTodoxEG UTTOUKGAIWY KpaalioU 13. X )
5. To dIauéPIoPA YOAAKTOKOHIKWV » AWPOG ouvVINPNAnNS
6. KavaM ouhhoyng vepoU ammdéyuing — 14. Xwpog karayugng
2wArvag amrooTpdyyiong
7.
8.
9.

Gl O1 eikdveg 0 AUTS TO EYXEIPIDIO OBNYIWV EIVAI OXNUATIKEG KAl EVBEXETAI VO UNV
QVTATTOKPivOvTal aKPIBWGS OTO TTPOIGV aag. Av opliouéva TUAUATA dev
TTePIAaUBAvOVTal OTO TTPOIGV TTOU £XETE TTPOUNBEUTEN, TOTE I0XUOUV Yia GAAa JovTéAQ.
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H ZNMAVTIKEG TTPOEIOOTTOINCEIG AOPAAEiAg

lMNMapakaAoUue va UEAETATETE TIC
mAnpo@opicg mou akoAouBouv. H un
THPNON QUTWV TWV TTANPOPOPIWY UTTOPE va
yiver aitia Tpauuatiouwy ) UAIKWV {nuiwv.
Av dev 10 KAveTe QuTO, Ba Karaartei akupn
KaBe gyyunan kar kGOe déaucuan Tepi
aélomariag.

MpoBAeTTOpEVOG OKOTTOG

xefiong
To mmpoidv autd mpoopideral va
XPnoiuotolgital

—  O€ EOWTEPIKOUS XWPOUS Kal KAEIOTES
TEPIOYES OTTWG gival Ta OTTiTIA

—  O€ KAEIOTOUS XWpPOoUS epyaaiag omws
KaraoTAuara Kai ypageia

—  O€ KA&IoTOUG Ywpoug volaitnans 0mwg
ayporéormira, éevodoxeia, Tavoiov.

* To mpoidv auto dev TPETTEl va
XpnoiuoTroigital o€ EWTEPIKO XWPO.

Fsvu(ag odnyieg ac@aleiag
Orav BéAete va merdéere wg dxpnoro n
va aQvVaKUKAWOETE TO TTPOIOV, TUVIOTOUUE
yIa TIC aTTAITOUNEVES TTANPOYOPIES va
oupPouAeureire To eouaiodoTnuévo
O€pPIs i Toug apuddIoUS YOPEI.

*  Na ouuBouieteare 10 e€ouaiodoTnuévo
O€PPBIS yia OAES TISC EpWTATEIS Kal
mpoBAfuara oxeTkG ue 1o wuyeio. Mnv
emreuPBaivere kar Unv aQAveTe
orroiovdnTToTe GAAov va eméufel oTo
Wuyeio xwpic va e160TTOINCETE TO
géouaiodornuévo oépPIg.

» [a mpoidvra e xwpo kardyuéng: Mnv
KaravaAwvere maywro Kail TayokuBoug
auéowg POAIS Ta BydAete arrd 10 XwWpPo
¢ karayuéng! (Autd urmropei va
TTPOKAAEDEI KPUOTTAYAUATA OTO OTOUA
oag).

» [a mpoidvra ue xwpo karawuéng: Mnv
T01T0O¢TEITE OTNV KATAWUEN TTOTG N
QVAWUKTIKA O€ UTTOUKAAI 1) UETAAAIKG
KouTid. AAIWG, utTdpxel Kivduvog va
OKdoouv.

Mnv ayyilete Ta maywpéva TpOQIUA UE TA
Xépia, yiati uropei va koAAfnoouv oro
XEpI 0ag.

Armoouvdécre To wuyeio amo tnv mpida
mpIv Tov KaBapioud 1 nv amowuén.
Aev TPETTEI VA XPNOIUOTTOIEITE TTOTE ATUO
Kail atpoTtroinuéva KabapioTiIKG UAIKG oTIc
O1adIkaagie¢ kKabapiouou kai ammoywuéng
TOU WUYEioU 0ag. 2¢€ TETOIES TTEPITITWOEIG,
0 aToS UTTOPEi va éABel O€ emagn e Ta
NAEKTPIKG e€apTnuara Kai va yiver n arria
BpaxukukAwparog n nAekrpormrAnéiag.
lMoté un xpnoiuoroieite e€aprriuara Tou
wuyeiou oag, 6TTwWS N MOPTA, WS UECO
oTnpIEnNs N ws oKaAoTTari.

Mn xpnoiuoTTOIEiTE NAEKTPIKES OUOKEUES
OTO EOWTEPIKO TOU WUYEIOU.

Mnv mpoéevnoere {nuid ue epyaleia
OI4TPNONGS N KOTTAS OTa €PN TNS
OUOKEUNGS OTTOU KUKAOQOPEI TO WUKTIKO
uéoo. To WUKTIKO PETO TTOU UTTOPEI va
ekTIvayBei av Tputrioouv o1 diodoi agpiou
TOU £6QTUIOTAPA, TWV ETTEKTAOEWY
OWARVWY 1 TwV EMTIPAVEIQKWY
EMKAAUWEWY, TTOOKAAE EpEBICUO OTO
Oépua Kai TpauuaTioud ora udria.

Mnv KaAUTTTETE KAl Unv QOACOETE UE
orrolodnNTore UAIKO Ta avoiyuara
aEPIoUOU TOU WUYEIOU 0ag.

O1 ETTIOKEUES TE NAEKTPIKEG OUOKEUES
mpérmel va dieédyovral uévo arrod
géouaiodornuévo mpoowrtiko. Oi
ETTIOKEVES TTOU yivovral ammé avapuodia
droua dnuioupyoUlv KivoUvoug yid To
Xxpnorm.

¢ mepirwaon omoiacdnmore BAGLNS N
Kara 1n SIGPKEIQ TWV EQYATIWV
ouvTnNENONGS N EMOKEUWY, VA
ATTOOUVOEETE TO WUYEIO aTTd TNV TTAPOXH
NAEKTPIKOU peluaTog gite
QTTEVEPYOTTOIVTAS TOV AVTIOTOIXO
aopaleiodiakorrn eite Bydlovrag 1o @IS
a6 v mpila.

la v arroouvdean Tou @IS unv Tpafdre
70 KAAWOIO.

ToTTOBETEITE T TTOTA TTOU £XOUV OXETIKA
HEYAAN TTEPIEKTIKOTNTA OE OIVOTTVEULQ
OQIKTG KAEIOUEVA KAl O€ KATAKOPUPN
Oéon.

lMoté unv amobnkeveTe 0TO WUYEIO
UTTOUKGAIG OTTPEI TTOU TTEPIEXOUV
EUQPAEKTES KQl EKPNKTIKES OUTIEG.



Mn xpnaiuotrolsite unxavikég dlaraéeic N
GAAa péoa yia va emiTayuvere
oladikaoia NS amowuéng, EKTOS amro 1a
HéoQ TTOU OUVIOTE O KATAOKEUAOTIG.

To mpoidv autd bev Tpoopileral yia
XpPnon arroé aroua ue CwUATikg,
aiobnrnpiakd n diavontika mpoLAnuara n
armro aroua ue EAAelpn sutreipiag
(repidauBavouévwy maidiwv), EKTOS av 1a
aroua Bpiokovrar utté TNV emiBAswn
aropou 1mou 6a givar utrevBuvo yia Tnv
ao@aAeid roug n mou 6a Ta kaBodnynaoel
OTTWS arraiTeiTal yia 1n Xpron rou
TPOIOVTOG.

Mn xpnaoiuotmroiioere 10 Wuyeio av

Exel utroarei BAGBN N (nuid. Av éxere
ormroiadntrore auiBolia ouuBoulcureite
TOV QVTITTPOOoWTTO TEPPIS.

H nAekTpikry aopdAsia Tou wuyegiou oag Ba
givair eyyunuévn uévov av ro oloThua
yeiwang Tou ammiTioU 0a¢ GUULOPPWVETaI
UE Ta 10K U0oVTa TTPOTUTTA.

H ékBeon Tou TpoidvTog a€ Bpoxn, XIovi,
nAio kai avepo dnuioupyei KivdUvoug o€
Ox€anN LE TNV AOQPAAEIa UE TO NAEKTPIKO
pedua.

Av urrdpxel {nuia a1o KaAwdIo peUuarog,
yIa TRV a1ro@uyn KivoUvou ETTIKOIVWVHOTE
e 1o e€ouaiodornuévo aépPig.

€ Kauia mepITTTwaon un ouvOoETETE TO
wuyeio arnv mpia kara n dIdpKeIa

NG eykaraoraons. AANIWG, utropei va
onuioupynBei kivduvog Bavdrou n
oofapou Tpauuariouod.

To wuyeio autd TPOOPICETAI ATTOKAEIOTIKG
yia n @uAaén Tpoiuwy. Aev TpéTel va
XpnoiuotroinBei yia otroiovonTrore GAAo
OKOTTO.

H eTikéra TexVIKWV TPOSIAYPAPUWYV
Bpiokerar mGvw aT0 apICTEPS TOiXWUA OTO
EOWTEPIKO TOU Wuyeiou.

loté un ouvdéoete 10 Wuyeio oag o€
ouarruara e§0IKovouNang evépyeiag, yiari
aurd uTropei va mpokaAéaouv ¢nuiG aTo
wuyeio.

Av 10 wuyeio oag d1a6étel uTTAe WG, Unv
KOITGLETE TO UTTAE QWS LIETW OTTTIKWV
olaraéewv.

la wuyeia pe un auréuaro ouoTnua
eAEyxou, LETG atTo OIaKOTTH PEULATOS
TTEPIUEVETE TOUAG)IOTOV 6 AeTTTG TTPIV
Béoere TGAI TO Wuyeio o€ AgiToupyia.
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¢ mepimrwon peraBiBaong, 1o mapdv
EyxXEIPIdIO Xpriong Ba mpémel va
mapadoBei aTov KaivouplIo IGIOKTATN TOU
TPOIOVTOG.

Artropuyete tnv MPpokAnon {nuiag oTo
KaAWOIO pEUATOS OTAV UETAPEPETE TO
wuyeio. Av 1o kaAwdio Toakioe! UTTopEi
va mpokAnBei mupkayid. oté unv
To1TOBCTEITE BaAPIG AVTIKEIIEVA TTAVW OTO
kaAwdio pevuarog. Mnv ayyilete 10 QIC
UE UYypa Xépla OTav OUVOEETE TO TTPOIOV
ornv mpila.

Mn ouvdéaere 10 wuyeio o€ mpila mou
O¢v gival kKaAd atepewpévn arn 6éan ng.
la Adyoug aopalciag, dev mpérrel ToTé
va miTaiIAideTe vepo atr' ubeiag ae
EOWTEPIKG 1 EEWTEPIKA éPN TOU
TPOIOVTOC.

la va ammo@uyere Tov Kivduvo Tupkayid
Kal éKpnéng, Unv WeKAZeTe KOVTA OTO
Wuyeio UAIKG TTou TTEPIEXOUV EUPAEKTA
aépia OTTWS TTPOTTAVIO K.A.TT.

lMoté unv rommoBereire mMavw OTO WUYEO
OoxeEia TTOU TTEPIEXOUV VEPO, yIaTi UTTOPET
va mpokAnBei nAektporAnéia ry Tupkayid.
Mnv UTTEPYOPTWVETE TO WUYEIO LIE
urrepBoAikn ToodTnTa TpoPiuwy. Av
UTTEPPOPTWOET TO WuyeEio, 6Tav avoiyere
TNV TOPTA TA TPOQYIUA UTTOPET va TTEoOUV
Kal va oag KTUTTHOOUV 1 va TTPo&EVHOoUV
{nuia oro wuyeio. Noté unv TomoBeTeiTe
QVTIKEIUEVA TTAvw OTO WUyEio.
AIaQopETIKG UTTOPE va Técouv orav
avoiyeTe N KAEiveTe TNV TOPTA TOU
wuyeiou.

Emeidn yia n @uAaén roug amraitouvral
akpiBeic ouvlnkes Bepuokpaaiag, Oev
TPETTEI va QUAGOCOVTAI OTO WUYEIO
guBoAia, pdpuaka euaiobnra otn
Beppokpaaia, EMIOTNIOVIKA UAIKG KATT.
To wuyeio Ba pémel va ammoguvoésTal
armré 1o pedua av Ogv TTPOKEITAl va
Xpnoiuotroinbei yia ueydAo xpoviko
oigornua. Eva evdexouevo mpopAnua
0710 KaAwdI0 PeUUATOS UTTOPET va
TTPOKAAEDEI TTUPKAYIQ.



* Ta dkpa ToU QIS peuparoAnpiag mpémel
va kaBapidovral TaKTIKA, aAAIWS UTTOPET
va TpPokAnBei mupkayid.

» Ta dkpa Tou @ic TPétrel va kaBapilovrai
TAKTIKG UE éva oTeYVO TTavi, aAAIWS
UTTOPEI va TTPOKANGBEi TTUpKayIq.

»  To wuyeio utropei va uetakivnBei av ra
pubuifousva modia dev Exouv pubuIoTEl
ware va éxouv oTabepn erapn ue
10 6dmedo. H owaoth oTepéwaon Twv
pubLIfOuEVWY TTOdIWY OTO OATTEDO
UTTOPEI va aTToTPEWEI TN ETAKIVNON TOU
Wuyeiou.

»  Orav perapépere 10 YWuyeio unv 1o
Kpardre amré n Aafn ¢ moépTag.
AIa@opETIKA, auTh UTTopEi va oTTdoel.

» Orav xpeiaarei va eykaraoTAOETE TO
wuyeio oag dimAa o GAAo wuyeio n
KarawukTn, N amoéoTacn avaueoa oTi§
OUOKEUES Ba TTpéTrel va gival TOouAGyioTov
8 ek. AIapOoPETIKA, UTTOPEl va oxnuarioTei
uypaaoia ora yeITovikad mAEUpIka
ToIxwara.

lMNa mwpoidvra pe diavopéa
vepoU
H migeon Tou vepou diktuou dev Ba
TPETTEN va gival pIkpoTepn arrd 1 bar.
H mieon Tou vepou diktuou dev Ba
TPETEl va gival ueyaAdrepn amo 8 bar.
*  Xpnaiuortroigire puévo moaiuo vePO.

Ac@dAsia Twv TTaISIWY

* Av o wuyeio oag 01a6étel kAsidapid, TPETEl
va QUAQTE TO KA€IBI pakpia arro maidid.

+  Ta madia mpémel va LBpiokovral urd
emiBAewn wore va unv emeuBaivouv aro
TPOIOV.

Mposgidotroinon HCA (MNa
ouokeuég Wigng - Oépuavong)

AV TO YUKTIKO 0UCTNUO TNG CUCKEUNG
oag mepiExel R600a:

To aépio auto eivar ebpAekro. MNa 1o Adyo
auTo, TTIPOTEXETE va NV TPOKANGEi {nuia aTo
WUKTIKO oU0oTnua Kai TIS CWANVWOEIS TOU
Kard 1n Xpnon Kai 1n LETapopd g
OUOKEUNG. 2¢€ TTepITTTwan {nuIds, KoaTnoTe
TN OUOKEUR 0Q¢ LIAKPIG atTo eVOEXOUEVES
TNYES QWTIAS 01 OTTOIEG UTTOPOUV VA KAVOUV
TO TTPOIOV Va TTIGCEl WTIG KAl AEPITTE TO
XWpPOo oTov orroio gival TorroBeTnuévn n
povada.
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AyvonoTe auTh TNV TpoeIdotroinon av 1o
WYUKTIKO OUOTNHA TG OUOKEURG 0OG
mepiéxel R134a.

O 1Um0g agpiou TOU XPNOIUOTTOIEITAI OTO
TPOIGV avapépeTal aTnNV mIvakida oTolXEiwv
n orroia BpiokeTal Tavw OTO APIOTEPO
TOIXWUA OTO ECWTEPIKO TOU WUYEIOU.
2¢& Kauia TepITTTwan Unv meTaéete 10
TPOIdV o€ QwrId.

Ti rpérrel va KAVETE yia

egoikovopunon evépyelag

*  Mnv agnvere 1i¢ TTOPTES TOU Wuyeiou oag
QVOIKTES yIa ueYAAo xpoviko OIAaTnua.

*  Mnv romo@ereite {eoTd @aynta n mord
oT0 Yuyeio oag.

*  Mnv uTTEPYOPTWVETE TO YWUYEIO 0AC, WOTE
va unv eutrodileral n KukAogopia aépa
OTO ECWTEPIKO TOU.

*  Mnv romo6ereire 10 Wuyeio oag o€ armr'
gUBeiag NAIaKG QWS 1 KOVIG O€ GUOKEUES
TTOU EKTTEUTTOUV BEpUoOTNTA OTTWS
@ouUpvoug, TAuvTApIa TTIATWY 1 CwWUaTa
Bépuavaong.

*  @povrifete va diatnpeirte 1a TPOPILA OE
KkAgioTa doxeia.

» [a mpoidvra e xwpo kardwuéng:
Mrropeite va QuAdéere Tn uéyiotn
T000TNTA TPOYIUWY OTNV Katdwuén érav
aQaIpEDTE TO PAPI 1] TO CUPTAPI TNS
karawuéng. H avagpepduevn miun
KaravaAwaong evEpyeiag yia 1o Wuyeio
oag mpoadIopIioTNKE VW Eixe apaipebei
70 PdQI 1] TO OUPTAPI TNG KaTAwuéng
Kal UE TO UEYIOTO QOPTIO TPOPiuwWV. Agv
utTGpxel TPoBAnua arrd 1n xpron pagiou
n ouprapioU avaAoya ue Ta oxAUATa Kai
TQ LEYEDN TWV TPOYIUWV TTOU TTOOKEITAI
va karayuxBouv.

*  Haméwuén Twv Karewuyuévwy TooQiuwyv
OTO XWPO oUVTPNonNS Ba mapéxer Kai
g€oikovounon evépyeiag Kai KaAUTeEPn
o1atnpnon TS ToIOTNTAS TWV TPOPIUWV.
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EykatdoTaon

I\ MapaxkahoUue va BupdoTe 6Tl dev Ba
Bewpeital UTTEUBUVOG O KATOOKEUOOTHG av
Oev TNPNBOUV o1 TTANPoPOpiES TTou divovTal
OTO EYXEIPIOIO OBNYILDV.

Znueia TTOU TTPETTEN Va
TPOOEXTOUV KATA TN HETOAQOPA
TOU TTPOidVTOG

1. Oa TpéTrel va adeIGoETE Kal va KaBapioeTe
TO YUYEIO 0QG TTPIV ATTO OTTOIAdNTTOTE
METaQOPA.

2. [Mpiv ToToBeTACETE TIAAI TO YUYEIo OTN
ouokeuaaia Tou, Ta pagia, Ta ageooudp,
TO GUPTAPI AOXQVIKWV KATT. Ba TTPETTEl va
oTePEWBOUV PE XPrion KOMNTIKAG Taiviag
yIO TTPOCTOCIa OTTO TO TPAVTAYHATA.

3. H ouokeuaaia Ba Trpétrel va ao@oMIoTEl
ME TaIvieg KATAAANAOU TTAXOUG Kal YEPA
oxolvid kail Ba TTpETTel va akoAouBouvTail ol
KOVOVEG PETOPOPAG TTOU €IVl TUTTWHEVOI
aTO KIBWTIO.

Mnyv &exvdre...

Kd&Be uAiké TTou avakukAwveTal ival pia
atapaitnTn TNYAR UAIKWYV TTPOG OQEAOG TNG
@UONG KAl TV EBVIKWV Jag TTOPWV.

Av emBupeite va ocupBdaAeTe oTnV
AVAKUKAWON TwV UAIKWV OUOKEUAOIiagG,
MTTOPEITE VO TTAPETE TTEPIOCTOTEPEG
TTANpoopieg atrd Toug TTePIBAAAOVTIKOUG
POPEIG A TIG TOTTIKEG APXEG.

Mpiv BéoeTe o€ AsiToupyia TO
Yuyegio oag
Mpiv apxioeTte va XpnOIPOTIOIEITE TO YUYEIO

oag eAéyETe Ta €ENG:

1. Eivai To E0wTeEPIKO TOU Wuyeiou aTeyvo
KOl UTTOPEi 0 €PAG Va KUKAOQYOPET
QAVEPTTOBIOTA OTO TTIOW TOU PEPOG;

2. KaBapioTe 10 e0WTEPIKS TOU WuyEioU OTTWG
OUVIOTATaI 0TV EVOTNTA "ZUVTAPENON Kal
KaBapIoPog".
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3. ZuvdéoTe To Wuyeio oTnv TTPIda oTOV ToiXO.
‘Otav avoiyTei N TTOPTA TO ECWTEPIKO QWG
OTO XWPO CUVTAPNONG Ba avayel.

4. Oa akouoeTe £va B0pufo kabwg Eexkiva n
Aeiroupyia Tou oupTTieaTr). To uypo Kai Ta
aépia Trou BpiokovTal 0TO KAEIOTO KUKAWA
WUENG WTTOPET ETTIONG VO TTPOKAAECOUV
B6pufo, akOpa Kal GTAV O GUUTTIEOTAG deV
A€ITOUPVYEi, TTPAYUA TTOU €ival PUTIOAOYIKO.

5.  O1 UTTPOCTIVEG AKUEG TOU YUYEIOU PTTOPET
va gival Bepuég oTo Ayyiypa. AuTo gival
@uUaIoAoyIkG. OI TIEPIOXEG QUTEG £XOUV
oxedlaoTei va gival BepPEG WoTeE va
ATTOPEUYETAI N CUPTTUKVWAT.

HAekTpIk ouvdeon
Zuvd£OTE TN CUOKEUN 0AG O€ YEIWMPEVN

Tpia n oTroia TrpooTaTEVETAl ATTO ACPAAEI

KOTAAANANG OVOUAOTIKAG TIMAG PEUMATOG.

ZNUavTIKA TTapaTEnon:

*  H ouvdeon TrpETTEl va GUPHOPPUIVETOI JE
TOUG €BVIKOUG KaVOVIOUOUG.

*  To @ig Tou KaAwdiou peUaTOG TTPETTEI
va gival EUKOAa TTPooTTEAdOIUO PETE TNV
€yKaTdoTaoN.

*  H kaBopifduevn NAEKTPIKN TACN TIPETTEI Va
eival idia pe TNV Taon PEUPATOG TOU BIKTUOU
0aG.

*  Aev TIPETTEI VO XPNOIMOTTOIOUVTAI KOAWSIO
TIPOEKTAONG Kall TIOAUTTPICA yia TN oUVOEDN
oT0 peUQ.

I\ Av éva koh@dio PEUPATOG £XEI UTTOOTET
NG, auTO TTPETTEN VA AVTIKOTOOTOBET aTTd
adEIOUXO EIBIKO TEXVIKO.

I\ Dev ETTTPETTETAI N AEITOUPYIQ TNG CUCKEUNG
TpIv TNV emmokeun)! YTTapxel Kivduvog
nAekTpoTTAngiag!

EL



A1G0gon TWV UAIKWV
ouUoKeuaaoiag

Ta UAIKG cuoKkeuaaiag PTTOPE va gival
emikivduva yia Ta Taidid. Kpatdre Ta UAIKA
guokeuaaiag pakpId atd Taidid A TTETALTE
Ta agoU Ta dlaXwPITETE avaAoya JE TIG
odnyieg yia améBAnTa. Mnv Ta TTeTGEETE padi
ME T KOIVA OIKIOKG OTTOPPIUUATA.

H ouokeuaoia Tou yuyeiou oag £xEl
TTapayBei ammd avakukKAwaoIPa UAIKA.

A1a0gon Tou TTaAIOU CoOg
Yuyeiou
ATToppiyTe TNV TTAAIG 0OG GUOKEUR ME
TPOTTO QIAIKG TTPOG TO TrEPIBAAAOV.
*  ZXETIKA PE TOV TPOTTO OTTOPPIYNG TOU
WUYEIoU 00G UTTOPEITE VO CUUPBOUAEUTEITE
TOV €€0UTIOBOTNEVO EUTTOPO TTOU
OUVEPYALETTE A TIG ONUOTIKEG 0OG APXEG.
Mpiv eTdéeTe TO Yuyeio oag, KOWTE TO
KaAwdIO PeUATOG, Kal, AV UTTAPXOUV
KAEIOQPIEG O€ TTOPTEG, KATACTAOTE TIG [N
AEITOUPYIKEG, yIa TNV TTPOCTACIA TWV
TTAIdIWV aTTO OTTOIOVOATTOTE KivOUuVvo.
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TomoB£éTnon Kal eykatdoTaon

A\ Av n TépTa £10650U TOU XWPOU OTTOU
Ba To1roBeTNOEi TO YuyEio dev gival apkeTa
TTAQTIA IO VA TTEPACEI TO YUYEIO, TOTE
KOAEOTE TO €§oUCIOdOTNUEVO TEPRIG YIa va
aAQaIPETEl TNV TTOPTA TOU YPUYEIOU 0OG KAl VO
TO TTEPACEl HEGA ATTO TNV TTOPTA UE TO TTAAI.

1. EykataoTioTe To yuyeio o€ Béon TTou
TTPOC@EPEI EUKOAIQ OTN XProN.

2. KpatnoTe 10 Yuyeio oag pakpid armod
TTNYES BEPUATNTOG, PEPN WE UYPATia Kal AT
atr' eubeiag NAIakS PWG.

3. Mpémer va uttdpyel ETTApKAG KUKAo@opia
agpa yUpw atrd TO YUyeio oag yia va
emMTUYXAvETAl aTTOOOTIKA AEITOUPYiIa.

Av 10 Yuyeio TTPETTEl va TOTTOBETNOET O€
€00XN OTOV TOiX0, Ba TTPETTEl va UTTAPXEI
ehdyiotn améoTaon 5 ex. amméd 1o Taavi kai 5
€K. a1TO TOV TOIXO.

Av 10 TTATWWA €ival KAAUPPEVO PE XOAI, TO
TpOoIdv oag Ba TTPETTel va avuywBei katd 2,5
€K. ATTO TO dATTEDO.

4. ToroBeTAOTE TO Yuyeio oag ae dATTEdO
ME ETTITTEDN ETTIPAVEIA VIO VO ATTOPEUXO0UV
Ta TPAVTAYUOTA.

5. Mnv agrjveTte T0 Yuyeio oag o€
Bepuokpaaieg TEPIBAAAOVTOG XWPOU
MIKpSTEPES atrd 10°C.

AVTIKOTAOTAON TNG ECWTEPIKAG
Adptrag

Mo aAayn TNG AGuTTaG QWTIGHOU TOu
WUYEioU 006, KOAEDTE TO TOTTIKO 0OG
e¢oualodoTnuévo a€pPIG.

O AapTtrTApag (o1 AQUTITAPEG) TTOU
XPNOIUOTIOIEI QUTH N GUCKEUN OgVv gival
KATGAANAOG(-01) IO QWTIOUS TWV OIKIOKWV
Xwpwv. O okoTrdg auToU Tou AaTTTAPA €ival
va BonBd 1o xproTn va Ppiokel ye aoPAAEIa
Kol @vean Ta TPO@IKa OTn ouvTApnon /
katdwugn. O1 AGuTTEG TTOU XpNnoiyoTroloUvTal
O€ AUTA TN CUOKEUN TTPETTEN Va gival
QAVOEKTIKEG OE OKPAIEG PUOIKEG GUVONKEG,
OTTWG Beppokpaaieg KATw atrod -20°C.
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AvTIOTPO®N THG POPAS AVOIYHNATOG TWV TTOPTWV
MpoxwpnRaoTe GUPPWVA PE TNV OEIPA TWV APIBPWV.
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nl'lposTomaol’a

G 1o Wuyeio oag Ba TTPETTEl va eyKOTAoTABET
o€ atréoTaon TouAdxiotov 30 ek.
aTTo TNyEG BepuOTNTOG OTTIWG ECTIEG
MaYEIPEPATOG, (POUPVOUG, CWHATA
KEVTPIKAG BEPUAVONG KAl COUTTEG Kal
TOUAGXIOTOV 5 €K. HOKPIG aTTO NAEKTPIKOUG
oUpvouUG Kal dev Ba TTPETTEN va
TOTTOBETEITON OE PEPN OTTOU BEXETAI OTT'
euBeiag nAiakr akTivoBoAia.

G H Bepuokpaacia TrepIBAAAOVTOG TOU
OwHATIOU TTOU TOTTOBETEITE TO YuyEio ag
Ba mpéTrel va ival TouhdyioTov 10°C. H
A€IToupyia Tou Yuyeiou 0og O€ TTIo KPUEG
OUVOAKEG OTTO QUTEG DEV CUVICTATAI OTTO
TNV GTTOWn TNG aTr6d00NAG TOU.

@ MapakaAoUue va @POVTICETE va diaTtnpeiTe
TO ECWTEPIKO TOU WUYEIOU 0AG OXOAAOTIKA
KaBapo.

@ av TIPETTEl Va eyKaTaoTaBouv dUo Wuyeia To
éva OiTTAa aTo Ao, Ba TTPETTEl va UTTAPXE!
METAEU TOUG aTTOOTAON TOUAAXIOTOV 2 €K.

(0 Orav 6éoeTe O Wuyeio o€ AsiToupyia yia
TTPWTN PopPd, TTAPAKOAOUE TNPEITE TIG
aKOAOUBEG 0dnyieg KOTA TIG OPXIKES £
WPEG.

- H mépra Sev Ba TrpéTTel va avoiyel ouxva.

- To wuyeio Ba TTPETTEl VO AEITOUPYAOEI
KEVO, XWPIG TPOPIUA OTO ECWTEPIKS TOU.
- Mnv atrocuvdETETe TO Yuyeio
oag aTro To peUpa. Av cupBei ia
avegéAeykTn dlakoTtA pedparog, deite
TIG TTPOEIBOTTOINTEIG OTNV EVOTNTA
“ZUVIOTWUEVEG AUOEIG yia TIPOBAAATA”.

G H OpXIKA ouoKEUaaia Kal Ta appuwdn UAIKA
Ba TTPETTEN VO UAOXTOUV VIO JEANOVTIKEG
METAQOPES 1} HETAKOMION.
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HXpﬁon TOU YuyEiou cag

Mivakag eAéyxou

1- Aaitoupyia evepyoTroinong/
atrevepyotroinong (On/Off)

MarroTe 1o KoupTri On/Off yia 3
OEUTEPOAETTTA VIO VO ATTEVEPYOTTOINTETE 1
VQ EVEPYOTTOINTETE TO YUYEIO.

2- Asitoupyia PUBuiong Zuvtipnong
H AsiToupyia auTr) 0ag €MTPETTEN va
TIPAYUATOTTIOINOETE T pUBUION
Beppokpaciag Tou BaAduou cuvThpnong.
MatAoTE QUTO TO KOUMTTI VI va
pubpioeTe TN Beppokpaaia Tou BaAduou
OuvTAPNONG O€ - (N TTI0 UWNAR),
----- (n Mo Wuxpn) avrioToixa.

3- 'Evdei§n puBuIong Beppokpaciag
OaAdpou Zuvthpnong

YTmrodelkvUel Tn BEpUOKPATia TTOU €XEI
pubuioTEi yia To BGAapo ZuvtApnong.
O1 puBpioeig gival -(n 1o Bepun),
-===, ===== (N MO Yuxpn).

4- "‘Evdeign Mpoeidotroinong YWnAng
0epuokpaciog / Z@AApaTog

AuTA n ewrTelvA évdeign avapel oe
TTEPITITWOEIG TIPORANUATWY PE UWNAN
Bepuokpacia Kal TTPOEIBOTTOINCEWY

yia o@dApara.

5- "Evdeign Tayxeiag Wi¢ng
AuTo TO €IKOVidIO avdpel oTav gival
evepyn n Aeitoupyia Tayeiag WoEng.

6-Asitoupyia Taxeiag Yiugng

Orav méoeTe To KoupTri Tayxeiag Yogng, n
Bepuokpaacia Tou BaAduou Ba gival TTI0
Wuxpr ammo TIG puBUIoPEVES TIUEG. H
AgITOUpYiO QUTA PTTOPEI VO XPNOIYOTTOINOEI
yla Tpé@Iya TTou TotTrofeTouvTal oTo BdAauo
OUVTPNONG KAl aTTaITEITal va yuxBoUuv TToAU
ypriyopa.

Av BEAETE va WUEETE PEYAAEG TTOGATNTEG
VWITTWV TPOYiwYV, CUVIOTATAI VO
EVEPYOTTOIAOETE AUTH TN BUVOTOTNTA TTPIV

TOTTOBETATETE T TPOPIUA OTN cuvTrpnon. H
évoeign Taxeiag WiEng Ba mapaueivel
avaupévn 600 gival evepyoTroinuévn n
AgiToupyia Taxeiag wogng. MNa va akupwoeTe
auTr) TN AgiIToupyia TECTE TTAAI TO KOUUTTI
Tayxeiag Wugne. H évdeign Taxeiag Yuéng Ba
opnAoel kal n Aeitoupyia NG ouvtrpnong Ba
ETTIOTPEWEI OTIG KAVOVIKEG PUBUITEIG.

Av dgv TNV AKUPWOETE €0€IG, N AsiToupyia
Tayeiag WiEng 6a akupwBei autéuaTa HETA
até 8 wpeg A 6Tav 0 BAAaPog cuvTAPNONG
emMTUXEI TNV €MOUNNTH Beppokpacia. H
Aeiroupyia autr) dgv ouveyiCeTal eTd TNV
ATTOKOTAOTAON TUXOV SIOKOTTAG PEUPOTOG.

7- Atrev. Eidomroinong
Av n TTOPTA TNG GUVTHAPNONG TTAPAEIVEI
QAVOIKTH yIa 2 AETTTd, i} av UTTApXEl BAGRN
a100NTAPQ, EVEPYOTTOIEITAI PIa NXNTIKN
€100TT0IiNON. MTTOPEITE VO OTTEVEPYOTTOINOETE
TNV €160TT0INCN TTATWVTAG TO KOUMTTi "ATTEV.
Eidotroinong".

H e1dotroinon BAGRNg aiobntripa dev Ba
NXNoel €wg PETA aTrd pia BIOKOTIH) PEUPATOG.
Av KAgioETE TNV TTOPTA KAl KATOTTIV TV
avoigete TAAI, n "Eidotroinon avoikTAg
TopTag" Ba evepyoTtroinOei TTAAI HETG aTTO 2
AetTTd.
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Améypuin

A) Xwpog cuvtipnong

O Xxwpog ouvTPNoNG KTEAE TTARPWG
auTopaTn amoyudn.

Otav n Bepuokpaaia oTo XWPO
ouvTAPNONG TTEQPTEI, OTO TTIOW TOIXWHA TOU
€0WTEPIKOU TOU UTTOPEi va dnuioupynBouv
oTayovidia VEPOU Kal TTAXVN TTAXOUG JEXPI
7-8 XIA. To @aivopuevo auTo gival
@UOIoAOYIKO aTTOTEAECUA TNG AgIToupyiag
TOU OUCTAUOTOG Wuéng. H trayvn Tou
ONUIOUPYEITAI OTTOYUXETAI PE TNV EKTEAEDN
auTOUATNG ATTOYWUENG OE OPICHEVA
dlaoTrpaTa xapn oto cUoTNUA QUTOPATNG
amméYung OTo TTIoW ToiXWHA. Agv
ataiteital atré 10 XprioTn va &uael Tnv
ayvn f va ammopakpUvel Ta aTayovidla
vepoU.To vepo TTou TTapdyeTal Katé TRV
amméyugn mepvdel atd TNV aUAGKwWan
OUAOYNG vEPOU Kal péel OTOV EATUIOTA
péoa atro TO CWARVa aTTooTPAYYIoNG. 2TOV
€CATUIOTA TO vEPO €CaTUICETAI AUTOMATA.
EAEYXETE TAKTIKG PNTTWG O CWARVAG
atrooTPAYYIoNG €ival @PayPEVOGS Kal
KaBapioTe Tov, av XpeladeTal, ue To papOAKi
TTOU BPIiCKETAI OTNV OTTA.

»

4

B) Xwpog karayuéng

O xwpog Babiag katawugng dev eKTeEAET
auTOPaTN aTTOWUEN, WOTE VO OTTOPEUXOEI N
aAAoiwaon TwV TPOPIPWV.

H améyuén yivetal ye TTOAU atrAd TpOTTO
KAl XWPIg va dnUIoUPYEITal aKaTaoTaaoiq,
Xapn otnv €181k Aekavn cUAAOYNG vepoU
améyung. Kaverte amméyuén dUo popég To
XPOVO N OTAV £XEI OXNUATIOTEI OTPWHA
Téayvng Tepitrou 7 XINloaTwv (1/4").

MNa va gekivioeTte Tn S1adikaaia TG
améyugng, dIakOWTE TNV TTAPOXT PEUNATOG
oTtnv TTpida kal TPABASTE TO @IG aTTd TNV
Tpia. Oa TTPETTEl va TUANiGETE OAa Ta
TPOPIUQ O€ QPKETEG OTPWOEIG EPNUEPIdAG
KaI va Ta QUAGEETE o€ OPOOEPO PEPOG (TT.X.-
wuyeio r keAdpl). MTTOpEiTE TIPOTEKTIKA VOl
TOTTOBETHOETE BoYXEia pe (e0TO veEPS OTNV
KATawugn yia va emMTayxUveTE TNV atmoyuén.

Mn XpnNOIYOTTOIEITE PUTEPA 1) AIXPNPG
QAVTIKEIYEVO OTTWG Paxaipia A TTipouvia yia
va aQaIpECETE TNV TTAXVN. MoTé un
XPNOIUOTTOINCETE YIA TNV OTTOYUEN
TOTOAGKIO HAANIWY, NAEKTPIKEG CUCKEUEG
Béppavong f GAAEG TTAPOPOIEG NAEKTPIKES
OUOKEUEG. ZKOUTTIOTE PE €va OPOUYYdpI TO
vEPS ATTOWUENG TTOU GUAAEYETAI OTO KATW
MEPOG TOU XWwpou Katadwuéng. MeTa Tnv
amméYugn, OTEYVWOTE KAAA TO ECWTEPIKO TOU
XWPOU. 2UVOEDTE OTNV TIPICa TO PIG Kal
EVEPYOTTOINOTE TNV TTAPOXH PEUPATOG.

To diapépIopa YOAAKTOKOMIKWY
(évrovng wugng)

To SIapEPIoUA YOAQKTOKOMIKWV
(évTovng Wugng) TTapéxel XaunAoTepn
Bepuokpacia yéoa atov BAAapo
ouvTipnong. XpnoIUOTIOIEITE AUTO TO
SlauEPIOUA Yia QUAAEN aAAQVTIKWV Kal
GAAWV euttaBwv TPOYINwWY (CaAdyl,
Aoukdavika, yaAQKTOKOUIKE KATT.) TTOU
XpelagovTal xapnAotepn Bepuokpacia
QUAAENG A KPEATOG, KOTOTTOUAOU 1)
WapIwy TTou TTpoopiovTal yia GuEon
katavaAwaon. Mn @uAdooeTe ppoUTa Kal
Aaxavikd o€ auto To SIAPEPIOHA.

-
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EZUVTr']pnon Kal KaBapIouog

A\ Torté pn xpnoiuotmoifioete Beviivn, Beviohio npOOquiq TWV TTAAOCTIKWV
) TTapépola UAIKG yia Tov KaBapiopo. £1TI(pGV£IU’0V

/N TUVIOTOUWE VO OTTOCUVOEETE TN GUOKEUN @
armd TV TPIda TIPIV ToV KaBapIouo.

B0 Morté un xpNOINOTIOIETE YIa TOV KABAPICUS
OTTOI00NTTOTE QIXUNPES dpyavo TTou
XOpAdel, oatrouvi, OIKIOKE KaBapIOTIKA,
QATTOPPUTTAVTIKA Kal YUOAIOTIKG KEPIOU.

@ TNa va kaBapiceTe To TrEPiBANUa Tou
Yuyeiou oag, xpnoidotroinoTe xAlapd vepd
KOl KOTOTTIV OKOUTTIOTE TO VIO VO OTEYVWOEL.

0 Mo va kaBapioeTe T0 ECWTEPIKS,
XPNOIKOTTOINGTE TTavi TToU €XEl UypavOei
eAa@pd o€ didAupa aTTd pia KOUTAAIG TOU
YAUKOU pOyEIpIKAG 0OdAG O€ TTEPITTIOU
MI06 Aitpo vepou. KatdTmiv OKouTTIoTE TIG
ETMIPAVEIES VIO VO OTEYVWTOUV.

/N DpovTioTe aTTapaiTTA VO UV €I0EABE vEPO
aT0 TrEPiBANUa TNG AGUTTaG Kal o€ GAAa
NAEKTPIKA ECapTAMATO.

/N Edv To yuyeio cag Sev TIPOKETAI va
XPNOIKOTTOINBE yIa HEYAAN XPOVIKN
TEPI0d0, ATTOCUVOEDCTE TO KAAWDIO
pelpaTog aTrd TNV TIPIda, apaIpEoTe OAa
Ta TPOPIUA, KABAPIOTE TO KAI APrOTE TNV
TIOPTA MICAVOIXTN.

B EMéyxeTe TAKTIKG TIC OTEYAVOTTOIATEIC
aTIG TTOPTEG YIa va BeRaiwBeite 6T €ival
KOBapEG Kal aTTaAAayEVES aTTO CwATIdIx
TPOQIMWV.

[0 Mo va agaipéoeTe éva pag! TTOPTOC,
aQaIPETTE OAA TA TTEPIEXOUEVA KOI KATOTTIV
atTAd OTTPWETE TO PAPI TTPOG TA TIAVW
waoTe va Byer arrd Tn fAaon Tou.

13 | EL

Mnv ToTroBeTeiTe UyP& AGdIa ) aynTd
Hayeipepéva og AadI aTo Yuyeio 0ag o€ Un
oepayiopéva doxeia, ETTEIdr TTPogevouv
BAGBEG OTIG TTAOOTIKEG ETTIPAVEIEG TOU
WuyEiou 00G. Z& TTEPITITWON TToU XUBEi A
aAeIQTEl AAOI OTIG TTAQCOTIKEG ETTIQAVEIEG,
apéowg kaBapioTe Kal CETTAUVETE TO
ETTNPEAOPEVO PEPOG TNG ETTIPAVEIAG E
XNapo vepo.



Zuwow’opsvag Auoeig yia TrpoBARaTa

Mapakaloupe oupBouleuteite Tn AioTa Tpiv KaAéoeTe To o€pPIg. 'ETol uTTopeiTe va
€E0IKOVOUROETE XPOVO Kal Xpripara. H Aiota autA repiAauBavel cuxvd Trapdtmova TTou dev givail
ATTOTEAEO O EAATTWUATWY TNG KATOOKEUAG i TWV XPNOIMOTIOIOUUEVWY UANIKWV. Opiouéveg atrd
TIG BUVATATNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI EOW iICWG VA PNV UTTAPXOUV OTN GUCKEUR 00G.

To wuyeio dev AeITOUpYEi.
»  'Exel ouvdebei To Wuyeio owoTd aTo pela; ZUVOEDTE TO QIG OTNV TTPICAl OTOV TOIXO.
*  MnATwGg €xel kagi N ao@AaAeia TnG TIPICag aTnV oTToia £X€1 CUVOEDET TO WUYEIO f N YEVIKA
ao@aAsia; EAEyETE TNV ao@AaAEia.
2UPTTUKVWON OTa TTAEUPIKA TOIXWHATA Tou Xwpou ouvtipnong (MoAAatrAr Zwvn, ‘EAeyxog
Yueng kair EUENIKTN Zdovn).
*  [oAU xapnAég Beppokpaaieg TTEPIBAAOVTOG. ZUXVO GVOIyUa Kal KAEITIUO TNG TTOPTAG.
MoAU uwnAR uypaaia TTePIBAANOVTOG. ATIOBAKEUOT TPOQIUWY TTOU TTEPIEXOUV UYPA O
avoIkTa doxeia. H mépta £xel EexaaTei piodvoiytn. PUBuIon Tou BeppooTtdrn oe xaunAdtepn
Bepuokpaaoia.
*  Meiwon Tou Xpdvou TTou pével avoIKTr) N TTOpTa A AiyOTEPO GUXVH XPAON TNG.

*  KdAuyn pe kKat@AANAO UAIKG Tou gaynToU TTou QUAGCOETAI O€ OVOIKTA DOXEIa.
*  XKOUTTIOTE TN CUPTIUKVWUEVN UYPOOia PE OTEYVO TTavi Kail EAEYETE Qv ETTIUEVEL.
O gupTtreoaTng Oev AEITOUPYEI.

*  To mrpooTaTeuTiKé BEPUIKG TOU CUTTIEDTH) Bal EVEPYOTTOINOET OE TTEPITITWON EAPVIKWV
OIOKOTTWV PEUKATOG A av N CUCKEUN aTtoouvdeDe kal cuvOeDEi ypriyopa oTo pelpa, 6tav n
TTiEGN TOU WUKTIKOU PECOU OTo oUOTNUA WUENG TOU Wuyeiou dev €xel 6I00pPOoTTNOEi akdua.
H Aerroupyia Tou wuyeiou oag Ba apxioel TTAAI JeTA aTrd 6 AetrTd. Mapakaloupe KOAEDTE TO
o£pPIg av To Yuyeio oag dev EeKIVITEl 0TO TEAOG AUTOU TOU XPOVIKOU SIGOTANOTOG.

» To yuyeio Bpioketal aTov KUKAO atrOpugng. AuTo gival KavoviKo yia Wuyeio TTou dev SINBETE
amméAuTa autduaTn atmoyuén. O KUKAoG atroyueng AauBdvel xwpa TrePIodIKA.

+  To wuyeio Bev £xel ouvdeBei otnv TTPida. BeBaiwBeite 611 T0 @I £Xel TOTTOBETNOEI CWOTG OTNV
mpila.

+  'Exouv yivel woTd o1 pubpioelg Beppokpaaiag;

»  Mrmopei va €xel SI0KOTTET TO peUQ.
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To wuyeio evepyoTrolgital cuXVA A Yia TTOAAR wpa.

* Hvéa oag ouokeun ptmopei va gival TTAATUTEPN aTTd TNV TTPoNyoUpEevn. AuTO gival TTOAU
@uaiohoyikd. Ta peyaAa wuyeia Aeimoupyouv yia JeYOAUTEPO XPOVIKO dIACTNUA.

*  H Beppokpaacia Tou TTePIBAMOVTOG XWpou gival TTOAU uwnAr. AuTo €ival TTOAJ QUGIOAOYIKO.

*  To yuyeio iowg ouvdEBNKE oTNV TTPICa TTPOCMATA I UTTOPET VO £XEI POPTWOET hE TTOAAG
TPOPIUa. H TTARPNG Wign Tou Wuyeiou oag oTn Bepuokpacia AEIToupyiag ITTopei va dIapKETEl
U0 WPEG ETTITTAEOV.

»  Mrropei TTpéo@aTa va ToTrofeTABNKAY 0TO Yuyeio peydAeg TToodTnTEG {E0TOU aynToU. To
TTOAU {€0TO aynTO TTIPOKAAET AEITOUPYia TOU WUYEIOU Yia TTEPICTOTEPN WPA WG OTOU POACEI
NV €mMBuPNTA BEPUOKPATIa PUAAENG TWV TPOPIPWV.

*  ’lowg va avoiyovtav Guxvd ol TTOPTEG I VO TIAPEPEIVAV MICAVOIXTEG YIa EYAAO XPOVIKO
SidoTtnua. O Bepudg aépag TTou €xel EI0EABEI OTO Wuyeio TTPOKAAET TN A€IToupyia Tou yuyeiou
Y10 HEYOAUTEPES XPOVIKEG TTEPIGDOUG. AVOIVETE TIG TTOPTEG AIYOTEPO GUYVA.

*  HopTa Tou Xwpou KaTawuéng f ouvTripnong UTTopEi va £xel EexaaTei piodvoixTn. EAEyETe
Qv Ol TTOPTEG £XOUV KAEIOEI KOAJ.

» To yuyeio éxel pubuIoTEl o€ TTOAU XaunAr Beppokpaacia. PuBuioTe Tn Beppokpaaia Tou
Wuyeiou o€ UPNASTEPO ETTITTEDO KOl TTEPIUEVETE WG OTOU ETTITEUXBEI auTh N Bepokpaaia.

* H gTeyavotmoinon épTag TnG CUVTAPNONG ) KATdwugng UTTopEi va eival Aepwuévn,
@Bappévn, aTracpévn R dev Qapuodel kKaAd. KaBapioTe i avTIKATaaTrOTE T GTEYQVOTTOINON.
Av uttdpxel nuid/ oTTdoIo OTn OTEYAvVOTIOINOT TNG TTOPTAG, UTTOPET VO TIPOKANBET Asitoupyia
TOU WUYEIOU yIa HEYaAUTEPES TTEPIOGOOUG YIa VO DIATNPEITAI N TPEXOUTT BEPUOKPATIa.

H Bepuokpacia Tng katdwuéng eival TTOAU xapnAn evw n Beppokpacia TNG ouviipnong
€ival ETTAPKNG.

*  H Beppokpaaia Tou XWPou KaTaWuENng £xel puBUIOTEI o€ TTOAU XaunAS emriredo. PuBpioTe
BEPPOKPOTIa TOU XWPOU KATAWUENG 0 UWPNASTEPO £TTITTEDO KOl EAEYETE.

H Bepuokpacia Tng ouvtrpnong ival oAU XaunAr evw n Bepuokpacia TnG Katdwuéng
€ival ETTAPKNG.

* H Beppokpaacia Tou Xwpou CuvTPNONG UTTOPET va £x€l PUBUIOTET O€ TTOAU XauNnAO eTTiTredo.
PubuioTe Tn Beppokpaacia Tou XWPOoU GUVTAPNONG O€ UYNAGTEPO ETTITTEDO KAl EAEYETE.

Ta Tpé@IPa GTA CUPTAPIA TG GUVTAPNONG TTAYWVOUV.

* H Beppokpaaia Tou XWPOou CuvTAPNCNG UTTOPEI va £xel PUBNICTET € TTOAU XaunAS eTTiTTedo.
PuBuioTe Tn Beppokpaaia Tou XWPOoU GUVTPNONG O€ UYNAGTEPO ETTITTEDO KAl EAEYETE.

H Bepuokpaaia atn ouvtipnon f TNV KaTawuén €ival ToAU uwnAr).

*  H Beppokpaacia Tou XWpou CuvTrpnongG UTTOPEi va £xel puBUIOTE og TTOAU UPNAS eTTiTTESO.
H pUBuion Tng ouvTipnaong éxel £Tmidpacn oTn Bepuokpacia TNG KATawugng. AMAEETE Tn
BeppoKpaTia TNG CUVTAPNONG I KATAWUENG £wg GTou N BepoKpaaia TNG CUVTAPNONG N
Katdyugng @Bdaoel oe ETTAPKEG ETTITTEDO.

*  ’lowg va avoiyovtav Guxvd ol TTOPTEG I VO TIOPEPEIVAV HICAVOIXTEG YIa EYAAO XPOVIKO
SIdoTna. AvoiyeTE TIG AlyOTEPO GUXVAL.

*  Mrropei va €xel TTapapeivel TTOpTa PIoAVOIKTN. KAEIOTE TV TTOPTA TEAEIWG.

*  Mrmopei pdo@aTa va ToTroBeTr|BNKE GTO Wuyeio peydAn ToodTnTa (eaTOU QaynTou.
MepipéveTe éwg 6GTOU N CUVTAPNON I N KaTAWUEN @BAaEel aTnVv emBUUNTH Bepokpaaia.

»  To wuyeio ptropei va €xel ouvdedei aTnv TIpila TTpdo@ara. H TTAfpng wugn Tou wuyeiou
aTTaITEl XpOVOo.

15 | EL




O 86puBog Asitoupyiag augdveTal 6Tav AEITOUPYEI TO WuyEio.

* Hamddoon Aeitoupyiag Tou Wuyeiou utropei va diagépel Adyw PETAROAWY OTn BepoKpaaia
epIBAAoVTOG. To Qaivopevo gival ualoloyikd kai dev aTroTeAei Evoeign duoAeroupyiag.

Kpadaopoi i 86pufog.

»  To ddrredo dev eival opaAo ) dev gival avBekTiKO. To Wuyeio ToAavTeleTal GTav JETAKIVNOE
eAa@pa. BeBaiwdeite 611 TO OATTEDO €ival apkeTd avBeKTIKO va QEPEI TO BAPOG TOU YUyEiou,
Kail opIZovTIO.

* O 66pupog uTTopEi va TIPOKAAEITAI ATTO AVTIKEIMEVA TTOU £X0OUV TOTTOBETNOET TTAVWw OTO
Wuyeio. AuTd Ta €idn TIPETTEI va ATTORAKEUVBOUV atTd TTdvw aTTd TO Wuyeio.

YTapyouv B6puol atmd 10 Yuyeio oav pong r wekaopou uypou.

* H por uypwv kai agpiwv gival cUP@wvN PE TNV apxn AeIToupyiag Tou yuyeiou oag. To
PaIVOPEVO €ival QUOIOAOYIKO Kal Oev OTTOTEAET EVOEIEN DUTAEITOUPYIOG.

Ymdpxel 66puBog oav avéuou TTou Guad.

*  XpnoIUoTToloUvTal AVEUIOTAPES Yia TNV WUEN Tou Yuyeiou. To QaIvOUEVO gival (PUTIOAOYIKO Kal
Oev aroteAei £vOeign duaAeiroupyiag.

ZUPTTUKVWON OTA ECWTEPIKA TOIXWHUATA TOU YUYEIOU.

* O CeaTog Kal uypds KaIpOG aUEAVEl TO OXNHATIOUO TIAYOU KOl CUPTTUKVWONG. To @aivOpevo
gival QuUoIoAoyIkO Kai Oev aTToTeAe EvdeIgn BUTAEITOUPYIaG.

+ O épTeg PTTOpPEi Va £X0UV TTapapeivel ICAVOIKTES. BeBaiwdeite 611 o1 TTOPTES €ivarl TEAEIWG
KAEIOTEG.

*  ’lowg va avoiyovtav ouxvd ol TTOPTEG ] VO TIOPEPEIVAV JICAVOIXTEG YIa EYAAO XPOVIKO
dIdoTnpa. AVoiyeTE TIG AlyOTEPO GUYVA.

EpgavileTal uypaaia 1o eEWTEPIKG TOU WUYEIOU ) avaueca OTIG TTOPTEG.

* ’lowg va uttdpyel uypaaia oTov aépa. Autd gival TTOAU @UGIoAOYIKS 6Tav 0 KapdG gival uypog.
'Otav n uypaoia gival JIKPOTEPN, N CUPTTUKVWON Ba TTaWel va epgavicetal.

Kakoopia 0To E0WTEPIKO TOU WUYEIOU.

*  To eowTtepikd Tou Yuyeiou TTpETTel va kaBapioTei. KaBapioTe To ecwTePIKS TOU Wuyeiou, JE
£va opouyyapl, xAiapd vepo i SIGAUPA POYEIPIKAG 0000G a€ VEPO.

*  ’lowg n oopn va TTpokaAeiTal atré opiopéva doxeia 1] UNIKG OUOKEUATiag. XpnoIUOTIoINoTE
OIPOPETIKO DOXEIO I DIAPOPETIKA PAPKA UNIKOU CUCKEUATIAG.

H mopTa dev KAEIVEIL.

*  2UOKEUOOIEG TPOPIWY iowg va eUTTodICoUV TO KAEIGIUO TNG TTOPTAG. METATOTTIOTE TIG
OUOKEUOOieg TTou ePTTOdICouV TNV TTOPTA.

+  To wuyeio mMBavov va pnv gival eVIEAWS KATakOpu@o oTo dATTESO Kal UTTOPET va TAAQVTEUETAI
orav oTrpwyTel eAappd. PuBuioTe Tig Bideg aviywwong.

+  To &damedo Bev eival emtiTredo 1) dev eival avBekTIKO. BeBaiwbeite 611 To ddmredo gival opifdvTio
Kal IKavo va @EPEl To BAPOG TOU Yuyeiou.

Ta oupTdpia Aayxavikwyv £Xo0uV KOAANOEL.

+  Ta Tpd@Ipa pTopei va ayyifouv TNV opo@r| Tou oupTaploU. AVOKATOVEIUETE Ta TPOPIUA OTO
oupTap!.
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